


''A l ternativa nobelpriset'' 

Ett fint pris till fina människor. 

The Right Livelihood A ward - Priset 
för rätt levnadssätt- utdelas varje år i 
Stockholm dagen före Nobelpriscere­
monin. Det omnämns ofta som "det al­
ternativa nobelpriset". Stiftare är J a­
kob von Yxkull, en nu 40-årig utlands­
svensk filatelist, som gett de grund­
läggande ekonomiska bidragen och är 
verkställande förvaltare av den i Stor­
britannien registrerade ideella stiftel­
sen The Right Livelihood Foundation, 
som delar ut priset. 

Jakob von Yxkulls föräldrar kom 
från den tyska delen av Balticum till 
Sverige som flyktingar undan Hitler, 
och Jakob växte upp i Sverige. Han 
blev rik som frimärksexpert, men i 
stället för att behålla förmögenheten 
själv ville han använda den på ett me­
ningsfullt sätt. Därför sålde han sina 
värdefulla frimärken och instiftade ett 
pris med syftet att hedra och stödja 
några av de människor som arbetar 
med praktiska lösningar på de verkliga 
problemen i världen i dag: armodet i 
den tredje världen, den hotande atom­
krigsfaran och miljöförstöringen samt 
den andliga nöden och överkonsumtio­
nen i de rika länderna. 

Pristagarna 
Det första Right Livelihood-priset, 
1980, tilldelades: 

Jordbrukskollektivet The Farm i 
Tennessee, USA, grundat av Stephen 
Gaskin, för hjälporganisationen Plenty 
International, verksam i bland annat 
Guatemala, Bangladesh och New 
Y orks slum. The Farm visar att det går 
att leva småskaligt, gott, sunt och bil­
ligt och vara självförsörjande och dess­
utom kunna hjälpa medmänniskor på 
andra håll i världen'. The Farm säger 
att det finns gott om resurser för alla att 
leva av, om vi hushållar och delar med 
oss. 
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Arkitekten och författaren profes­
sor Hassan Fathy, Egypten, som arbe­
tat med att rädda och sprida kunskap 
om enkla och billiga gamla byggnads­
tekniker, lämpliga för de många män­
niskor som lever utanför det penning­
ekonomiska systemet och alltså inte 
har råd att köpa någonting, exempelvis 
inte byggnadsmaterial och verktyg. 

1981 års pris tilldelades: 
Mike Cooley, talesman för arbetarna 

i Lucas Aerospace-koncernen i Eng­
land, som utarbetade en detaljerad 
plan för omställning från militär till so­
cialt nyttig produktion vid Lucas-fabri­
kerna, exempelvis hjälpmedel för han· 
dikappade och dialysapparater för 
njursjuka. 

Bill Mollison från Australien, upp­
finnare av permakultur, ett integrerat 
odlingssystem av perenna och själv­
producerande växt- och djurarter, som 
är nyttiga för människor. Systemet har 
låg energiförbrukning och hög avkast­
ning. 

Patrick van Rensburg, landsflyktig 
sydafrikansk pedagog, som utvecklat 
en utbildningsmodell vilken är lämplig 
för och gagnar majoriteten av u-länder­
nas befolkning. ''Det är särskilt viktigt 
för tredje världens folk att de får lära 
sig hur man gör saker'', säger han. 

1982 års pris tilldelades: 
Petra Kelly, en av grundarna av mil­

jörörelsen De Gröna i Västtyskland, 
för sitt arbete att förena naturskydd, 
nedrustning och social rättvisa. 

Anwar Fazal från Malaysia, grun­
dare av Consumer Interpol, ett interna­
tionellt nätverk av konsumentorgani­
sationer, som undersöker, informerar 
om och varnar för hälso- och miljöfar­
liga produkter och tillverkningsmeto­
der och farlig avfallshantering. Man 
har exempelvis lyckats avslöja och 
stoppa flera farliga läkemedel. 

Sir George Trevelyan, grundare av 
The Wrekin Trust, ett utbildningsin­
stitut som sammanför naturvetare och 
mystiker, medicinare och naturläkare, 
psykologer och företrädare för olika 
religioner. Avsikten är att "skola det 
vuxna sinnet'' och ''åstadkomma en ut-

veckling av det mänskliga medvetan­
det". 

PIDA - The Participatory Institute 
for Development Alternatives - en 
gräsrotsrörelse. på Sri Lankas lands­
bygd. PIDA arbetar med projekt att 
aktivera människorna i fattiga byar ut­
ifrån dessa människors och landets 
egna förutsättningar, vilket ökar obe­
roendet och självtilliten. 

En hedersutmärkelse gick till Erik 
Dammann, den norske grundaren av 
Framtiden i våra händer. Medlem­
marna i denna nordiska folkrörelse för 
en solidarisk livsstil inskränker och 
ändrar sina konsumtionsvanor för att 
minska miljöbelastningen i det egna 
landet och bidra till självhjälpsprojekt i 
den tredje världen. 

1983 års pris tilldelades: 
Amory och Hunter Lavins från USA, 

som har visat att energibesparing och 
användning av "mjuka", förnybara 
energikällor inte bara är önskvärt utan 
även ekonomiskt förnuftigt. 

Ibedul Gibbons, hövding för Palau, 
ett litet land i Stilla havet under USAs 
förmyndarskap. Landet kämpar för att 
upprätthålla sin grundlag som förkla­
rar Palau kärnvapenfritt, trots mot­
stånd från USAs regering. 

Manfred Max-Neef från Chile, en 
"barfotaekonom" som arbetar i Latin­
amerika och har visat att man kan 
åstadkomma positiva förändringar lo-

. kalt med knappa resurser och mycket 
litet yttre stöd. Max-Neef strävar att i 
fattiga samhällen utveckla kulturlivet 
och hantverket, stärka självförtroen­
det, uppmuntra människors kontakter 
med sitt ursprung och få igång en yr­
kesutbildning. Det är viktigt, anser 
han, att människor i fattiga samhällen 
arbetar med sådant som de kan och att 
de samarbetar. Han visar hur man kan 
skapa självförtroende och arbeslust 
hos människor. 

En hedersutmärkelse gick till pro­
fessor Leopold Kohr från Österrike, 
vars skrifter om effektiviteten av 
småskaliga enheter för att lösa mänsk­
liga problem blev inspirationskällan 
till ''litet är vackert''-rörelsen. 

1984 års pris tilldelas: 
Winefreda Geonzon från Filippi­

nerna, advokat och grundare av Free 
LA V A, en förening för gratis rätts­
hjälp åt fångar. Föreningen söker nya 
vägar att stödja och rehabilitera fångar 
samt organisera de fattiga i ett land där 
undantagstillstånd råder. Winefreda 
Geonzon uppskattar att en tredjedel av 
fångarna i de överfulla filippinska 
fängelserna är oskyldiga. Många av 
dessa är barn. Andra väntar i åratal på 
rättegång eller är offer för lagänd­
ringar som de varit okunniga om. 

Wangari Maathai från Kenya, bio­
log, ledare för landets kvinnorörelse 
och dess första kvinnliga professor. 
Hon startade Green Belt-rörelsen, ett 
återplanteringsprojekt för skog, som 
bedrivs av kvinnor och skolbarn. 
W angari Maathai har visat kvinnorna 
som producerar livsmedlen, samban� 
det mellan barns dåliga hälsa, under­
näringen och den magra jorden, och 
hon har inspirerat till en folkrörelse 
som hittills har planterat över 250 
gröna områden och startat många 
plantskolor för träd, vilket har hindrat 
ökenbildningen och flykten från lands­
bygden, förser folket med ved och 
kvävebindande växter (vilket minskar 
behovet av gödningsämnen) så att kli­
matet och jordens kvalitet snabbt för­
bättras. 

SEWA- Self Employed Women's 
Association - i Ahmedabad Indien 
grundad av Ela Bhatt, organisera; 
fackföreningar för kvinnliga hemma­
producenter, småföretagare och lik­
nande, som hjälper dem att hävda sina 
rättigheter. SEW As kooperativa bank 
ger spar- och kreditmöjligheter till 
kvinnliga egna företagare som vanliga 
banker inte skulle låna pengar. SEW A 
g�r �ckså rättshjälp, socialhjälp, ut­
bildnmg, hälso- och mödravård samt 
möjlighet till olika försäkringar. Orga­
nisationen hjälper även till med att 
starta kooperativa produktionsenhe­
ter. Den ·grundar sig på och har möj­
liggjorts genom Ela Bhatts engage­
mang och hängivenhet. Rörelsen har 
spritt sig till andra stater i Indien, där 
oberoende lokala SEW As växer upp. 

En hedersutmärkelse går till !man 
Khalzfeh från Libanon, som är förskol­
lärare och forskare på området "kri­
gets effekter på barn". I april 1984 
skrev hon en dikt, som publicerades i 
Beiruts tidningar och inspirerade till 
bildandet av en fredsrörelse, med både 
kristna och muslimer som medlem­
mar, vilken hon själv nu bygger upp. 

Forts. på sidan 32 ]ako�
_
v�n Yxkull har�kO:PatPris etför rätt levnads s ättför 

att s tod} a och hedra vzktigt medmäns kligt och ins iktsfullt 
arbete. 
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SEWAs grundare Ela Bhatt och "alternativa nobelprisets" grundare Jakob von Yxkull i samspråk. 

Reportage As� Freij Foto Per Frisk 

The Right LivelihoodAward 
. till kvinnor från tredje världen 

Söndagen den 9 december tog fyra u-landskvinnor emot "det alternativa 
nobelpriset" i Stockholm. De småväxta kvinnorna - näsan knappt 
nående över talarstolen - var stora personligheter. De hade i sina 
respektive hemländer, var och en på sitt sätt, utkämpat en hård strid för 
sina medmänniskor. 
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- Det här är inget anti-pris, sa Jakob 
von Yxkull, när han femte året i rad 
inledde utdelningen av det s k alterna­
tiva nobelpriset, The Right Livelihood 
Award, som han själv instiftat. 

Likväl är priset, som enligt Jakob 
kompletterar andra utmärkelser, något 
av en protest eller en demonstration. 
Jakob anser att nobelkommitten inte 
belönar dem som "gjort mänsklig­
heten den största nyttan", vilket var 
Alfred Nobels vilja, och det vill han 
fästa vår uppmärksamhet på. 

Priset på cirka 350.000 kronor dela­
des i år på tre mottagare: två kvinnor 
och en kvinnoorganisation- alla från 
u-länder. Dessutom fick en u-lands­
kvinna ett hedersomnämnande. 

The Right Livelihood Award kan 
glädja sig åt allt mer uppmärksamhet i 
massmedia år från år. Det var också en 
förhållandevis stor publik som sökt sig 
till platsen för den enkla ceremonin i 
Kulturhuset i Stockholm. Det bjöds på 
juice och kakor i pausen, och en vegeta­
risk paj och kaffe med kaka på restau­
rang Örtagården efteråt för dem som 
ville prata mer med varandra och med 
pristagarna. 

Jakob tecknade som inledning till 
prisutdelningen en kort och "svart" 
bakgrund till varför han bildat en stif­
telse som nu, med alltfler bidrag, årli­
gen belönar idealistiskt arbetande 
människor. Han sa att vi fortsätter att 
bygga en värld som ingen vill ha, allra 
minst den unga generationen. Enligt 
färska engelska undersökningar har 
ungdomar återigen deklarerat sin öns­
kan om ett mjukare samhälle och sina 
farhågor för att inte ha någon framtid 

.alls. 
Han framhöll att 70 procent av värl­

dens vetenskapsmän sysslar med mili­
tär och förödelseinriktad forskning. 

- Dem belönar vi! Det är som att 
belöna de lejon som äter flest kristna! 

"Alternativa" vetenskapsmän var­
nar för att vi med den fortgående miljö­
förstöringen inom kort kommer att ha 
så mycket bly i hjärnan att vi blir oför­
mögna att sköta den komplicerade till­
varo vi skaffat oss. Halva den kemiska 
industrin borde omedelbart stängas 
om vi ska ha en chans att klara oss, 
säger den tyske taxikologen W asser­
mann. 

Alla dessa missförhållanden hänger 
samman med vår materialistiska 
grundsyn, menade Jakob. Och han gav 
en sarkastisk kommentar till dem som 
hävdar att livet har tillkommit genom 
en slump och att utvecklingen av alla 
dess former beror på den långa tids­
rymden: 

- Att säga att slumpen är skaparen 
är som att säga att en virvelstorm i ett 
skräplager skulle kunna konstruera en 
flygmaskin, om den bara fick hålla på 
tillräckligt länge! 
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Winefreda Geonzon 
Att stiftaren av The Right Livelihood 
Award och många av hans sympatisö­
rer och pristagare besjälas av en andlig 
livsåskådning är tydligt. En av 1984 
års pristagare, den filippinska advoka­
ten Winefreda Geonzon, som arbetar 
med bl a rehabilitering av fångar, in­
ledde sitt tal med orden: 

- Äran och härligheten är din, alls­
mäktige Fader, i evighet, amen! 

Betydelsen av kärlek, medmänsk­
lighet och förståelse genomsyrade 
hennes inspirerade tal. 

Winefreda arbetade som advokat i 
en rättshjälpsorganisation, men hon 
var otillfredsställd med att begränsa 
sig till det juridiska och byråkratiska 
och började trots motstånd från arbets­
givare och kolleger att besöka fängel­
serna och människorna där. 

Och hon fann oskyldigt fängslade, 
barn som satt inspärrade för små för­
seelser, bortglömda människor och 
människor som drivits till brott av nöd, 
olyckliga hemförhållanden och bris­
tande mening med sitt liv. Hon star­
tade då en egen organisation, Free 
LA V A (Free Legal Assistance Volun­
teers Associates) för att råda bot på 
missförhållandena. Den arbetar efter 
tre linjer: brottsförebyggande, fri 
rättshjälp och hjälp till återanpassning. 
Hon har nått goda resultat med bl a 
unga straffade poikar genom att skola 
dem till scouter. Hon har en tro på män­
niskors inneboende godhet och för­
måga. 

Winefredas organisation har fått 
många idealistiska anhängare, stor ut­
bredning, och den visas en växande re­
spekt på grund av sina resultat. 

ElaBhatt 
- Oh, den är ljus! 

Det var Ela Bhatts svar på Sökarens 
fråga hur hon såg på framtiden, när re­
portern fick en pratstund med henne på 
den enkla festen efter prisutdelningen. 

Frågan och svaret var liksom en av­
rundning på en lång intervju- om man 
nu får börja med att berätta från slutet. 
Och det kan man väl få, eftersom Elas 
svar var så spontant och så överty­
gande och därmed viktigt, glädjande 
och litet förvånande . 

Förvånande var det, eftersom man 
knappast väntar sig en sprudlande op­
timism hos en hårt kämpande u-län­
ning, som ständigt ser grova orättvi­
sor, en nästan hopplöst opåverkbar 
korrumperad byråkrati, svält, sjuk­
domar och död omkring sig- förutom 
den miljöförstöring och det kärnvapen­
hot som vi alla lever med. 

Till råga på allt verkade Ela Bhatt 
t o m förvånad över att få en sådan 
(dum?) fråga. Som om det vore själv­
klart att framtiden ter sig ljus. Vad 
grundar sig en sådan optimistisk livs-

uppfattning på? En naiv religion? 
Nej, någon naiv religion bekände 

hon sig nog inte till. Hon hade i alla fall 
inte mycket till övers för tomma reli­
giösa system och en religion som är en 
läpparnas bekännelse bara. Hon me­
nar att religion är religion endast om 
den utövas i den egna kammaren i tyst­
het, utan stiliga uttalanden offentligt, 
och i praktisk handling i vardagen. 

En tillit till det godas styrka och slut­
liga seger hade hon. Och hon förkla­
rade sin optimism med att ''arbetande 
människor tror på framtiden" - i  mot­
sats till en del grubblande, håglösa in­
tellektuella. Och hon pekade på det 
faktum att Indien trots allt är ett land 
som gått framåt i materiell utveckling 
under senare år. 

Den lilla, nu 51-åriga mottagaren av 
Right Livelihoad-priset för sina insat­
ser för fattiga kvinnor i Indien kommer 
själv från en indisk överklassfamilj och 
har fått en god utbildning, men har valt 
att ställa sig på de fattigas sida- något 
som lett till att hon och hennes familj 
blivit utsatta för repressalier från män­
niskor som känt sina klassprivilegier 
hotade. 

Ela har sett att det framför allt är 
fattiga kvinnor som behöver hjälp. Och 
1972 startade hon SEW A i sin hemstad 
Ahmedabad i delstaten Gujarat på 
västkusten för att hjälpa fattiga 
hemmaproducerande kvinnor och 
kvinnliga småföretagare. Nu har orga­
nisationen spritt sig även till andra or­
ter och stater och har totalt 26.000 
medlemmar. Den har också en egen 
bank, vilket är något betydelsefullt 
som man är mäkta stolt över. Denna 
fattigbank startades på initiativ av en 
grupp SEW A-kvinnor, sedan de kom­
mit en bit på väg i sin fackliga verksam­
het och fått litet självförtroende. T o m 
Ela tyckte först att bankiden var myc­
ket djärv. 

De vanliga bankerna vill inte gärna 
befatta sig med de fattiga, vars små 
verksamheter ger föga inkomster, och 
de är besvärliga att ha att göra med, 
barfota, med en rad barn efter sig, och 
analfabeter. De passar inte in i bank­
miljön. Därför kommer fattiga ofta i 
händerna på ockrare, som kräver höga 
räntor. 

De fattiga kvinnorna har inte råd att 
köpa exempelvis en dragkärra för sin 
fruktförsäljning. I stället hyr de en 
kärra och får betala en stor del av för­
tjänsten i hyra. 

Fattigbanken är en välsignelse för 
hemmaproducerande kvinnor. Pro­
blemet med analfabetismen har man 
löst så att banken har ett foto på kun­
den. Ingen underskrift behövs. 

Iden om en kvinnabank har även 
gett upphov till en världsbank för kvin­
nor, Women's World Banking, WWB. 
Ela förde med sig iden till en kvinna­
konferens i Mexiko 1975, och så bildå­
des WWB där. Direktören för WWB, 
Michaela Walsh, var för övrigt i Stock-
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holm vid samma tid som Ela Bhatt för 
att träffa kvinnliga bankkolleger. 

Ela Bhatt understryker att de fattiga 
måste organisera sig. Organisation är 
som ett kärl som är nödvändigt för att 
fånga upp vattnet; annars rinner det 
bara ut på marken och kommer inte de 
törstiga till del. 

Wangari Maathai 
W angari Maathai visade sig vara en 
färgstark kvinna i både bokstavlig och 
bildlig betydelse. Hon blev något av 
publikfavorit vid prisutdelningen. 
Hennes tal var målande och humoris­
tiskt, och männen fick sig några rejäla 
kängor utan att behöva ta illa upp. 

Hon är Kenyas första kvinnliga pro­
fessor, med biologi som huvudämne, 
och har gjort sin största insats för sitt 
land genom att starta ett omfattande 
trädplanteringsprogram. Framför allt 
är det kvinnor som engagerat sig sedan 
professor Maathai gjort dem med­
vetna om sambandet mellan deras och 
deras barns situation och jordens då­
liga kvalitet. Medan männen pratade, 
handlade hon. Nu är kvinnor och barn i 
Kenya engagerade i trädplantering i 
stor skala och skötsel av plantskolor. 

Wangari Maathai har visat att myc­
ket av miljöförstöringen, svälten och 
sjukdomarna inte behöver finnas, om 
man vidtar lämpliga åtgärder. Och 
hennes landsmän lyssnar på henne. 

!man Khalifeh 
Iman Khalifeh fick den särskilda he­
dersutmärkelse som utdelas varje år 
vid sidan av priset för rätt levnadssätt. 
Hon är barnpsykolog från Libanon, ge­
nomsyrad av en önskan att förändra 
det mänskliga sinnelag som gör krig 
och våld möjligt. Åsynen av hur små 
barn oupphörligt blev offer för det 
ständiga kriget i Libanon drev henne 
att starta en fredsrörelse i hopp om att 
återigen få se sin krigshärjade stad Bei­
rut som den plats av skönhet, kultur 
och fred som den sedan gammalt be­
skrivs som. 

Adress: The Right Livelihood Founda­
tion, 1-2 Cambridge Gate, Regents 
Park, London NWl 4JN England. Te­
lefon: 00944-1-9352989. - stiftelsen 
tar emot donationer för att öka fonden. 

Adress i Sverige: Svenska Right Live­
lihoad Föreningen, c/o Eva Gisslar, 
Skeppargatan 49 B, 114 58 Stock­
holm. Telefon: 08-63 49 57. - Envar 
som delar föreningens målsättning kan 
bli medlem. 

o 
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Jakob von Yxkull med, i bakgrunden, Wangari Maathai från Kenya. 

Winefreda Geonzon har arbetat för fångarna på Filippinerna. 

Iman Khalifeh fick 1984 års särskilda hedersutmärkelse för sitt fredsarbete i 
Libanon. 

Dialog mellan livsåskådningar 

Det talas i vår tid ganska mycket i 
livsåskådningssammanhang om 
dialog, som betyder samtal. Dialo­
gen skiljer sig från debatten och 
polemiken genom den vilja att lära 
av motparten som förutsätts fin­
nas hos varje deltagare. Motpar­
ten uppfattas inte främst som en 
meningsmotståndare, utan som 
en vän med annan mening, vilken 
har något att ge en själv. 

Dialogens utgångspunkt skall 
vara en ödmjuk inställning till frå­
gan "vad är sanning?". En delta­
gare skall kunna erkänna att han 
kanske inte har rätt i allt och att 
motparten kan ha bättre insikter. 
Debatt innebär konfrontation, 
idestrid, men dialog är ett gemen­
samt arbete med frågor där skilda 
meningar råder. Så ses idealistiskt 
på dialogen av dess förespråkare, 
men i verkligheten torde denna at­
tityd vara svår att uppnå, eftersom 
det torde ligga i åtminstone reli­
gionen� väsen att den antas för­
medla en absolut sanning. En kris­
ten exempelvis har nog svårt att 
säga att "så här tror vi kristna om 
livet, men vi kan ju missta oss -
kanske du,· käre buddhist, käre 
hindu, käre jude, käre muslim vet 
mer än vi om sanningen - eller 
kanske du, vår vän ateisten, vår 
vän agnostikern i själva verket har 
rätt". Religion tycks innebära 
övertygelse, visshet. Relgion har 
inte karaktär av hypoteser, speku­
lationer. Att ha en dialog mellan å 
ena sidan dem som är förvissade 
om att A är sann gud och å andra 
sidan dem som är lika övertygade 
om att det i stället är B som är Guds 
språkrör torde stöta på stora svå­
righeter - åtminstone om man vill 
att dialogen skall vara helt förut­
sättningslös. Naturligtvis kan 
människor som tror olika tala med 
varandra - men detta är inte 
samma som dialog. 

Principer 

Swidler 
Leonard Swidler är professor i ka­
tolsk filosofi och interreligiös dia­
log. I den svenska katolska tid­
skriften Signum nr 7, 1984 finns 
en översättning av hans "Tio reg­
ler för en in terreligiös dialog". 
Swidler menar att i en dialog 
måste varje deltagare lyssna på 
den andre med all möjlig öppenhet 
och förståelse och försöka upp­
fatta den andres ståndpunkt så rik­
tigt som möjligt. En sådan attityd 
innebär att vi när som helst skulle 
kunna finna motpartens stånd­
punkt övertygande. Är den över­
tygande nog, bör vi ändra vår egen 
ståndpunkt. 

Den interreligiösa dialogen är 
en ny företeelse. Förr kunde man 
inte tänka sig en sådan. Det främs­
ta syftet med dialog är en förbätt­
rad uppfattning av verkligheten 
och de följer för handlandet som 
detta kan medföra. Sedan jag fått 
upp ögonen för vad motparten i en 
dialog verkligen tror, kan jag bli 
tvungen att ändra min uppfattning 
om honom, och detta kan vara be­
tydelsefullt. Vi går in i en dialog för 
att lära oss något nytt, inte för att 
påtvinga den andre vår egen upp­
fattning. 

I en dialog måste deltagaren för­
klara hur han anser att hans egen 
åskådning skiljer sig från andras. 
Detta kan leda till att hans motpart 
ändrar sin uppfattning om honom. 
Och varje deltagare måste sträva 
efter att kunna beskriva motpar­
tens tro på ett sådant sätt att denne 
känner igen sig själv i beskriv­
ningen. 

Deltagaren i en interreligiös 
dialog får inte vara låst i någon 
uppfattning om på vilka punkter 
man är oense. Var och en måste 
lyssna på den andre med öppenhet 
och vilja till förståelse, men också 
försöka bli ense med motparten så 
långt detta är möjligt. 

De som deltar i en interreligiös 

dialog måste ha åtminstone ett 
visst minimum av självkritik 
ifråga om sig själva och sin egen 
religiösa tradition. Saknas denna 
självkritik, innebär det att den 
egna religionen förutsätts ha alla 
de rätta svaren - en attityd som 
gör dialog både onödig och omöj­
lig. Dialogens syfte är ju att delta­
garna skall kunna lära något av 
varandra. 

Så långt referat av Swidler. 
Men den fullständiga öppenhe­

ten som innebär att man anser sig 
ingenting med absolut säkerhet 
veta, är troligen inte möjlig. Swid­
ler skriver också att för att känna 
sig säker i en interreligiös dialog 
måste man stå fast med överty­
gelse och integritet i en religiös 
tradition - men, tillägger han, en 
sådan integritet måste innefatta, 
inte utesluta, självkritik. Detta sy­
nes mig innebära ingenting 
mindre än utgångspunkten att 
man själv trots allt representerar 
den sanna läran, frånsett att man i 
vissa detaljer kan ha misstagit sig. 
En sådan attityd omöjliggör -som 
Swidler själv tidigare påpekat -
verklig religionsidalog. 

Men även om Swidler tycks 
motsäga sig själv, har han en del 
kloka ord om dialog mellan religio­
ner, t ex att varje deltagare måste 
försöka att leva sig in i motpartens 
religion, inte bara uppfatta den 
med förståndet. "John Dunne ta­
lar om att ' gå över' i en annans reli­
giösa erfarenhet och sedan åter­
vända, upplyst och med vidgad 
och fördjupad insikt.'' 

(En sak som Leonard Swidler inte 
tar upp, är den kritiska gransk­
ningen av en livsåskådning för att 
pröva dess sanningsvärde. Detta 
är givetvis något annat än vänlig 
dialog, men inte desto mindre 
oundgängligt för en sökare av san­
ning.) 

SM 
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Sjukdomens rot: sinnet 
Av Asa Freij 

Louise Ahlström var sjuk. Hon blev frisk genom att ändra 
tankarna. Nu hjälper hon andra att inse sin gränslöshet. 

- Min svåra sjukdom var bara en fel­
aktig tanke. När jag förstod det, efter 
20 år, och tänkte om, så blev jag frisk. 
Det var som att vända om en hand. 

Den som säger det är Louise Ahl­
ström, ekonom, som sedan sitt tillfrisk­
nande för ca två år sedan bytt bransch 
för att ägna sig åt människor i stället för 
pengar och siffror. Har man upplevt att 
det finns en väg ut ur till synes största 
hopplöshet, så vill man gärna hjälpa 
andra. 

Numera håller Louise föredrag om 
hur man med sina tankar skapar sin till­
varo och påverkar sin hälsa och om den 
frihet man faktiskt har att välja hur 
man ska må och vad som ska hända en. 
Och hon tar emot människor med prob­
lem i privata konsultationer. Bakom 
hennes verksamhet ligger inte bara de 
egna upplevelserna utan också studier 
i filosofi och psykologi och träning i 
olika meditations- och terapimetoder 
- alltså ett långt arbete med sig själv. 

F ör det var långt ifrån en plötslig och 
oväntad händelse, när hon blev frisk, 
även om det skedde på ett ögonblick, 
när det väl hände - på eftermiddagen 
mors dag i maj 1983! Hon tvekar inte 
om tidpunkten. 

Många år innan vändningen kom 
hade Louise anat att hennes sjukdom 
inte yar "bara biologisk", som läkarna 
sa, utan hade någon djup känslomässig 
orsak. Hon började intressera sig för 
allt som kunde ge mer självkännedom 
och framför allt sambanden mellan 
kropp och själ. Hon hade märkt att hon 
höll på att helt förstöra sitt liv genom 
att bara koncentrera sig på det nega­
tiva och tänka på allt som hon inte 
kunde göra på grund av sin sjukdom 
och genom att vara bitter över det för­
gångna och oroa sig för framtiden. 

Hennes sjukdom hade med äm-
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nesomsättningen att göra, och immun­
försvaret var nedsatt. Sjukdomen bör­
jade i de tidiga tonåren och höll i sig i 20-
talet år. Symptomen var överkänslig­
het för det mesta. Hon kunde bara äta 
ett fåtal födoämnen, inte vistas i närhe­
ten av någon som rökte, hon hade hu­
vudvärk och ont i kroppen, fick infek­
tioner och öppna sår och var ofta oer­
hört trött. Sträng diet och 20 tabletter 
om dagen gjorde att hon kunde hanka 
sig fram och också klara en utbildning 
och ett jobb. 

Själv sökte hon sig med hjälp av tera­
pier fram till att roten till hennes prob­
lem låg i en traumatisk upplevelse vid 
födelsen, då man avbrutit moderns på­
började värkar, i tron att barnet höll på 
att födas för tidigt. 

- Känslan av att inte vara önskad 
följde mig under uppväxten och gjorde 
mig sjuk. 

När jag väl fått insikten om samman­
hangen, och även märkte att jag blev 
sämre fysiskt när jag mådde särskilt 
psykiskt dåligt, började jag öva mig i 
att förändra min attityd. J ag hade inget 
val, och jag såg att det faktiskt var en 
hel del jag kunde göra trots min sjuk­
dom. Jag kunde läsa, lyssna på musik, 
umgås med mina nära vänner, som jag 
kunde be att gå ut om de skulle röka 
o s v. 

Det var framför allt tre metoder som 
hjälpte mig att förändra mig själv. Det 
var meditation, känslautlevelse och 
positivt tänkande. 

Det långa förberedande arbetet före 
den plötsliga vändpunkten, då sjuk­
domen, som sagts vara dels ärtflig, dels 
obotlig, var som bortblåst, ser Louise 
som ett bevis bland många för att ut­
vecklingen går språngvis. Vissa fram­
tidsforskare, särskilt de med en icke­
materialistisk grundsyn, hävdar att det 

är så. Fenomenet med den hundrade 
apan visar t ex på detta, säger hon. J a­
panska vetenskapsmän iakttog att alla 
apor på en ö - och även aporna på 
andra öar - plötsligt lärde sig ett nytt 
beteende, då en viss mängd apor först 
tillägnat sig det. Man har satt den 
mängden apor symboliskt till hundra. 
Men det viktiga är att det tycks förhålla 
sig så, att en radikal förändring kan ske 
med en hel befolkning, en djurart o s v, 
då något slags gräns passeras. Man 
tycker sig ha förstått att det gått till så 
också då ett enklare djur övergått till 
att bli ett mer komplicerat och högre 
stående , eller t ex när fisken fått gälar 
och därmed blivit fisk. På samma sätt 
tror nu många att mänskligheten som 
art står inför att få ett högre medve­
tande - bara ett tillräckligt antal indi­
vider blir tillräckligt medvetna för att 
"den hundrade apan-effekten" ska in­
finna sig. 

- J ag ser allt jag lärde mig som ett 
upybyggande av en medvetenhet till 
den nivå där det plötsligt vände och jag 
förstod och blev frisk, säger Louise. 

Ken Keyes- som skrivit bl a boken 
"Den hundrade apan"- är för Louise 
ett föredöme i positivt tänkande och ett 
exempel på hur mycket man kan få ut 
av ett liv trots stora svårigheter, bara 
man har rätt attityd. Hon ser Ken 
Keyes också som ett stöd för uppfatt­
ningen att det är en mening med allt, 
även - och kanske inte minst- det till 
synes meningslösa lidandet. 

Ken Keyes är rullstolsbunden efter 
polio i vuxen ålder. Men i stället för att 
brytas ned av sin sjukdom blev han ex­
pert på att hitta vägar att leva - och 
leva väl trots handikappet. 

- För honom, och framförallt för 
många andra, som han hjälpt med sina 
kunskaper, var sjukdomen snarast en 

välsignelse. Tänk alltid på det kine­
siska ordet för kris, som också betyder 
möjlighet! tillägger Louise. 

Ett av de föredrag som Louise Ahl­
ström hållit under sitt "nya liv" har 
rubriken "Fri att välja". Sökarens re­
porter hörde det på P AN, träffpunkten 
för new age-aktiviteter på söder i 
Stockholm. 

Louise började med att framhålla 
hur många av oss upplever sin tillvaro 
som låst, som att allt är utstakåt och att 
man inte har stora möjligheter att göra 
något åt sin situation. 

- Men så är det inte, framhöll hon 
med eftertryck. Vi har faktiskt stor fri­
het att välja. Och så bad hon åhörarna 
att flytta fram, då de satt spridda och 
långt bak med de främsta stolsraderna 
nästan tomma, så som en publik ofta 
gör, då det är tillräckligt med plats. 

- Att jag vill ha er nära och tillsam­
mans har med hela min bild av mig själv 
och andra och relationer människor 
emellan att göra, förklarade hon. 

Och så började hon redogöra för sin 
uppfattning av hur det går till att vi blir 
som vi blir. Vi får med oss, när vi föds, 
vissa tankar och föreställningar om till­
varon. D v s från början är vi helt 
öppna och nyfikna och relaterar till allt 
som en del av oss själva. Men så ingri­
per omvärlden redan genom att klippa 
av navelsträngen på ett för oss obehag­
ligt sätt. Vi får en känsla av att bli skilda 
från allt annat, och många andra senare 
händelser bygger på den känslan. 

- När vi börjar skilja på subjekt 
(jag) och objekt (allting annat) så blir 
vår bild av tillvaron hela tiden färgad av 
den bild vi har av oss själva. Jag upple­
ver mig som ett begränsat jag, jag är 
det som är innanför min hud. Allt annat 
är icke jag. 

- Min begränsade jagföreställning 
gör att jag försöker ''öka ut'' mig själv 
på alla möjliga sätt, genom ägodelar, 
status, ambitioner, genom att vara 
duktig, ha åsikter, spela roller, höra till 
en grupp o s v. 

Det går naturligtvis åt mycket 
energi till att skapa dessa förstärk­
ningar och till att hantera situatio­
nerna, när jag inte får det jag efter­
strävar. 

- Min självbild påverkar alla mina 
relationer. Om jag råkar ut för något, 
kopplar jag det till den bild jag har av 
mig själv och får bekräftat att jag inte 
duger, inte är omtyckt o s v. Och hur 
mycket förstärkningar och utökningar 
jag än skaffar mig till mitt begränsade 
jag, får jag aldrig nog. J ag känner mig 
aldrig så accepterad, att jag är säker. 

- Den enda vägen ut ur det låsta 
negativa mönstret är att förändra sin 
bild av sig själv. Jag måste lära mig se 
mig själv som det obegränsade jaget, det 
som ibland kallas det universella jaget, 

- Vi längtar alla till en upplevelse av helhet, säger Louise Ahlström. 
Den begränsadejagbild som de flesta av oss har, gör oss sjuka. Vi måste 
tycka om både oss själva och andra för att må bra. Foto Per Frisk. 

det inre eviga väsen, som jag också är 
och som är en del i allt och inte har be­
stämda gränser som skiljer mig från 
livet i övrigt utan förenar mig med uni­
versum. 

- Om jag ser på mig själv på det 
sättet, då ser jag också annorlunda på 
konfliktsituationer. J ag ser att det som 
verkat vara till fördel för mig själv, men 
skett på någon annans bekostnad, 
också drabbar mig. För vi hör alla sam­
man, och de energier som sänds ut 
kommer tillbaka. Det är alltså inte hel­
ler bra att jag offrar mig för någon an­
nan. Det negativa som då drabbar mig, 
drabbar också den jag velat uppoffra 
mig för. Vi måste i stället sträva efter 
lösningar, som är bra för alla parter. 

- Nästan allt i vårt samhälle går nu 
ut på egoism, men det handlandet går 
stick i stäv med insikten om alltings 
samband. 

Louise redogjorde också för sin upp­
fattning om vårt väsen som bestående 
av tre ''kroppar": den fysiska kroppen, 
astralkroppen och mentalkroppen. 
Den fysiska styrs av sinnesintryck, 
astralkroppen av känslor och mental­
kroppen av tankar. En omedveten 
tanke, t ex "jag är inte älskad", vand­
rar snart ner i astralkroppen och 
''känns'', och så vandrar den vidare ner 
till den fysiska kroppen och ger så små­
ningom upphov till fysiska skador och 
sjukdomar. 

Forts. på sidan 32 
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Paul Davies beskriver det 
obeskrivliga 

Av SM och Asa Freij 

Rum, tid och materia är inte vad vi trott 

Jens Tellefsen och Paul Davies. Foto Asa Freij. 

I flera hundra år trodde man att världen 
styrdes enligt mekanistiska och kau­
sala lagar, såsom kraftlagen och sam­
bandet mellan orsak och verkan. Att 
den newtonska klassiska fysiken en­
bart var en approximation, det har vi 
numera lärt oss med möda att förstå -
d v s den gäller med stor noggrannhet i 
makrokosmos, t ex i vår vardagsvärld.  
Men den är en dålig beskrivning av för­
hållandena i mikrokosmos, d v s ato­
mernas och de minsta partiklamas 
värld; den kan rentav vara felaktig. 
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Verklighetens alla händelser är inte 
som vi tror förbundna i ett strängt ord­
nat system av orsaker och verkningar. 
Slumpen spelar faktiskt en stor roll på 
materiens grundnivå. 

Studiet av den mikroskopiska värl­
den har lett till uppkomsten av ett spe­
cialområde inom modern fysik som 
kallas kvantmekanik och beskriver 
världen på ett helt annat sätt än Isaac 
Newton gjorde. Kvantfysikerna finner 
nämligen "en inneboende obe­
stämdhet i världen", ett slags laglös-

het, rentav ett kaos. Ålbert Einstein 
var en av dem som inte gillade detta 
godtyckliga hos naturen, utan menade 
att "Gud spelar inte tärning" .  Ändå 
har idag de flesta fysiker accepterat att 
den till synes självklara lagen om orsak 
och verkan inte gäller i elemementar­
partiklarnas värld. Där kan partik­
larna, som inte är några objekt i vanlig 
bemärkelse - vissa av dem har till ex­
empel ingen urskiljbar utsträckning � 

iakttas på helt oväntade ställen utan att 
någon uppenbar orsak tvingar dem till 

detta. Ändå kan deras beteende i viss 
bemärkelse förutses :  Visserligen är de 
en och en oförutsägbara, men tillsam­
mans kan deras egenskaper mycket 
väl statistiskt bestämmas. Partiklarna 
är nämligen i viss mån "lat�" och följer 
minsta motståndets lag. Aven om de 
sprider ut sig, så har de tillsammans en 
tendens att gå i de mest sannolika ba­
norna. I genomsnitt är deras rörelser 
förutsägbara - de följer ett känt möns­
ter. Och det är genomsnittet av många 
elementarpartiklars icke-determine­
rade uppträdande som naturligtvis 
skapar den materievärld vi upplever 
och är så välbekant med - och som till 
synes är både stabil och orsak-verkan­
bunden. 

Om vi nu iakttar en enda partikel, 
finner vi att den inte lyder lagen att be­
stämda orsaker har bestämda verk­
ningar. Detta betyder att vår verklig­
het inte ytterst vilar på orsakslagen, 
som vi trott, utan beror mera på slump 
och sannolika beteenden hos elemen­
tarpartiklarna, vilka all materia ju är 
uppbyggd av. Den moderna fysiken 
tecknar således en alldeles ny och an­
norlunda världsbild, något som allmän­
heten i stort är ganska omedveten om. 
För att råda bot mot denna okunnighet 
har den brittiske fysikern Paul Davies 
skrivit boken "Other Worlds - Space, 
Superspace and the Quantum uni­
verse", som 1984 utkom i svensk över­
sättning av Jan Wahlen (Akademllitte­
ratur) på initiativ av professor J ens A. 
Tellefsen vid Tekniska Högskolan i 
Stockholm. Det rör sig om en populär­
vetenskaplig framställning av den 
kvantmekaniska världsbilden - läsa­
ren måste inte kunna en massa fysik 
och matematik för att följa resone­
manget. Men boken är ändå krävande 
att tränga igenom. 

På senhösten förra året gästade pro­
fessor Davies Sverige i samband med 
utgivningen av den svenska översätt­
ningen. Han stannade här en vecka och 
bjöd på en rad föreläsningar, semina­
rier och diskussioner, en verklig högtid 
för den fysikintresserade - och kan­
ske även för den filosofiintresserade, 
eftersom Paul Davies ofta tar upp de 
största frågorna i livet: Hur blev värl­
den till? Vad är tid och rum? Vem är 
människan? Etc. 

- Paul Davies har bättre än någon 
annan jag känner till redovisat kvant­
fysikens upptäckter och teorier på ett 
målande och personligt sätt, sa Jens 
Tellefsen, när han presenterade sin 
brittiske kollega vid ett föredrag på 
Stockholms Universitet, Frescati. 

Davies har skrivit ett dussin andra 
böcker, men "Andra världar" är den 
första som översatts till svenska. De 
övriga behandlar sådana ämnen som 
kosmologi, Big Bang, svarta hål, natu­
rens superkraft samt Gud och den nya 
fysiken. 

En grundläggande tes inom kvantfy­
siken är observatörens avgörande be-

tydelse. Observatören påverkar nämli­
gen den verklighet han iakttar. Den 
fastlagda verkligheten beror av hans 
sätt att se, hans mätinstrument och 
hans val av verklighetsaspekter (egen­
skaper) att studera. Någon sann, 
o b j ek t i v verklighet som existerar utan­
för oss, oberoende av oss som observa­
törer, kan vi inte studera. Och enligt 
vissa teorier existerar faktiskt en så­
dan verklighet inte heller: Universum 
får konkret realitet först när någon var­
seblir det. Och denna tankegång är 
ingen absurd ide hos vetenskapliga ex­
centriker - de flesta fysiker är idag 
överens om att materien, åtminstone 
på atomnivå, befinner sig i ett 
skendödsliknande overkligt tillstånd 
till dess någon gör en mätning eller en 
observation. 

Vi kan vid studium av fysisk verklig­
het inte bortse från oss själva. Vi befin­
ner oss i verklighetens centrum, så att 
säga, och påverkar den. Detta var en 
klar om än förbryllande konsekvens av 
det arbete som utfördes av den kände 
danske fysikern Niels Bohr under 
1920-talet i Köpenhamn. Detta synsätt 
har därför getts namnet Köpenhamns­
tolkningen inom kvantfysiken.  

- Vi är alltså ett slags medskapare 
av tillvaron, sa Davies under före­
draget. Ä ven om jag ogärna lämnar 
den strikt vetenskapligt neutrala håll­
ningen och blandar in etik och religion, 
så måste jag medge att detta vårt pri­
mära inflytande i viss mån stöder teo­
rin om en fri vilja.  Detta är positivt och 
oerhört inspirerande, men ökar samti­
digt vårt moraliska ansvar. 

K vantfysiken innebär en klar utma­
ning mot det så kallade sunda förnuf­
tet. En teori, visserligen extrem, säger 
att alla existerande möjligheter i parti­
kelvärlden - även dem man inte ser 
vid mätning - också förverkligas, i en 
annan värld än denna. Det blir en stor 
mångfald, då möjligheterna ofta är mil­
jarder till antalet. Om man tar detta på 
fullt allvar, betyder det att vår värld 
inte är den enda som existerar, utan att 
det också i en "superrymd" finns "tal­
lösa miljarder" andra, angränsande 
världar av vilka många är nästan iden­
tiska med vår egen. Dessa parallella 
världar kan sägas överlappa vår värld, 
och de är bebodda med otaliga, nästan 
identiska kopior av oss själva, med­
vetna individer som lever så gott som 
samma liv som vi själva gör. A lla 
världar, som är möjliga, realiseras 
alltså - enligt denna teori - fastän jag 
här och nu bara kan vara medveten om 
en av de otaliga samexisterande vari­
anterna. Vansinne? Nej, teorin tas fak­
tiskt på allvar inom kvantfysiken, mest 
av den gren av modern fysik som syss­
lar med kvantgravitation. Men man 
kan också tänka sig, förklarar Paul Da­
vies, att alla de andra världarna inte är 
verkliga, utan bara "aspiranter på 
verklighet" d v s de är möjligheter 
som aldrig blivit förverkligade ( " Kö-

penhamnstolkningen' ') . 
Det skall poängteras att kvantmeka­

niken primärt inte är en spekulativ 
teori om mikrokosmiska konstigheter, 
ingen kammarfilosofi, utan en verklig­
hetsanknuten modell för materien, 
som är grundad på talrika experiment 
och god matematik och som bildar 
grunden för hela den moderna fysiken. 

I den nya fysikens världsbild är 
också tiden och rummet varierbara och 
i viss utsträckning obestämda. Vi upp­
lever armars gärna att tiden är något 
som som flödar jämnt - som en älv. 
V åra klockor tycks ju visa detta. Men i 
verkligheten är tiden synnerligen tänj­
bar, kan man visa. Den kan vidgas, och 
den kan krympas, beroende på vem 
som upplever den och på var vi befin­
ner oss . V ad som är lång tid för den ene, 
kan vara avsevärt kortare tid för den 
andre. Vad som är "nu" för den ene, 
kan vara förfluten tid eller framtid för 
den andre. ''Tidens gång'' i vanlig be­
märkelse existerar inte i världen utan­
för oss, utan är ett inre mänskligt psy­
kologiskt begrepp. I själva verket rör 
det sig enligt Einstein om händelser i 
den fyrdimensionella rum-tiden, där 
allt det förflutna, det nuvarande och 
det framtida redan existerar färdigt. 
Vårt medvetande är så konstruerat att 
allt det förmår göra, när vi upplever 
världen, är att skära ut tunna skivor av 
verklighetens fyrdimensionella "rum­
tid-limpa" .  "Limpan" i sin helhet ser vi 
aldrig, utan endast skivorna en och en. 
(Se f ö intervju med Jens Tellefsen i 
Sökaren nr 9, 1984. )  

Rummets tre dimensioner ä r  också i 
viss mån obestämda och starkt tänj­
bara, beroende på observatörens situa­
tion. Något absolut rum med fasta di­
mensioner existerar inte . 

Det finns inom fysiken starka miss­
tankar om att föreställningen om en 
objektiv, verklig värld utanför och obe­
roende av observatörens medvetande 
saknar grund. I så fall: Allt som existe­
rar finns till i, eller skapas av, vårt med­
vetande - en i sanning häpnadsväc­
kande tanke! 

Läs gärna Paul Davies bok - men 
skyll inte på oss om du blir chockad! 
Skyll i stället på de sanningssökande 
vetenskapsmän som nödvändigtvis 
skall gå till botten av frågan om verk­
lighetens sanna natur . . .  

Men: Dina psykologiska problem 
kan du säkert klara med den tröstande 
insikten att detta ändå bara är teorier, 
åtminstone än så länge! 

(Referatet är faktagranskat och förtyd­
ligat av Jens Tellefsen.)  
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December silver 
ett försök med tillämpad prekognition 

Intervju med Russel! T arg 

Russeli Targ är en av de mest om­
skrivna parapsykologiska forskarna. 
Från början var han fysiker med laser­
forskning som specialitet. Han arbe­
tade tio år som parapsykolog vid stan­
jord Research Institute och deltog bl a i 
omdiskuterade försök med Uri Geller 
på 70-talet. Tillsammans med Harold 
Puthoff gav han 1977 ut boken Mind 
Reach (Psykets Räckvidd, 1980). Nu 
har han tillsammans med psykologen 
Keith Harary skrivit en ny bok, Mind 
Race, som kommer på svenska inom 
kort. 

Följande intervju, gjord av Jeffrey 
Mishlove och Kathy Goss, är hämtad 
från sommarnumret 1984 av tid­
skriften Applied Psi, San Francisco, 
USA; återgiven med vederbörligt till­
stånd. Den är något förkortad. Over­
sättning och bearbetning: Nils-Olof J a­
cobson. 

Engelskans psychic översätts här pa­
rapsykisk. 

Targ berättar först hur han 1972-81 
arbetade som forskare vid SR! Inter­
national (tidigare kallat Stanford Re­
search lnstitute). Han sysslade där med 
grundläggande och tillämpad forsk­
ning. Då hans uppdragsgivare blev 
mer intresserade av tillämpningar än 
av forskning, som var det han helst 
ville arbeta med, lämnade han SRI och 
bildade tillsammans med psykologen 
Keith Harary och affärsmannen Tony 
White Delphi Associates. Han fortsät-
ter: 

- Delphis mål är att tjäna tillr�c�-

hållandet mellan parapsykiska förmå­
gor och dels modern fysik, dels vanliga 
psykiska förmågor. 

- Det förefaller som om du ser de 
tillämpningar av psi som du arbetar 
med i Delphi som en väg att lösa grund­
läggande vetenskapliga problem. 

- Rätt. I slutet av 1982 gjorde vi ett 
långt försök i tillämpad prekognition. 
Det föranleddes av den konferens som 
hölls till hundraårsdagen av parapsy­
kisk forskning i England. Vid den kon­
ferensen fick även parapsykologins 
kritiker framträda. De menade att om 
parapsykisk förmåga någonsin skulle 
kunna visas existera, så skulle den för­
modligen vara viktig. Min reflexion 
blev att om det ännu efter hundra års 
forskning inte stod klart för dessa per-

son er att parapsykisk förmåga faktiskt 
finns, så skulle inga laboratorieförsök 
någonsin göra det klart. Så vi plane­
rade ett experiment som svar på detta. 
Min tanke var att vi skulle försöka pub­
licera våra resultat i Wall streetjournal 
(den ledande amerikanska affärstid­
ningen) i stället för i en parapsykolo­
gisk tidskrift, för att få det stöd i affärs­
världen som vi inte hade fått i veten­
skapliga kretsar. 

Vi gjorde en serie försök där vi ville 
förutsäga förändringar i pris på silver. 
Mot slutet av året kan man köpa silver i 
en form som kallas December silver. U n­
der nio veckor gjorde vi varje torsdag 
ett försök som skulle säga oss stor­
leken och riktningen av ändringen i no­
teringen på December silver från bör-

ligt mycket pengar för a�t ku_n�a ��od)a 
parapsykologisk f�rsknt?g, 1 forsok �tt 
besvara de väsentliga fragoma om for- Keith Harary, t v, och Russell Targ unde.r ett besök i Sovjetunionen. 
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sens stängning på torsdag till stäng­
ningen följande måndag. Vi använde 
en modifiering av vårt försök i fjärr­
seende som vi kallar associativt fjärr­
seende. Försöket avsåg alltså prekogni­
tion fyra dagar framåt, och varje försök 
kunde ha fyra olilfa resultat. Vi definie­
rade dessa som: Okning av noteringen 
mindre än 25 cent; ökning mer än 25 
cent; oförändrad notering eller minsk­
ning högst 25 cent; minskning mer än 
25 cent. Så vi förutsade både riktning 
och storlek av förändringen. 

Keith Harary gjorde nio förutsägel­
ser enligt denna procedur, och alla nio 
var riktiga. Sju av dem föranledde köp 
eller försäljning på börsen och inbring­
ade mer än 100.000 $ vinst för våra 
klienter. Så det var nio förutsägelser 
som var och en hade 25 % chans att bli 
rätt slumpmässigt, och alla nio var rätt. 
Vi kommer att skriva om detta som en 
domoostration av parapsykisk för­
måga, där var och en kan inse att ingen 
kunde ge oss några sensoriska led trå­
dar hur silverpriset skulle vara om fyra 
dagar, eftersom ingen kunde veta. Vi 
anser detta vara en unikt klar demon­
stration av prekognitiv förmåga, som 
har många möjliga praktiska tillämp­
ningar. 

- Kan vi inte se lite närmare på pro­
ceduren? 

- Det gick till så här: Den aktuella 
dagen antecknade jag de fyra tänkbara 
resultaten - upp lite, upp mycket, ner 
lite, ner mycket. J ag använde en 
slumptalsgenerator för att numrera 
dessa möjligheter l ,  2, 3 och 4. Jag 
ringde sedan till Harary och sa: "I dag 
är det torsdag; nu på måndag ska jag 
visa dig ett föremål som du kan hålla i 
din hand. Detta föremål kommer att 
väljas så att det stämmer med prisänd­
ringama, och just nu vet ingen vilket 
föremål det blir. Vill du berätta för mig 
dina känslor och upplevelser omkring 
det föremål som jag ska ge dig på mån­
dag?" Jag spelade sedan in på band 
hans intryck och en beskrivning av de 
teckningar han gjorde av hur han såg 
för sin inre syn föremålet som han 
skulle få se på måndag. Därmed slu­
tade Bararys del i försöket. 

J ag ringde sedan Tony White och sa: 
"Vi har en beskrivning. Vill du välja ut 
fyra föremål, vilka som helst, och num­
rera dem slumpmässigt och sen ringa 
mig?" Du märker att föremålen valdes 
efter Rararys beskrivning, därför att vi 
ville undvika problemen med fysisk 
kontakt mellan honom och gruppen av 
föremål. Efter ca 20 minuter ringde 
Tony mig och sa: "Jag har fyra föremål 
som jag har numrerat l til1 4.'' Han sa 
sedan vilka föremål det var, och vi kom 
överens om att, exempelvis, saltströa-
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ren är l och betyder upp lite, diskbaljan 
är 2 och betyder upp mycket, jordglo­
ben är 3 och betyder ner lite, och baby­
skon är 4 och betyder ner mycket. Det 
måste alltså vara fyra föremål som 
klart kan skiljas från varandra. 

J ag läse sedan upp Rararys beskriv­
ning i telefon för Tony. Antag att Ha­
rary hade sagt: ''J ag ser något som är 
mjukt och mosigt. J ag får inte fram for­
men. Det känns som om det har en in­
och en utsida, och det är någon sorts 
vävnad hängande på det. Det får plats i 
min handflata och väger inte mycket.'' 
J ag frågade Tony vilket av de fyra före­
målen som bäst stämde med beskriv­
ningen. Vi hade en skala från O till 7,  
där O betydde ingen likhet alls och 7 
betydde att föremålet hade namngetts. 

För att vi skulle gå vidare till börs­
mäklaren ville vi ha minst 4,5 i genom­
snitt- jag kunde ge 4 och Tony 5; vi 
hade ofta så pass skillnad i poängsätt­
ningen. Dessutom måste det utvalda 
föremålet ha minst två poäng mer än 
det som kom närmast. Vi ville inte gå 
vidare till mäklaren om vi hade en dif­
fus beskrivning som kunde stämma på 
mer än ett föremål. 

Om vi under telefonsamtalet kom 
överens att dessa krav var uppfyllda 
ringde Tony mäklaren och sa exempel­
vis: "Vi godkänner beskrivningen. 
Den innebär att silver kommer att gå 
upp en hel del, och vi har stort förtro­
ende för förutsägelsen." Mäklaren 
fick sedan besluta vad han skulle göra 
med denna information. 

- Fick mäklaren den aktuella 
poängen enligt er skala, eller bara en 
beskrivning att ni var överens? 

- Vi gav honom poängen. J ag sa 
tidigare att två av nio förutsägelser in te 
omsattes på börsen även om de var rik­
tiga. Det visade sig att de två sade ' 'upp 
lite", vilket var riktigt. Men mäklaren 
menade att eftersom "upp lite" kunde 
betyda en enda cent, så ville han vänta 
på en nedgång för att sedan köpa. Men 
det visade sig i dessa båda fall att priset 
gick upp och stannade uppe, så han fick 
aldrig tillfälle att placera den ordern. 
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- Er procedur verkar mycket en­
kel och elegant. Det jag särskilt gillar 
är att er försöksperson aldrig behövde 
tänka på börsen, utan bara på vanliga 
fjärrseende-intryck. 

- Vi tror att det är en viktig aspekt, 
som bidrog till framgången. Men det är 
viktigt att tillägga att följande år blev vi 
övertalade att fortsätta försöket med 
tätare bud och ännu högre insatser, och 
då lyckades vi inte. Vi började få ovan­
ligt detaljerade beskrivningar av fel fö­
remål. Så snart detta hände drog sig 
Delphi ur börsen, och snart därefter 
gjorde vår klient det också. Så även om 
vi i December silver-serien var l 00 % 
korrekta i nio bud, så började vi nästa 
år, när vi förutsade Mars silver, få för­
skjutning (displacement), d v s myc­
ket detaljerade beskrivningar av fel fö­
remål. Min gissning om denna för­
skjutning är att det var vår försöksper­
sons sätt att tala om för klienterna: 
"J ag är fortfarande parapsykisk, men 
jag pressas för hårt och för ofta för att 
vilja fortsätta med denna uppgift." 

- Hur många försök gjordes med 
Mars silver? 

- Bara tre eller fyra, och de visade 
alla förskjutningen. Vi gjorde dem två 
gånger i veckan med två försöksperso­
ner i följd, vilket vållade förvirring mel­
lan de två. Det verkade som om sponta­
niteten och forskningsaspekten för­
svann, och alla började känna sig myc­
ket pressade. På ett sätt var det ett 
misslyckande för tekniken; vi avsåg att 
göra något och lyckades inte. A andra 
sidan menar vi att den första serien 
klart visade att vad vi ville göra också 
kan uppnås. 

Vi förstår mekanismerna och proce­
duren; vad vi inte förstår är psykolo­
gin. Beskrivningarna sade klart att vi 
fortfarande hade parapsykisk för­
måga. Vi förstår inte hur förskjutning 
uppkommer. Det är genomgående för 
alla ESP-försök. Till exempel i Rhines 
kortgissningsförsök var nedgångsef­
fekten (the decline effect) det mest ro­
busta fenomenet han hade. Den inne­
bär att alla hans försökspersoner, hur 
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bra de än var, alltid blev sämre. Jag tror 
att denna effekt i själva verket är för­
skjutning. Vi vet ändå något om den. Vi 
menar till exempel att endast mycket 
erfarna och duktiga parapsykiker visar 
förskjutning. Du ser det inte hos en per­
son som du tar från gatan för hans förs­
ta försök. Förskjutning är som att 
tränga genom den "parapsykiska 
bubbla" som omger alla målföremå­
len. En bra liknelse är radiomottag­
ning, skillnaden mellan känslighet och 
urskiljning (sensitivity and selecti­
vity). När en radiomottagare görs 
känsligare kan den fånga upp allt sva­
gare signaler, som när en person blir 
mer och mer sensitiv och kan fånga upp 
allt svagare parapsykiska signaler. A 
andra sidan, om radion blir mycket 
känslig kan den inte längre skilja mel­
lan närliggande kanaler, utan den tar in 
stationerna ovanpå varandra. På 
samma sätt måste den parapsykiske 
lära sig att bli både selektiv och sensi­
tiv. Vi är säkra på att det problem vi 
fick var brist på selektivitet. 

- I instruktionerna i den första se­
rien sa du till Harary att han skulle få se 
föremålet. Fick han det? 

- J a, det fick han alltid . I den miss­
lyckade serien var det ofta problem 
med proceduren. Vi hade skiftat från 
små föremål till platser, eftersom vi 
ville göra något annorlunda. Vi hade 
fyra olika platser, och det blev en sorts 
självuppfyllande profetia: Om han inte 
beskrev det ställe som motsvarade den 
verkliga prisändringen och det reg­
nade häftigt, så var vi inte så angelägna 
att göra en pilgrimsfärd till det ställe vi 
skulle ha begett oss till. Sett i efterhand 
kunde det naturligtvis vara skälet till 
att han inte beskrev det stället. 

- Det finns en paradox någonstans 
här. 

- J a, det är en paradox när ett för­
sök görs så att framtiden påverkar din 
upplevelse i det förflutna, som att vad 
du upplever på måndag är orsak till din 
upplevelse föregående torsdag. Natur­
ligtvis kan inte framtiden ändra det för­
flutna - ingenting som händer i framti­
den kan ändra något som redan har 
hänt till att inte ha hänt. 

- Hur mycket tror du närheten i ti­
den betyder? 

- Vi försöker främst göra modeller 
för parapsykiskt fungerande, och då 
vill vi kunna förutsäga längre perioder i 
framtiden. Vi har nu klienter som vill se 
en månad framåt snarare än några da­
gar, och det blir ett intressant tillfälle 
för oss . 

- Är Delphi engagerat i andra pro­
jekt? 

- Vi har skrivit två böcker. Vi hål­
ler också på att utveckla videospel för 
att lära ESP; de kommer att säljas av 
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Atari. De är avsedda för Atari spelma­
skin, modell 2600; det finns just nu 15  
miljoner sådana i USA. Om tio procent 
av deras ägare börjar spela ESP-base­
rade spel, så kommer vi att få en sensa­
tionell ökning i den parapsykiska för­
måga som människor kan märka i sina 
liv. Sedan finns ingen väg tillbaka; 
ingen kan då säga att ESP är någon 
sorts trick eller bara något som magi­
ker sysslar med. Vi tror att det blir en 
kvalitativ förändring i den uppfattning 
som människor kommer att ha om pa­
rapsykiska förmågor. 

- Jag antar, eftersom Delphi har 
klienter i affärsvärlden, så finns det 
andra projekt som du inte kan disku­
tera offentligt? 

- Det är sant. Vi börjar syssla med 
undersökningar om olja och andra na­
turresurser. Den sorts uppgift som 
passar bäst för fjärrseende är att be­
skriva hur det ser ut på en avlägsen 
plats, ovan eller under marken. Vi har 
gjort en formell undersökning i vilken 
Keith Harary beskrev hur det såg ut 
där en person tänkte borra. Han be­
skrev lerans färg och det faktum att 
han bara skulle finna vatten om han 
borrade där. Personen blev hänförd, 
eftersom han just sökte efter hett vat­
ten. 

Vi menar att parapsykiskt funge­
rande ska vara så bra att man egentli­
gen inte har några misstag. Vi försöker 
välja våra tillämpningar till de områ­
den där vi har ett mycket starkt förtro­
ende till vad vi gör. Vi tror att parapsy­
kiskt fungerande just är på väg att bli 
mycket pålitligt. Noggrannheten har 
vi redan, nu är det pålitligheten vi vill 
lära oss förstå. 

· - Tror du att du kan nå samma 
framgång med andra som du har haft 
med Keith Harary? 

- Vi kan arbeta med andra. Vi har 
arbetat med Hella Hammid och min 
dotter Elizabeth och andra vid Stan­
ford, alla mycket erfarna och duktiga. 

Fjärrseende skiljer sig från ESP-för­
sök med tvunget val (ex. gissning med 
val mellan 5 olika kort) främst genom 
att i de senare blir försökspersonerna 
nästan alltid sämre med tiden, medan 
de i fjärrseende nästan alltid förbättrar 
sin förmåga. Jag tror att försök med 
fria svar tillåter personen att lära sig en 
speciell färdighet, nämligen att skilja 
"mentalt brus" från den verkliga pa­
rapsykiska signalen. Det är den främs­
ta uppgiften för en parapsykiker, att 
lära sig skilja den parapsykiska signa­
len från minnet och fantasin, vilka ut­
gör bruset. Personen lär sig inte att 
analysera sina upplevelser, utan att be­
skriva dem. Vi lär folk att göra det, för 
det är något som kan läras. 

- Delphi har varit ditt huvudsak-

liga arbete de två senaste åren, eller 
hur? 

- Ja. Ett mått på vår framgång är 
att Keith och jag har kunnat försörja 
oss de två senaste åren på att vara para­
psykiska. Vi har arbetat på heltid vid 
Delphi sedan vi lämnade SRI. Om vi 
skulle fråga: ' 'Vad är det väsentliga re­
sultatet av våra tio års arbete vid 
SRI?' ', så är det att vi arbetade fram en 
procedur för försök med fjärrseende 
som i hög grad kan upprepas. Det har 
gjorts mer än 25 lyckade upprepningar 
av fjärrseendeförsöken i USA och 
andra länder. Jag menar att man inte 
längre kan komma med någon bärande 
kritik att ESP-försök inte är upprep­
bara. Jag tror att var och en som nog­
grant följer vår procedur kommer att 
lyckas. 

- V et du kvoten mellan lyckade 
och misslyckade försök? 

- Den är omkring 50-50. J ag tror 
att det nu finns omkring 50 undersök­
ningar som ser ut som försök med fjärr­
seende, och hälften av dessa har lyc­
kats. Många av dem som misslyckades 
har verkligen tragiska brister i utföran­
det. 

- Du själv, Russell, har haft en ext­
remt framgångsrik karriär som para­
psykologisk försöksledare. J ag tror att 
du har fått lyckade resultat i närmare 
90 o/o av dina försök. 

- J a, jag tror att nästan varje för­
söksserie som vi gjorde vid SRI gav 
statistiskt signifikanta resultat, men 
alla enskilda försök i serien gav inte 
lyckade resultat. 

- Tror du att någon kvalitet du har, 
optimism eller förtroende eller attityd, 
kan ha bidragit till framgången? 

- Först och främst tror jag att det vi 
gör faktiskt är möjligt att göra. J ag tror 
att det är den väsentliga förklaringen. 
Jag tror att fjärrseende är en lyckad 
procedur som intelligenta, noggranna, 
entusiastiska människor kan göra 
framgångsrikt. Det är inte någon SRI­
magi som gör att det fungerar. 

Jag tror att jag kan förmedla denna 
entusiasm, denna förväntan på fram­
gång, till experimentet. Jag talar om 
för försökspersonerna att de inte behö­
ver bekymra sig över vad de ska göra 
för att vara parapsykiska, för det tar 
proceduren hand om, och experimen­
tet är från början framgångsrikt. Det 
enda de behöver göra är att beskriva 
sina mentala bilder, och det ska visa sig 
att de är riktiga. 

Från nr 3, 1984 av tidskriften Applied Psi, 
The Center for Applied Intuition, The Gaia 
Institute, 2418 Clement Street, San Fran­
cisco, CA 94 1 2 1 ,  USA. 
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Hur lär man känna en 
livsåskådning? 

Av Curt Berg och Gunnar Larson 

I Sökaren nr 10, 1984 har högskolelek­
torn K. E. Steffens en artikel, ' '  Antro­
posofin - andevetenskap eller dikt­
ning?",  som ger anledning till bemö­
tanden. I detta inlägg utgår vi bara från 
vad Steffens framför om H. P. Bla­
vatsky och teosofin - andra kanske tar 
upp vad som sägs om Steiner och antro­
posofin. Först några ord om det sätt på 
vilket Steffens avfärdar Blavatsky och 
teosofin; därefter vill vi rikta uppmärk­
samheten mot en annan fråga, som 
Steffens artikel aktualiserar: Hur lär 
man känna en livsåskådning? Hur tar 
man vara på de värden den kan ha? Hur 

går det till att upptäcka dem? 
Det har skrivits åtskilligt om Helena 

Petrovna Blavatsky, både för och 
emot, under de senaste hundra åren. 
(Hon dog år 1891 vid 60 års ålder. ) 
Mycket av den negativa kritiken stö­
der sig på ett utlåtande 1885 från en 
kommitte som hade tillsatts inom Säll­
skapet för psykisk forskning i Eng­
land, SPR, "för att undersöka de över­
naturliga fenomenen i samband med 
Teosofiska Samfundet" .  Utlåtandet 
publicerades i "Proceedings of the So­
ciety for Psychical Research" efter en 
rapport från SPRs utsände represen-

Helena Petrovna Blavatsky och överste Henry Olcott. 
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tant dr Richard Hodgson. Denne hade 
besökt samfundets huvudkvarter i 
Adyar i Sydindien för att klargöra hur 
det förhöll sig med bl a vissa s k Mäs­
tarbrev, brev från individer vilka Bla­
vatsky betecknade som insiktsfulla 
och visa varelser, med hemvist i Hima­
laya, och vilka hon sade sig stå i förbin­
delse med och ha blivit tränad och un­
dervisad av. "Fenomenen" gällde bl a 
en brevväxling med dessa Mästare, vil­
ken kom till stånd genom att hon eller 
andra tränade lärjungar såsom för­
medlare medvetet utövade ovanliga 
psykiska förmågor. I vissa fall rörde 
det sig om vad som med en nutida pa­
rapsykologisk term skulle kallas tele­
portation (förflyttning av föremål utan 
hjälp av kända fysiska medel). I andra 
fall gällde det precipitation (här mate­
rialisation i form av skrift) av klart och 
kraftfullt formulerade tankar .n Enligt 
Hodgsons rapport skulle Mästarbre­
ven ha varit förfalskade,  författade av 
Blavatsky själv, och blivit "levere­
rade " genom dolda skjutluckor med bi­
stånd av ett par personer vilka påstod 
sig ha stått i maskopi med Blavatsky 
om detta. Undersökningskommitten 
betecknade henne, som Steffens åter­
ger i sin artikel, "som en av historiens 
mest fulländade, skarpsinniga och in­
tressanta svindlare' ' .  

Rapporten ifrågasatt 
Hodgsons rapport har emellertid åt­
skilliga gånger ifrågasatts. 1963 publi­
cerades i bokform en dokumenterad 
undersökning av Adlai E. Waterman, 
pseudonym för Walter Carrithers, där 
betydande brister i Hodgsons tillväga­
gångssätt påvisas. Hodgson ansågs 
vara ' 'expert på psykisk forskning' ' ,  
och han visar sig ha varit genomgående 
minutiöst noggrann och sannfärdig i 
detaljerna - utom i åtskilliga fall där 
han måste ha förstått att utgången av 
huvudfrågan, H. P. Blavatskys på· 
stådda oärlighet, stod på spel. earrit 
hers redogör i sin bok för inte mindn 
än över 50 ' 'skickligt konstruerade fel-

aktigheter" i form av oriktiga påståen­
den, falska anklagelser, motstridiga 
uppgifter, undertryckande av fakta 
och felaktiga citat i Hodgsons rapport. 
Det är anmärkningsvärt att varje svag­
het eller felaktighet hos Hodgson gäl­
ler någon detalj som är relevant för fr å­
gan om H. P. Slavatskys ärlighet och 
att alla förvanskningarna går i en och 
samma riktning: de syftar till att ' 'för­
göra Blavatsky' '. 2> 

Det finns även andra granskningar 
av Hodgsons undersökningsmetodik 
En har utförts av C. Jinarajadasa, som i 
en skrift år 1934 påpekar att Hodgson 
endast hade några få skriftprov, som 
han lät undersöka med hjälp av en mr 
F. T. Netherclift. Dennes första utlå­
tande var att Blavatsky inte hade skri­
vit breven, men detta ändrades sedan 
till att det fanns sådana likheter mellan 
breven och Blavatskys handstil att bre­
ven skulle anses förfalskade. Men Net­
herclift visade sig i inte mindre än tre 
engelska rättsfall vara en snöpligt svag 
handstilsexpert, och Jinarajadasa pub­
licerar i faksimil ett vida större mate­
rial varav slutsatsen måste dras att Bla­
vatsky inte kunnat skriva dessa brev.3> 
För närvarande arbetar även dr V er­
non Harrison, yrkesexpert på skrift­
förfalskningar, med denna sak. SPR­
medlemmen Leslie Price har i ett före­
drag (varav mera nedan) tagit upp att 
Harrison funnit Hodgsons hand­
stilsundersökningar undermåliga. 
Denna nya kritik är preciserad i sju 
punkter. Harrison säger bl a att "med 
Hodgsons metoder skulle jag kunna 
bevisa att det är Ike Eisenhower som 
skrivit Mästarbreven" .  

Trots allt detta har d e  minst sagt tvi­
velaktiga slutsatserna i Hodgsons rap­
port levt vidare . Ett så sent och om­
fångsrikt verk som Blavatskybiografin 
av Marian Meade, som Steffens flera 
gånger åberopar, bygger i denna hu­
vudsak på Hodgsons rapport. För att 
grovt travestera Strindbergs yttrande 
att en sanning står sig högst i 20 år, 
kunde man säga, att här har vi exempel 
på en lögn som levat i 100 år. Men nu 
tycks dess livstid närma sig slutet, och 
det intressanta är att de som främst 
agerar i denna fråga är samma Sällskap 
för psykisk forskning som gav Hodg­
son hans uppdrag. I ett brev till tid­
skriften Time 1968 avsade sig SPR allt 
ansvar för Hodgsonrapporten och 
kommitteutlåtandet och påpekade att 
"ansvar för både fakta och resone­
mang i 'Proceedings' vilar på dess för­
fattare" ,  d v s på kommitten om sex 
personer, bland dem Hodgson själv. 4> 

I september 1984 säger Leslie Price 
vid en SPR-konferens i Oxford att 
"there is considerable evidence that 

HPB did produce psychic phenomena 
and that she was the agent of a group of 
esotericists whom she called 'the 
brothers' ' ' .  (Det finns beaktansvärda 
omständigheter som tyder på att HPB 
verkligen åstadkom psykiska fenomen 
och att hon var ombud för en grupp eso­
teriker som hon kallade "bröderna" . )  
Han återger b l  a några avsnitt ur e n  ar­
tikel, skriven omkring år 1906 av G. R.  
S. Mead, som hade varit HPBs privat­
sekreterare och redaktionsassistent 
mot slutet av hennes liv, och som själv 
blev medlem av SPR: "Blott några få 
månaders personlig bekantskap med 
HPB övertygade mig om att själva per­
sonlighetsfelen hos henne var sådana 
att hon omöjligen kunde ha utfört ett 
noggrant planerat svindleri, även om 
hon hade velat det, allra minst ett utför­
ligt system för bedrägeri som grun­
dade sig på manipulerande av meka­
niska anordningar och hjälp från listiga 
medbrottslingar. . . .  Hon var ofta 
högst oklok i sina yttranden, och om 
hon var arg, slungade hon ur sig vad 
som helst som kunde falla henne in, 
oavsett vem som var närvarande. Hon 
verkade inte bry sig om vad någon 
människa kunde tycka, och ibland an­
klagade hon sig själv för allt möjligt, fel 
och misslyckanden, men aldrig någon­
sin, under några omständigheter, ens 
på sitt vildaste humör, yttrade hon en 
enda stavelse, som på något sätt kunde 
bekräfta dr Hodgsons spekulationer 
och beskyllningar. Jag är själv överty­
gad om att om hon hade varit skyldig 
till det som hon anklagades för i detta 
avseende, kunde hon inte ha undgått 
att i något av sina ofta förekommande 
utbrott eller förtroenden låta något ord 
eller någon antydan undslippa sig av 
fällande natur. Två ting i hela hennes 
kosmos' kaos stod fasta i varenda sin­
nesstämning - att hennes lärare exis­
terade och att hon inte hade fuskat. "  

Leslie Price omtalar att SPR över­
väger att publicera hans egna, Carrit­
hers och Harrisans undersökningar 
inom den närmaste framtiden. Efter­
som de undersökningar som gjorts på 
senare tid har tagit upp frågan på en 
bredare basis än vad Hodgson gjorde, 
finns det all anledning att hålla inne 
med sådana fördömanden som med 
hänvisning till Hodgsonrap�orten tid 
efter annan gjorts beträffande H. P .  
Blavatsky och den esoteriska filosofi 
hon förde fram. 

De viktiga 
livsfrågorna 
Enligt den teosofiska uppfattningen är 
psykiska fenomen inte övernaturliga 
utan förhållandevis triviala, och H. P. 
Slavatsky upphörde med att demon­
strera sådana, när syftet - att väcka 
intresse för den bakomliggande filoso­
fin med dess förklaringar till bl a olika 
psykiska och spiritistiska fenomen -
inte uppnåddes som hon hoppats. Och 
vidare: slutsatser som bygger på fakta, 
även med anspråk på vetenskaphghet, 
är ofta relativa och måste omprövas till 
följd av nya eller obeaktade fakta. Vad 
som behövs, är intresse för livet i stort, 
en längtan till förståelse av hur allting 
hänger samman och en vilja till att 
medverka för sanning och godhet. Ett 
sådant intresse måste grunda sig på 
andra realiteter än "sannolikhetsbe­
dömningar" och är inte helt beroende 
av särskilda fakta eller historiska hän­
delser. Som Ananda Wickremeratne, 
filosofie doktor från Oxford, skriver i 
en dräpande recension av Marian Mea­
de� Blavatskybiografi, står och faller 
inte teosofins giltighet som filosofi och 
levnadssätt med madame Blavatskys 
egenheter, misslyckanden, uppfö­
rande eller sanningen eller falskheten 
hos de fenomen som tillskrivs henne. s> 
Teosofin är inte beroende av någon 
person. Det är grundläggande i teoso­
fin att i sanningens tillstånd finns inte , 
kan inte finnas, någon yttre auktoritet. 
De faktiska förhållanden som gäller H.  
P. Slavatskys heder, påkallar emeller­
tid en noggrann och saklig uppmärk­
samhet, eftersom, enligt vad vi funnit, 
hela hennes filosofi och budskap står i 
ett intimt, levande samband med san­
ningslidelse och ett rent liv. 

Men vi vill nu vidga diskussionen 
och något beröra hur man urskiljer inte 
bara vad som sakligt sett är sant eller 
osant, utan framför allt vad som är in­
tressant och relevant, när man ägnar 
sig åt livsfrågorna, som det ju i grund 
och botten rör sig om, när man diskute­
rar Blavatsky och Steiner. Det gäller 
hur man upplever livets mening, frågor 
om människans sammansatta natur, 
världarnas ursprung och öde, livets 
eventuellt lagbundna natur, möjlighe­
ten för människan att vara "vetande' ' ,  
att vara mera fri och inte s å  beroende 
av auktoriteter, av tro och tvivel. 

Hur lär man alltså känna en livs­
åskådning? Hur upptäcker man dess 
eventuella värden? Det är uppenbart 
a t t man in te lär känna en filosofi en bart 
genom att ta del av olika författares 
åsikter om den eller om dess upphovs­
män. Man måste gå till de skrifter där 
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filosofin förs fram, man måste ta filoso- . 
fin till sig, begrunda den, meditera över 
den, och se om man inom sitt eget 
väsen kan känna igen vad dess före­
språkare talar om, se det i sitt liv, i sitt 
medvetande och hos andra människor. 
Först därefter är det dags att bilda sig 
en mera klar uppfattning och se vad 
man finner sant eller tvivelaktigt, att 
fortsätta studera och tänka efter på 
nytt. 

Vad som är viktigt i detta studium 
och denna prövning, är att inse att män­
niskans instrument när det gäller att 
förvärva insikter inte bara är intellek­
tet. Intellektet är ett viktigt medel för 
att skapa en viss ordning och förvärva 
nödvändig kunskap. Och för att be­
greppsmässigt sätta sig in i teosofin, 
som H. P. Blavatsky lägger fram den, 
fordras kanske ett tålmodigt intellek­
tuellt arbete, men är det inte naturligt 
att tänka sig att det först och främst är 
subjektiva värdeförnimmelser som 
gör att man arbetar vidare i sitt sö­
kande och får en känsla av förtroende 
för lärorna? Verkliga värden, sådant 
som ger livet mening, låter sig natur­
ligtvis inte fastställas med objektiva, 
vetenskapliga metoder. Detta gäller 
sådana förnimmelser som inspirerar 
till esoteriska studier, och det gäller så­
dana "studieresultat" som levnads­
glädje,  en tilltagande medkänsla, själv­
tillit och frihet från fruktan. Men det är 
sådana subjektiva värdeupplevelser 
som styr hur vi använder intellektet 
och avgör åt vilket håll vi rör oss när vi 
förståndsmässigt bearbetar dessa 
ting. Detta uttrycktes av H. P. Bla­
vatsky så, att ingen blir teosof som sak-
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nar känsla för det gudomliga i tingens 
sammanhang ("the divine fitness of 
things").  Intellektet skall arbeta om­
sorgsfullt, utan att vinklas av fördomar 
och önsketänkande, men för den dju­
pare insikten fordras att människan 
går vidare, bortom intellektet, går in i 
djupet av sitt väsen och där förnimmer 
något av sanningen om tillvaron. Inte 
minst studier av H. P. Blavatskys skrif­
ter kan väcka upp intuitiva glimtar som 
mognar till något som kan förtjäna att 
kallas en fristående, inre insikt om livet 
och utveckla en förmåga att förstå det 
på ett dynamiskt sätt. 

Ett helhetsperspektiv 
Det är också en annan sak som bör o b­
serveras när man börjar göra sig be­
kant med H. P. Blavatskys verk. Hon 
gjorde inte anspråk på att föra fram nå­
gon ny filosofi, utan ville tvärtom fram­
hålla att teosofin som kunskap, insikt 
och visdomsreligion har funnits i delar 
under alla tider och på många olika håll 
i världen. Hon ville föra fram det hel­
hetsperspektiv som saknats i väster­
landet. Hon uttrycker det vid ett till­
fälle så, att vad hon ger är en bukett där 
de olika blommorna kunnat plockas 
från olika platser, medan det hon själv 
kan göra anspråk på är att ha tillhanda­
hållit det band som håller samman bu­
ketten. 

Det är givetvis omöjligt att förmedla 
detta helhetsperspektiv i några få ord, 
men kanske kan något av det antydas 

på följande sätt. Allt liv, allt medve­
tande, är kommet ur en enda källa. Det 
finns bara ett enda liv, där allting som 
existerar ingår. Det gäller naturen med 
luft, vatten, växter, djur, det gäller 
människan och mänskligheten. Allt 
som sker, allt som görs, synligt och 
osynligt, påverkar denna helhet . Detta 
är ett budskap som blivit alltmer ak­
tuellt i vår tid. Vi börjar lära det utifrån 
genom ekologin, freds- och miljöfrå­
gorna och genom att vi börjar ana att 
respekten för varje människas rätt att 
vara sig själv och att utveckla sitt eget 
väsen i harmoni med andra är den enda 
möjliga vägen till fred och frid på jor­
den. Denna respekt, denna insikt, 
måste bli förankrad i människors inre 
såsom en djup och stark verklighet. 

Referenser: 
l) Barborka, G. ,  The Mahatmas and Their 

Letters, p. 53-57 och p. 1 16 ff. The 
Theosophical Publishing House 1973. 

2) Waterman, Adlai E., "Obituary - The 
'Hodgson Report' on Madame Bla­
vatsky - 1885- 1960" ,  sid. 77-89. 
Theosophical Publishing House, 
Adyar, 1963. 

3) Jinarajadasa, C. ,  "Did Madame Bla­
vatsky forge the Mahatma Letters?" .  
TPH, Adyar, 1934. 

4) Murphet, Howard, "When Daylight Co­
mes" .  TPH Wheaton, Illinois USA, 
1975. 

5) The American Theosophist, March 
1982 . 

Anm. Curt Berg och Gunnar Larson är 
medlemmar av Teosofiska Samfundet 
(Adyar). 

Osaklig kritik av antroposofin 

Då och då stöter man på artiklar som är 
hållna i en skenbart vetenskaplig anda, 
saker framställs som klarlagda och be­
visade. Vid en närmare undersökning 
visar det sig att sakerna bara var be vi­
sade för skribenten själv. Det finns all 
anledning att se upp med sådant skri­
veri . Det senaste - och tråkigaste ­
exemplet jag sett är K. E. Steffens arti­
kel ' 'Antroposofi - andevetenskap el­
ler diktning?" i Sökaren nr 10 ,  1984. 

Om vi ska föra en seriös debatt om 
olika andliga rörelsers kvalite och san­
ningshalt, måste vi då inte noga ge­
nomtänka vår metodik vid undersö­
kandet av dessa rörelser? Och kan man 
säga att det är en seriös metodik att vid 
utforskandet nästan uteslutande 
vända sig till källor som kritiserar den 
andliga gruppen ifråga? Självfallet 
inte , ett sådant studium måste ge en 
skev och klart subjektiv bild. Jag kan 
inte komma ifrån intrycket att Steffens 
använder just denna ensidiga metodik. 

J ag tycker det finns drag i antropo­
sofin som med rätta kan kritiseras. 1 
Men i Steffens artikel kritiseras på 
grundval av rena sakfel. 

Författaren upprepar okritiskt fel­
aktiga påståenden som härrör från tidi­
gare klandrare av antroposofin. Stei­
ner låter inte ' 'Kristi återkomst i jor­
dens etersfär inträffa precis år 1909 " ,  
d v s ett år d å  spänningar rådde i Teo­
sofiska Samfundet. Om Steffens hade 
bemödat sig att läsa vad Steiner själv 
säger, istället för att förlita sig på hans 
belackare, så hade han funnit att Kristi 
återkomst enligt Steiner inträffade 
från år 1930 och framöver. 2 Steiner me­
nar att från denna tidpunkt kan till att 
börja med ett fåtal människor skåda 
Kristus, och sedan allt flera. 3 

Den mest hårresande uppgiften i 
Steffens artikel är ändå när det påstås 
att "Steiner uppfattade sig som en 
reinkarnation av essen Jeshu ben Pan­
dira . . . Han såg sig som 'det tjugonde 
århundradets bodhisattva' och trodde 
att han skulle återfödas som Buddha 
Maitreya" .  Aterigen har Steffens inte 
vänt sig direkt till Steiner, utan till en 
bok av den tyske prästen Klaus von 
Stieglitz. 4 J ag utmanar Steffens att 
visa på ett enda ställe i något av Stei-
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ners verk, där han säger sig ha denna 
uppfattning om sig själv. Det kommer 
inte att lyckas, eftersom detta är ytter­
ligare ett exempel på en ogrundad ut­
saga som Steiners kritiker har kommit 
med, förmodligen i brist på sakliga ar­
gument. 

Ett annat prov på hur Steffens an­
vänder sig av kvasivetenskapliga slag­
trän är hans hävdande att det är veten­
skapligt bevisat att Atlantis aldrig har 
existerat: "Man vet idag så mycket om 
Atlanten och dess botten att det kate­
goriskt kan fastslås att det aldrig har 
legat någon sådan kontinent i Atlanten 
som Steiner berättar om . . .  " .  Då 
skulle alltså Steiners berättelser om 
Atlantis vara felaktiga? 

Om Steiners beskrivningar av At­
lantis är helt korrekta vet jag inte , men 
de senaste vetenskapliga rönen visar 
att det har legat en kontinent i Atlan­
ten. Se t ex en artikel i Sydsvenska 
Dagbladet den 4 april 1979, där veten­
skapsmän från ett sovjetiskt havs­
forskningsfartyg redogör för nyligen 
gjorda fynd av murar, väggar, trappor 
och befästningar på Atlantens botten.5  
J ag tycker Steffens borde ha tagit reda 
på fakta om detta. 

Varför då denna känslobetonade 
kritik av Steiner, där man t o m, som 
Klaus von Stieglitz, hittar på argu­
ment? Kanske är svaret att människan 
tenderar att vara bekväm. Har hon be­
stämt sig för att verkligheten är på ett 
speciellt sätt, så blir hon omskakad när 
någon presenterar ett annat sätt att se 
på livet och världen, speciellt om sättet 
är så ovanligt och provocerande som 
Steiners verklighetsuppfattning. Men 
kan inte en sådan omskakning vara 
nyttig? Vinner vi inte på att tvingas 
vara flexibla i livsåskådningsfrågor? 

Steffens har inte sett att den empi­
riska vetenskapen någonsin skulle ha 
bekräftat Steiners klärvoajanta iakt­
tagelser. En utförlig redogörelse över 
vissa av Steiners andevetenskapliga 
forskningsresultat som bekräftats av 
den empiriska vetenskapen ges i tek­
nologerna Dennis Milners och Edward 
Smarts bok "The Loom of Creation" 
från 1975.6 

Låt mig slutligen återigen framhålla 

att om man anser sig berättigad att kri­
tisera en andlig rörelse , så borde man 
göra det till en hederssak att vända sig 
direkt till den rörelsens böcker, och 
inte nöja sig med att leta upp alla kriti­
ker av rörelsen. I sina omfångsrika no­
ter (37 stycken) tar Steffens upp en ( l )  
bok av Rudolf Steiner. De grund­
läggande antroposofiska verken av 
Steiner omnämns inte . Det förefaller 
som om Steffens överhuvud taget inte 
har läst dem! J ag skulle därför vilja re­
kommendera K. E. Steffens att följa 
upp sitt möte med antroposofin genom 
att läsa dessa, nämligen "Teosofi" ,  
"Hur uppnår man kunskap o m  de 
högre världarna" och "Grunddragen 
av vetenskapen om det förd odla ' ' .  7 

Noter 
l .  J ag håller med om att den antroposofiska 
kritiken av österländsk religiositet går för 
långt. Bland icke-antroposofiska författare 
som skriver om antroposofi kan jag rekom­
mendera dr Geoffrey Aherns sakliga och 
balanserade "Sun at Midnight - The Ru­
dolf Steiner M ovement and the W estern 
Esoteric Tradition" Wellingborough, 
1984, som också innehåller kritik. Ahem 
doktorerade på antroposofi. 
2. Rudolf Steiner "Den rosenkreuziska 
kristendomen" , Stockholm 1974, sid . 28. 
3 .  Rudolf Steiner "Människan och mänsk­
lighetens andliga ledning" ,  Stockholm 
1973, sid. 73, "Folksjälars mission i sam­
band med den nordiska mytologin' ' ,  Stock­
holm 1978, sid . 2 1 1  ff. 
4. Klaus von Stieglitz "Die Christosophie 
Rudolf Steiners",  Witten-Ruhr 1955, sid. 
162-165. 
5. Artikel i Sydsvenska Dagbladet den 4 
april, 1979: "Sovjetforskare övertygade: 
Atlantis som hittats" .  
6. Dennis Milner och Edward Smart "The 
Loom of Creation - A stud y of the purpose 
and the forces that weave the pattem of 
existence",  London 1975. 
7.  Rudolf Steiner "Teosofi" ,  Stockholm 
1976, "Hur uppnår man kunskap om de 
högre världarna" ,  Stockholm 1984, 
"Grunddragen av vetenskapen om det för­
dolda" ,  Stockholm 1979. 

A nm. Mikael W. Ge j el arbetar i bokhan­
deln Vattumannen. Han har skrivit en tre­
betygsuppsats om antroposofi och gnosti­
cism. 
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Denna bok mot New Age-rörelsen har blivit en bästsäl­
jare i Amerika. 

Constance Cumbey är advokat i De­
troit, Amerika, kristen med en funda­
mentalistisk bibelsyn (tror på Bibelns 
bokstav). När hon blev medveten om 
New Age-tankarnas spridning i det 
amerikanska samhället och deras hot 
mot traditionell kristendom, stängde 
hon sin praktik för att på heltid ut­
forska och avslöja New Age-rörelsen. 
Hon läste hundratals böcker för och 
mot N e w Ag e, och detta resulterade 
1983 i en bok, ' 'The Hi d den Dangers of 
the Rainbow" ,  d v s regnbågens dolda 
faror, som blev en första klassens bäst­
säljare! (Regnbågen används ibland 
som symbol för New Age. )  

Cumbey hänvisar till Uppenbarelse­
boken i Bibeln och skriver att "det är 
min åsikt att för första gången i histo­
rien finns det en livskraftig rörelse -
New Age-rörelsen - som exakt mot­
svarar alla Skriftens beskrivningar på 
antikrist och den politiska rörelse som 
skall föra honom upp på världssce­
nen" !  

Hon bygger sin beskrivning a v  New 
Age-rörelsen på tre personer, som hon 
påstår är dominerande ledargestalter 
som Rörelsen noga följer. Dessa är 
Alice A. Bailey, Benjamin C rem e och 
David Spangler. Med denna metod, 
och med snedtolkningar, lyckas hon 
måla upp en mycket ful bild av rörelsen 
- den är satanistisk, antisemitisk, na­
zistisk och den kan väl tänka sig att 
utrota judar, kristna och muslimer! 

Jag har endast läst litet av Spangler 
och Bailey och ingenting av Creme . 
Därför är det svårt att i detalj kommen­
tera Constance Cumbeys beskrivning 
av deras läror. Att hon inte korrekt och 
fullständigt redogör för deras väsent­
liga innehåll är dock helt klart. Men det 
grundläggande felet hos henne är att 
hon hela tiden gör gällande att dessa tre 
har skapat New Age-rörelsens ideolo­
giska fundament. Där hon borde skri­
vit "Bailey lär" ,  skriver hon "New 
Age-rörelsen lär' ' .  

Ingen av d e  tre har någon domine-

New Age-rörelsen antikrist 
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rande betydelse för de tendenser i ti­
den som kan kallas New Age-rörelsen. 
Det kan nämnas att Mark Satin i sin 
förteckning över 250 bra N e w Ag e­
böcker inte har med varken Bailey eller 
Creme - däremot fyra av Spanglers 
skrifter. Grönholm listar två av Baileys 
verk och fyra av Spanglers, men inget 
av Creme, bland drygt hundra. 

New Age-rörelsen är inte under­
ställd eller beroende av ledare på det 
sätt som Cumbey gör gällande. Bailey 
har en del sympatisörer och avhäng­
are, Spangler också, men de är endast 
två personer bland flera hundra som är 
verksamma författare och inspiratörer 
inom ' ' Rörelsen' ' .  De är inga auktorite­
ter som går i spetsen.  New Age-rörel­
sen är dessutom inte en rörelse, utan 
många rörelser, idealismer och perso­
ner med vissa gemensamma drag. De 
flesta new ageare hämtar inspiration 
och visdom från andra källor än Bailey, 
C rem e och Spangler. Dessa tre är blott 
små prickar i New Age-mosaiken, 
vilka Cumbey förstorar upp till domi­
nerande gestalter som genomsyrar 
hela "Rörelsen" .  

Constance Cumbey har inte förstått 
heterogeniteten, bredden och omfatt­
ningen hos New Age-rörelsen. Som 
dess fiende tänker hon i termer av 
makt, manipulation av människor, 
hypnotisk påverkan och oskyldiga som 
dragits in i Rörelsen och noga följer i de 
starka ledarnas spår. 

Benjamin Creme 
Här är ett sammandrag av vad Cumbey 
skriver om ett framträdande ·av Benja­
min Creme: 

- 750-800 människor var närva­
rande i Detroit. Jag kände många av 
dem personligen sedan flera år. Där 
fanns allt ifrån personer i inflytelserik 
ställning till understödstagare. Det­
roi ts N e w Age-elit hade mött upp i stort 
antal. Organisatörerna för The Plane-

Constance Gumbey, som gör anspråk på att vara en "pånyttfödd kris­
ten", är en snävsynt fundamentalist som ser på världen utifrån en naiv 
dogmatisk teologi. I vissa New A ge-fientliga kretsar betraktas hon som 
en auktoritet. 

anser bibelfundamentalist! 
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tary Initiative for the World W e 
Choose var närvarande och uttryckte 
sitt gillande genom att leda auditoriet i 
bifallsrop och stående ovationer. 
Några av de fina människor jag träffat 
på ett Hungerprojektmöte var där, 
med tindrande ögon. Framstående ju­
rister och läkare syntes. Hela Course­
in-Miracles-klassen från Detroit Unity 
Temple var närvarande. 

Med en rörelse av handen tycktes 
Creme på ett ögonblick mesmerisera 
större delen av församlingen. Medan 
han pratade, djupnade åhörarnas 
trans. 

J ag bad till Herren att skydda mig 
från denne mans onda inflytande. 

Tydligt hade Creme en ond, hypno­
tisk kraft. J ag erinrade mig med bävan 
ögonvittnesrapporter om Hitlers hyp­
notiska krafter. 

Innehållet i Cremes föredrag kan en­
dast beskrivas som bisarrt. Men det 

. tydligen förtrollade autitoriet uppfat­
tade det inte så. 

Enligt Creme kunde vi vänta den nye 
världsläraren Maitreyas ankomst 
inom några få månader. Då skulle J e­
sus och Kristus stå sida vid sida - och 
en gång för alla göra slut på påståendet 
att Jesus var Kristus. Jesus hade aldrig 
lämnat jorden, meddelade C rem e. Han 
hade reinkarnerat och levde nu i en 
640-årig kropp i Himalaya. Fastän J e­
sus efter korsfästelsen hade en upp­
stånden kropp, så hade han förverkat 
rätten till den. Han hade inte förtjänat 
att behålla den, eftersom J e sus endast 
var initierad på det fjärde planet, me­
dan däremot Buddha var initierad på 
det sjätte planet. Herren Maitreya var 
initierad på det sjunde planet och den 
enda som var kvalificerad för en så hög 
initiering. 

Constance Cumbey finner i Bibeln 
profetior om Cremes och New Age-rö­
relsens försök att missleda mänsklig­
heten, och hon skriver att det är lätt att 
förstå varför Creme visar sådan fient­
lighet mot Bibeln och i synnerhet den 
fundamentalistiska tolkningen. Bibeln 
avslöjar nämligen honom och hans an­
hang med anmärkningsvärd precision 
och förutseende som antikrist! 

Cumbey berättar också om Benja­
min ·Cremes uppseendeväckande jät­
teannonser i världspressen 1982 om 
Kristi nära förestående återkomst, och 
hon påstår att han hade New Age-rörel­
sen bakom sig - annonserna var en be­
tydelsefull del av Rörelsens aktivitet: 
nu skulle det hända, den nye världs­
läraren Maitreya (i verkligheten arrti­
krist enligt Cumbey) skulle ta makten 
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Benjamin Creme, mediterande. Foto 
Per Frisk. 

på jorden och den Nya Tiden bryta in. 
Mycket pengar låg bakom Cremes 

och hans Tara Centers annonser. Cum­
beys bedömning är tveklös: Rörelsen . 
Tiotusentals olika organisationer i ett 
världsomspännande nätverk står 
bakom Creme och hans falske Mes­
sias, påstår hon. Det finns en Plan att ta 
över makten på jorden och ge den åt 
Lucifer, d v s Satan! Det som ligger 
bakom hela New Age-rörelsen är Luci­
fers önskan att bli dyrkad som Gud. 

Bakom Cumbeys paranoida bild av 

A Message of Hope 

Benjamin Creme 
SPEAKS ON 

The Emergence 
of the World Teacher 

Ending World Hunger • Sharing World 
Resources • Resolving Today's Violence • 

The Catastrophe Complex • World War II I  • 

Breakdown of Old Inst itutions • The New 
Age • The Women's Movement • A New 
Economic Order • Nuclear Alternatives • A 
New World Religion • 

Wednesday, November 4 

Unity Institute for Halistic Living 
7:00 p. rn .  - Adrnission $4 

(No one will be turned away for lack of funds) 

New Age-rörelsens sataniska sam­
mansvärjning mot Gud och Jesus Kris­
tus ligger en sådan sak som att Lucifer 
hos några få New Age-personligheter 
står som symbol för Ljusets krafter. 
Tyvärr vet jag inget mer om detta, ef­
tersom Lucifer-ideerna inte intres­
serat mig, men kanske är valet av Luci­
fer som symbol en reaktion mot en kris­
ten tro som många upplever som otill­
räcklig och osann. 

Cumbey understryker att New Age­
rörelsen vill ersätta Gud med en ny 
världsordning under Lucifers ledning. 
Lucifer är djävulen, och rörelsen utgör 
en fara för judarnas, de kristnas och 
muslimernas säkerhet, vilken inte får 
underskattas - Cumbey har känt en 
ökande skräck, säger hon, när hon fors­
kat i New Age-rörelsen. 

Rörelsen döljer sig, skriver Cum­
bey, bakom en aura av oförtjänt res­
pektabilitet och har därigenom lyckats 
rekrytera många omisstänksamma ju­
dar och kristna att arbeta för sin egen 
undergång. (Hon menar detta bokstav­
ligt.)  Dessa oskyldiga vet inte att de ar­
betar för en rörelse som är en parallell 
till nazismen i varje grotesk detalj, inklu­
sive planerandet av en ny "superras" 
av människor. 

Hur Cumbey hittat nazism i New 
Age-rörelsen - ja, till och med likheter 
i varje detalj ! - är inte lätt att förstå. 
Hon snedtolkar och pratar om nazis­
mens hedniska och ockulta grund. Hon 
anser sig bland annat ha funnit bevis på 
"Hitler" hos Foster Bailey, Alice Bai­
leys man. Hon citerar några rader, där 
han skriver att det tidigare gjorts ett 
försök att ena Europa ' 'genom att ena 
de folk som lever i Rhendalen och an­
vända floden som en sammanbindande 
faktor. Detta var ett försök av en disci­
pel, men det misslyckades. ' '  Ingen kan 
missta sig på att det är Hitlers försök 
att ena Europa som avses, även om 
hans namn inte nämns, skriver Cum­
bey och gör gällande att texten visar att 
en viktig ledare för New Age-rörelsen 
räknade Hitler som en av deras egna 
och till och med som en lärjunge! Med 
liknande illvilliga tolkningar och med 
glidningar från enstaka New Age-skri­
benter till "New Age-rörelsen" finner 
Cumbey stöd för sin tes om paralleller 
mellan New Age och nazismen. 

New Age-rörelsen företräder inte 
alls kärlek och fred, som den påstår, 
skriver Cumbey, utan på punkt efter 
punkt överensstämmer den med Hit­
lers nazism. Hon sätter ord som "arie­
läran" ,  "det uttjänta judiska lärosyste­
me t" och "rensningsaktion" inom ci-

tationstecken. Hon har hittat dessa be­
grepp hos New Age-författare och 
tolkar dem illvilligt för att misskredi­
tera rörelsen. - Visst har vi någon 
gång hos esoteriker läst om en tänkt 
planetarisk reningsaktion, men då har 
avsetts rening från låga tankar och 
känslor, inte förintelse av människor i 
nazistisk stil , så som Cumbey menar. 

Constance Cumbey skriver: "New 
ageare påstår att de utgör en 'ny art ' .  
De har 'utvecklats' till homo noeticus. 
Detta har skett genom tekniker för 
medvetandeutveckling, såsom medi­
tation. Sådant tal erinrar på ett rysande 
sätt om Hitlers herrefolks teorier. "  
New Age-tankar om den nya männi­
skan är helt identiska med nazisternas 
ideer, skriver Cumbey. Båda teorierna 
utgår från den ariska rasens överläg­
senhet. 

Det är skamligt, när dessa osan­
ningar sprids vidare, som har skett 
även i Sverige. Inom New Age-rörel­
sen ser man gärna människan som gu­
domlig, underbar och full av möjlighe­
ter. Man menar att det i dessa dagar 
sker en utveckling av människan mot 
ett högre medvetandetillstånd: allt fler 
uppnår detta tillstånd av insikt och kär­
lek, gemenskap över alla gränser. Så­
dana ideer kan på intet sätt jämföras 
med nazismens grymma herrefolks­
tankar. * 

Cumbey är helt besatt av iden att 
N e w Ag e-rörelsen är satanisk. Många 
inom Rörelsen känner inte till, skriver 
hon, att Rörelsen förbereder den slut­
liga utplåningen av de människor som 
de arbetar för att hjälpa och till och med 
den våldsamma förintelsen av dem 
själva, om de skulle framhärda i en or­
todox religiös tro. Det har heller inte 
känt till att de tagit del i en rörelse som 
med stolthet räknade Jim Jones som 
sin egen son, innan morden och själv­
morden i Guyana ägde rum. 

(Jim Jones, som började som en fin 
kristen idealist, innan han förändrades 
- kanske genom narkotika - och ut­
plånade hela sin församling, uppfat­
tades en gång av några som en New 
Age-personlighet. )  

Många inom Rörelsen är omedvetna 
om att de i själva verket arbetar för en 
rörelse som ger Lucifer/Satan ställ­
ning som gudomlighet, meddelar Cum­
bey. Hyggliga människor har knutits 
till New Age-rörelsen bland annat ge­
nom sofistikerade former av masshyp­
nos och mental kontroll . Sådan under­
visning som TM, Silva Mind Control, 
EST och dussintals andra psykatekno­
logier hjälper New Age-ledarna att 

skapa ett transliknande tillstånd hos 
människor, i vilket de kan styras av le­
darna. Men, skriver hon, många läm­
nar New Age-rörelsen, när de taktfullt 
upplyses om dessa fakta . . . 

New Age-rörelsen förbereder på 
olika sätt Maitreyas maktöverta­
gande. Ett medel för detta är sprid­
ningen av drogen LSD,  ty genom den 
skall människor göras öppna så att de 
kan göra "religiösa erfarenheter" -
men detta är, förklarar Cumbey, inget 
annat än besättelse av onda andar. 

Ett framträdande drag hos New 
Age-rörelsen är den utbredda an­
vändningen av talet 666, som är vild­
djurets tal i Bibeln, meddelar Cons­
tance Cumbey också. David Spangler 
exempelvis använder det flera gånger i 
sina böcker, och Spangler tillhör ledar­
skiktet i Rörelsens hierarki. N e w 
ageare anser att 666 är ett heligt tal . De 
tror att de genom att använda talet sän­
der ut signaler i rymden eller till högre 
stående intelligenser som de tror bor 
på jorden. De ber dessa intelligenser 
komma och skapa en ny, utvecklad ci­
vilisation på vår planet. N e w agearna 
tror också att ju oftare de använder ta­
let 666, desto fortare kommer den nya 
civilsationen. 

Jaha . . .  
När använde du, käre läsare, talet 

666 sist? 
Det finns säkert tankar kring 666 

hos Bailey och Spangler, som Cumbey 
påstår. Men begreppsglidningen från 
dessa två mycket speciella författare 
till "new ageare" är väl alltför ge­
nomskinlig för att accepteras av nå­
gon? 

Bibeln lär att Satan kommer att för­
söka bedra människorna genom att ut­
peka en annan Gud än Gud, påpekar 
Cum be y - och det är detta vi nu bevitt­
nar i New Age-rörelsens försök att in­
sätta Maitre ya på tronen: han skall ena 
världen och göra en syntes av alla reli­
gioner. Och New Age-rörelsen/Anti­
krist har redan infiltrerat hela kristen­
heten. Detta har tagit formen av '' eas­
ternization" av kyrkorna, alltså spri­
dandet av österländska tankar i kristna 
samfund . Det är förledaren Satan som 
döljer sig bakom vad som kallas "sann 
ekumenik" ,  d v s en ekumenik som 
omfattar flera religioner. - En sådan 
allomfattande ekumenik skulle uppfat­
tas som något fint av många, men för 
den kristna fundamentalisten Cons­
tance Cumbey är det Satan som på det 
sättet försöker lura människorna bort 
från den enda sanningen. 

Det är vanligt att kristna seminarie-
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Benjamin Cremes Tara Center hade 
jätteannonser i världspressen om 
Kristi snara återkomst. 

studerande får höra att vi måste göra 
teologi på nytt i stället för att papegoj­
aktigt upprepa gammal teologi som 
skrevs för en annan tidsålder, en annan 
kontinent och en annan kultur, klagar 
Cumbey. Ett sådant nytänkande kan 
innebära att man finner Kristus i Bha­
gavad G i ta, i Koranen, i V edaböckerna 
och i andra österländska, hinduiska 
skrifter. Kristna studenter får höra att 
de ärar vår Herre genom att kalla ho­
nom Buddha, Shiva, Tao, Den Store 
Anden.  

Medan denna inplantering av öster­
ländska tankar i kristna samfund är ve­
dervärdig för Constance Cum be y, upp­
fattas den av andra som en glädjande 
berikning och fördjupning av den tradi­
tionella religionen - och ett religioner­
nas närmande till varandra, som kan 
vara nog så viktigt. 

Cumbey meddelar också, med för­
bittring, att New Age-rörelsen infiltre­
rat samhället och kyrkorna genom så­
dana redskap som holistiska hälsocent­
ra, montessoriskolor, waldorfskolor, 
TM, hungerprojekt, hälsokostaffärer, 
hälsorestauranger, kurser för sinnes­
kontroll, nedrustningskampanjer och 
rörelser för djurens rättigheter. 

Enligt Constance Cumbey arbetar 
New Age-rörelsen målmedvetet på 
Planen att ta över världen för Lucifers 
räkning. Denna verksamhet är nu i det 
sista skedet av förberedelserna. 

Vad innebär då Planen? 
Cumbey räknar upp några punkter 

- bland dem en ny världsordning, en 
ny världsreligion under Maitreya med 
massinitiering, ett världsomspän­
nande matdistributionsprogram, ett 
universellt kreditkortsystem, utrot­
ning av människor som tror på Bibeln 
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och dyrkar Gud och ett totalt utplå­
nande av kristendomen! 

Det stod i N e w Age-rörelsens (fast 
det var Benjamin Cremes) jätteannon­
ser att Maitreya nu skulle komma. 
Men han har inte synts till. Detta oroar 
mig, skriver Cumbey, för det kan göra 
att många kristna känner en falsk 
säkerhet. Så, oväntat, står han där mitt 
ibland oss, den falske läraren, och lurar 
människorna att tro på honom i stället 
för på Jesus Kristus! Då gäller det att 
vara på sin vakt och inte låta sig dupe­
ras! Då är det fara på färde för alla ju­
dar, kristna och muslimer - om Mait­
reya och hans anhang får måkten, då 
hotar deras förintelse, exempelvis ge­
nom atombomben. 

Cumbey påstår att det är Alice Bai­
ley som dragit upp riktlinjerna för N e w 
Age-rörelsen, och hon ger denna 
kvinna onda karaktärsdrag. Bland an­
nat har hon, påstår Cumbey, hotat att 

. atombomben kommer att kunna an­
vändas av den ockulta hierarkin mot 
styvsinta religiösa grupper som inte 
frivilligt avstår sin rätt att tala ut i poli­
tiska och religiösa frågor. Sådan är 
New Age-rörelsens verkliga syn på 
fredsfrågan, skriver hon - atombom­
ben skall kunna användas mot uppro­
riska grupper. 

Aterigen rör det sig om snedtolk­
ning av en författares tankar. * 

Och, som sagt, Bailey är inte New 
Age, inte ens en riktigt betydande del 
av rörelsen.  * * 

Cumbey tolkar konsekvent allt inom 
New Age till det sämsta. Det finns 
grupper som anser att jordens resurser 
bör fördelas så att alla människor har 
tillräckligt med föda, skydd och 
kläder. Detta tolkar Cumbey maximalt 
illvilligt. Hon menar att deras syfte 
med matdistributionssystemet är att 
vinna kontroll över världen! Hon hän­
visar till Uppenbarelseboken där det 
profeteras att sedan antikrist tagit 
makten, kommer ingen att få köpa eller 
sälja som inte har vilddjurets märke, 
666, i högra handen eller i pannan. 
Denna profetia stämmer exakt med 
vad New Age-rörelsen vill, skriver 
Cumbey triumferande, och tillägger: 
J ag förstod redan som barn att kristna 
människor måste motstätta sig en så­
dan ordning med varje uns av sin va­
relse! 

Cumbeys bok är riktigt otäck. De 
goda tankarna inom New Age-rörel­
sen, som hon delvis tagit del av i böc­
ker, lämnar henne helt oberörd! Allt det 
goda blir i hennes föreställning till op­
position mot Gud och till djävulsdyr-
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kan. Jag menar: En god människa rea­
gerar positivt på goda tankar och im­
pulser. Reagerar man negativt, då är 
man ingen god människa. New Age­
tankarna kan ses som ett test på männi­
skornas inre kvalitet. Några, bland 
dem Constance Cumbey, har inte kla­
rat testet. 

Constance Cumbey kan synas var en 
psykologisk gåta. Intensivt, energiskt, 
målmedvetet och med lögnen ständigt 
i pennan ger hon på ett verbalt sofisti­
kerat sätt en heltigenom osann bild av 
en av de finaste andliga och sociala rö­
relser världen har sett. Med en ondsint 
logik lurar hon på sina läsare lögner om 
en med fundamentalistisk kristendom 
konkurrerande rörelse. Hennes om­
döme är helt satt ur spel. 

Kan hennes tankar förklaras med att 
hon är psykiskt sjuk? Ja, utgår man 
från det, då blir hennes framställning 
mer begriplig. Ty just så kan väl en 
sjuk människa resonera: Intensivt och 
kategoriskt fastslås falska, generalise­
rande och överdrivna satser som san­
ningar. Inga nyanser, ingen känsla för 
att meningsmotståndare kan äga både 
hjärta och hjärna. En teori om sam­
mansvärjning mot Gud och den kristna 
tron med syftet att föra djävulen till 
makten. Ledare som med hypnos och 
annan förslagenhet styr oskyldiga 
människor i fördärvet. 

Cumbeys bok är en otrolig läsning. 
Sida upp och sida ner samma slags lög­
ner och förvrängningar - inte ett gott 
ord om New Age-rörelsen, inte en 
gnutta förståelse eller verklig upplys­
ning om vad den står för. * * * 

Men det är fullt möjligt att denna 
Constance Cumbey har ett inflytande! 
Hennes bok är en bästsäljare i USA. 
Säkert används den som källa av 
många fiender till New Age-rörelsen. 
Torbjörn Freij , som skrivit "New Age. 
De nygamla lögnerna från Eden ' '  för 
en kristen läsekrets, har flitig anlitat 
Cumbey som källa. Det är hos henne 
han hämtat påståendena att New Age­
rörelsen dyrkar djävulen, vill utrota ju­
dar, kristna och muslimer plus en del 
annat förtal. Uppgiften hos bland 
andra Frei j att det finns paralleller mel­
lan New Age och nazismen kommer 
från Cumbey. 

Kanske är inte Constance Cumbey 
sjuk i ordets verkliga mening. Men i så 
fall är den fundamentalistiska bibelsyn 
hon har en andlig sjuka, ett slags propp 
eller en infarkt som blockerar tankar 
och känslor och har lett till det andliga 
livets sammanbrott och död . 

Med den paranoida verklighetsbild 

hon har, stödd på Bibeln, ser hon en 
världsomfattande sammansvärjning. 
New Age-folket finns överallt, i varje 
stor stad och i varje institution i värl­
den. De finns i FN, i framstående ve­
tenskapliga, juridiska och medicinska 
sällskap och även i amerikanska kon­
gressen och regeringen. Dessa männi­
skor, som vill föra Lucifer till makten 
- även om de flesta inte är medvetna 
om Rörelsens verkliga karaktär - och 
verkar för en ny världsordning, talar 
öppet för österländska religioner och 
berättar för de kristna att de har myc­
ket gemensamt med kärnan i de reli­
gionerna, berättar Cumbey med av­
sky. Vokabulären i dessa böcker inklu­
derar sådana ord som holistisk, rymd­
skepppet jorden, det globala 
samhället, transformation, paradigm, 
lineärt tänkande, ny vision, initiering, 
New Age m m. 

Constance Cumbey ser dessa nya 
tankar som det i Skriften profeterade 
stora avfallet från tron. Detta avfall in­
nebär att förnekelsen av Jesus som 
Kristus breder ut sig. Bakom avfallet 
står antikrist, och han har legioner av 
konspiratörer i sin tjänst. Den kristna 
världen har sovit. Men nu är det tid att 
slå larm och varna oskyldiga så att de 
kan lämna den falska rörelsen innan 
det är för sent! 

* ) K. E. Edris har hjälpt oss att hitta i Alice 
Baileys skrifter. Han påpekar: ' 'Bailey för­
söker i sitt tankesystem omfatta det mesta. 
Liksom andra system med samma syfte är 
Baileys mycket svårt att överblicka. Hon 
uttalar sig om alla möjliga frågor, och för 
den som har en otillräcklig uppfattning om 
hennes verks helhet är det inte särskilt 
svårt att tolka det hon säger på olika sätt, 
exempelvis så att det passar egna syften. "  

Constance Cumbey har som kristen fun­
damentalist och kritiker av New Age stan­
nat för de minst tilltalande tolkningarna. 

Hade Alice Bailey verkligen nazistiska 
tankar så som Cumbey påstår? N ej , hon såg 
nazismen som ond och Hitler som besatt av 
svarta krafter. Axelmakternas ledare be­
skrev hon som "gudlösa män" och såg 
andra världskriget som en kraftmätning 
mellan det svarta och det vita brödraska­
pet. Hon skrev med avsky om de nazistiska 
herrefolksideerna. Om detta kan man läsa i 
hennes bok "Externalization of the Hie­
rarchy" ,  exempelvis sidorna 187-193, 
230-236, 257-258 och 474-476. 

Begreppet arier använde Bailey på ett 
helt annat sätt än nazisterna. Arier var för 
henne människor med högt utvecklat med­
vetande, och sådana kunde finnas inom vil­
ket folk och vilken ras som helst . Se hennes 

Alice A. Bailey (målning). 

bok "The Rays and the Initiations",  si­
dorna 593-594!  

Om atombomben menade Alice Bailey 
att den skulle kontrolleras av de goda kraf­
terna för att hålla de onda krafterna i 
schack, de krafter som hotar freden och 
rättvisan på jorden. Atombomben tillhör 
Förenta Nationerna, ansåg hon, och den 
skulle kunna användas, men förhoppnings­
vis endast som hot, om onda makter hotade 
mänskligheten. Hon skrev att det inte spe­
lade någon roll om hotet kom från någon 
nation eller grupp av nationer eller från po­
litiska grupper eller mäktiga religiösa orga­
nisationer, såsom den romerskkatolska 
kyrkan. - Förenta Nationerna skulle, an­
såg hon, skydda atomkraften mot miss­
bruk, så att den enbart skulle användas till 
mänsklighetens bästa. Se Externalization 
of the Hierarchy' ', sidan 548! 

* * )Alice Bailey nämner begreppet New 
Age första gången i From Intellect to Intui­
tion ( 1932). Hon definierar det inte när­
mare, men säger att i den nya tidsåldern 
skall öst och väst förenas - eller åtmins­
tone rekommenderar hon det. Begreppet 
Vattumannens tidsålder nämner hon första 
gången i En avhandling om vit magi ( 1934), 
där hon förutsäger hur New Age-arbetet 
kommer att gå till. Hon berättar att det här 
och där kommer att bildas små grupper, 
vars medlemmar är mottagliga för ' 'den 
nya tonen" .  Grupperna växer fram, när en 
människa här och en annan där väcks till 
insikt om den nya visionen eller inkarnerar 
för att inta sin plats i arbetet med att införa 
den nya tiden. 

Dessa nya grupper, skriver Bailey, kom­
mer inte att vara separatistiska. I dem kom­
mer det inte att finnas personliga ambi­
tioner eller gruppambitioner. I stället kom-

mer de att inse sin enhet med allt som exis­
terar, och de kommer att för världen 
framstå som förebilder i rent leverne, i 
konstruktivt byggande och skapande akti­
vitet. 

Medlemmarnas attityd kommer i början 
att kunna beskrivas med orden vänlighet 
och vilja till samarbete. De är inte intres­
serade av dogmer, och de bekänner sig inte 
till förlegade trossystem. De kritiserar inte, 
utan inför falskhet, orenhet och svaghet vi­
sar de kärleksfull hjälpsamhet. 

Så småningom kommer dessa grupper 
att lära känna varandra och träffas på be­
stämda tider och platser. De kommer till 
dessa gemensamma konferenser utan nå­
gon önskan att påverka varandra och utan 
tanke på vem som har flest anhängare. De 
har ingen dogmatisk undervisning. De 
kommer att träffas enbart för att diskutera 
olika sätt att hjälpa världen. Dessa grupper 
kommer att vara upptagna av tjänande, och 
de spiller inte tid på oväsentligheter. De be­
hov och möjligheter som finns i världen och 
den snabba utvecklingen av mänsklig­
hetens medvetande och dess invigning i de 
andliga verkligheterna kommer att så ta de­
ras uppmärksamhet i anspråk att de inte 
kommer att ha något intresse för arrange­
mang på det rent fysiska planet. De kom­
mer inte heller att lägga någon tonvikt på 
personlig utveckling. De kommer att vara 
väl medvetna om att tjänande och medita­
tion kommer att främja deras egen utveck­
ling. De är inte inriktade på sig själva och 
sina egna goda egenskaper. 

Men senare kan det framträda vissa eso­
teriska grupper och skolor för utveckling 
med syfte att snabbare utrusta dessa män­
niskor för världstjänande. I dessa skolor 
kommer meditationsmetoder, intensifie­
ring av vibrationer, förståelse av univer­
sums lagar samt den rätta användningen av 
färger och ljud att läras ut . Men allt kom­
mer att vara underordnat tjänandets ide 
och mänsklighetens förädling. 

Det som måste vara i centrum för lär­
jungarnas uppmärksamhet är världens en­
het, broderskap, ökningen av människors 
telepatiska samspel med varandra, och eli­
minerandet av sådant som skiljer männi­
skor från varandra. 

Det som hindrar människor att ansluta 
sig till dessa nya grupper är sådant som 
otränat sinne och svagt intellekt, känsla av 
avskildhet, av att stå vid sidan av andra 
människor och vara förmer än de, anslut­
ning till en troslära som framkallar exklu­
sivitet och utestänger individen från ge­
menskap med andra, stolthet och person­
liga ambitioner. 

Bailey skriver också att tidigt i nästa se­
kel kommer en invigd att framträda och 
föra undervisningen vidare. Resten av 
detta sekel måste användas för att återupp­
rätta människolivets helighet, nydana for­
merna för mänskligt liv, bygga upp en ny 
civilisation på den gamlas grundvalar, reor­
ganisera världens tänkande och politik och 
fördela världens resurser i enlighet med 
den gudomliga planen. 

Alla böcker som Bailey säger sig ha utarbe­
tat i samarbete med Tibetanen inleds med 
bl a följande ord: 

"De böcker, som jag skrivit, sänds ut 
utan anspråk på att bli accepterade. De är 
kanske eller kanske inte korrekta, sanna 
och användbara. Det är ni som skall avgöra 
om de är sanna genom praktisk tillämpning 
och genom att använda er intuition. (---) Om 
den förmedlade undervisningen framkallar 
ett gensvar i det upplysta sinnet hos den 
som arbetar i världen, och åstadkommer att 
hans intuition plötsligt bryter fram, då skall 
han acceptera undervisningen, men inte 
annars. Om utsagorna kan bekräftas eller 
bedömas vara sanna utifrån analogilagen, 
då är allt gott och väl .  Men är det inte så, 
skall den studerande ej acceptera vad som 
sägs ."  

Noterna * och **  bygger helt på informa­
tioner från K. E. Edris. 

* * * )Det skall sägas att Cumbeys bok har ett 
appendix, där det korrekt redogörs för en 
del New Age-gruppers tankegångar, med 
deras egna ord. Där kan den objektivt in­
ställde läsaren se att det rör sig om fina 
tankar. Atmosfären i denna del av boken -
över vilken Constance Cum be y inte lagt sin 
förödande hand - skiljer sig som ljus skil­
jer sig från mörker från huvudparten av bo­
ken. 
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Håkan Blomqvist 

På UFO-fronten 

När "Flygande tefat har landat" av 
Desmond Leslie och George Adamski 
kom upp på bokhandelsdiskarila i sep­
tember 1953 skapade den en världs­
sensation. Chefredaktören för den 
engelska UFO-tidskriften Flying Sau­
cer Review kallade den "boken som 
var dynamit" .  På några få år växte det 
upp en internationell rörelse kring den 
kontroversielle polsk -amerikanen 
George Adamski. 

För de flesta seriösa UFO-forskare 
idag fungerar namnet Adamski som ett 
rött skynke. Skojare, charlatan, myto­
man är ord som omedelbart dyker upp i 
konversationen. Ingen sansad och se­
riös ufolog kan naturligtvis svälja his­
torier om resor i flygande tefat med un­
dersköna venusianer!? Må så vara. 

Men den negativa bedömningen visar 
sig genomgående vara grundad på 
ringa eller ingen faktakunskap. De har 
helt enkelt inte undersökt saken.  

UFO-rörelsen som växte upp på 
1950-talet delade sig tämligen snabbt i 
två läger, båda lika fanatiska. Den ena 
sidan, de "seriösa" ,  företräddes av ve­
tenskapligt inriktade organisationer 
som APRO och NI CAP i USA. De ac­
cepterade endast observationer av far­
koster och ville över huvud taget inte 
höra talas om kontaktpersoner eller de­
ras budskap. 

Den andra falangen, kulterna, 
svalde kontaktpersonernas påståen­
den med hull och hår. Närmast reli­
giösa grupper växte upp i mängder, 
speciellt på USAs västkust. Gabriel 

George Adamski med en tidningsartikel om sina möten med rymdmänniskor. 
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Green blev det samlande namnet för 
denna riktning. Han ställde till och med 
upp som presidentkandidat i USA 
1960 på "rymdmänniskornas ekono­
miska program" med sin slogan "Abe 
in 1860 - Gabe in 1960 " .  Med sina ofta 
absurda påståenden drog den religiösa 
tefatsfalangen ett löjets skimmer över 
UFO-rörelsen. 

1970- och 80-talets UFO-forskare 
utmärker sig av en större balans och 
öppenhet. Idag inser man att alla faset­
ter av UFO-problematiken måste un­
dersökas och dokumenteras, även kon­
taktpersoner. Denna nya trend har fört 
med sig ett förnyat intresse och även i 
viss mån förändrad syn på "charlata­
nen" George Adamski . Jag har under 
många år väntat på en kritisk, väldoku­
menterad biografi över Adamski av nå­
gon som bemödat sig att granska alla 
fakta i målet. 

"Geotge Adamski - The Untold 
Story" (l ) av Lou Zinsstag och Ti­
mothy Good får anses motsvara för­
väntningarna. Det är den första egent­
liga biografin om man bortser från 
Gray Barkers "Book of Adamski" (2). 
Lou Zinsstag var Adamskis schwei­
ziska representant till en bit in på 60-
talet, när hon hoppade av samarbetet. 
Timothy Good är en fristående UFO­
forskare, tillika professionell violinist. 

Bokens första del består av Lou 
Zinsstags mera personligt hållna me­
moarer. Tiden som !GAP-represen­
tant (3), möten och upplevelser med 
Adamski, tvivlen, kontroverserna och 
det slutliga avhoppet. Andra delen, 
skriven av Timothy Good, är en grund­
lig undersökning av Adamskis alla på­
ståenden, med bevisen för och emot. 

Han har ägnat åratal åt att resa runt 
och intervjua alla vittnen och personer 
som på något sätt haft samröre med 
Adamski. Good drar slutsatsen att det 
finns betydligt mer av verklighet 
bakom "myten Adamski " än vad de 
flesta UFO-forskare anar. Helt klart är 
att någon grupp med en avancerad tek­
nologi kontaktade Adamski i början på 
50-talet, men det var inte nödvän­
digtvis rymdmänniskor. 

Talet om undersköna venusianer 
renderade Adamski massor av hån och 

kritik. Likaså hans påstående att det 
finns skogar och djur på månens bak­
sida. Men frågan är vem som lurat 
vem? De senaste årens UFO-forskning 
har visat att UFO-kontakter verkligen 
förekommer, men att det ofta är burna­
noiderna själva som ljuger. Kanske 
handlade Adamski, naiv som han var, 
bara i god tro och förmedlade vad 
"rymdmänniskorna" berättade? 

Det står helt klart, anser Timothy 
Good, att Adamski kontaktades av en 
grupp som har flygande tefat och som 
påstod sig komma från Venus, Mars, 
Saturnus etc. Det finns alltför många 
vittnen till hans kontakter för att man 
skall kunna avfärda hans påståenden. 
Men en möjlighet är att humanaiderna 
tillhör en okänd grupp/civilisation på 
jorden, eftersom de finns ibland oss 
och ser ut i stort sett som vi . 

Timothy Good diskuterade denna 
teori 1978 med en annan mycket känd 
amerikansk kontaktperson, Howard 
Menger. Mengers upplevelser är i 
stort sett identiska med Adamskis, 
men även han anser idag att de indivi­
der som kontaktade honom på 50-talet 
tillhör en "högre civilisation på jor­
den ' '  ( 4). Det skulle förklara den nästan 
paranoida föreställningen att rymd­
människorna har femtekolonnare i 
våra samhällen. 

1949 skrev Adamski en science fic­
tion-bok "Pioneers of Space: A trip to 
the Moon, Mars and Venus " .  Vissa av­
snitt i denna roman är slående lika de­
lar i "Ombord på rymdskepp" ,  något 
som framför allt den framlidne ameri­
kanske publicisten och ufologen Ray 
Palmer tog som bevis för att Adamski 
bara slog mynt av sina egna fantasier. 

Boken späkskrevs av Lucy McGin­
nis, som under flera år var Adamskis 
sekreterare och också vittne till den 
första kontakten i Kalifornienöknen 
1 952 . Timothy Good frågade henne om 
de märkliga likheterna mellan böcker­
na: "Det är något jag ofta undrat över. 
Den första boken var definitivt en ro­
man . . .  Kanske låg det mer bakom, 
jag vet inte . Det oroade mig aldrig så 
mycket att jag gjorde någon affär av 
det. Men jag kunde ha gjort en affär av 
det, om jag inte sett de där farkos­
terna. "  (5) Aven för de närmaste med­
arbetarna förblev Adamski en gåta. 
"Mitt inre är en kyrkogård av hemlig­
heter" (6), sa han en gång till Lou Zins­
stag. 

De kanske intressantaste uppgif­
terna kommer från flygingenjören Ca­
rol Honey, anställd vid Hughes Air­
eratt Company. Han var under sju år 
Adamskis medarbetare, men bröt 
samarbetet 1963. 

Honey säger: ' ' Det är ett absolut 
säkert faktum att Adamskis ur­
sprungliga kontakt i öknen ägde rum 
och att han var med om åtminstone två 
resor i rymdfarkost. Mina bevis kom­
mer från olika källor, av vilka ingen har 
förbindelse med Adamski. Det är ett 

l 

) ) i 

'l 
Adamski vid målning av skön venusian. 

faktum att dessa två resor är kända av 
underrättelsetjänsten i flera olika sta­
ter ."  (7) 

Men från och med 1960 hände något 
med Adamski som på många sätt för­
ändrade hans lära och personlighet. 
Han påstod att en ny grupp rymdfolk 
ersatt den han arbetat med tidigare. 
'' . . .  vilka deras ideer är och varför de 
gör som de gör, har jag inte blivit infor­
merad om, men kommer att bli förr el­
ler senare" ,  skrev han i en artikel i ok­
tober 1962. 

Tidigare hade Adamski alltid fram­
hållit att rymdmänniskorna var fysiska 
varelser precis som vi och att deras 
rymdskepp representerade en högre 
teknologi. Han var mycket kritisk mot 
de psykiska kontaktbudskapen från 
spiritistiska grupper och intygade att 
de verkliga rymdmänniskorna sällan 
eller aldrig använde sådana metoder. 

Men från och med 1 960 gled 
Adamski själv, mer och mer, över i det 
spiritistiska facket. Carol Honey och 
flera andra vittnen var närvarande när 
Adamski gick i trans och Orthon från 
Venus talade med hjälp av hans stäm­
band. 

Den nya inriktningen, inklusive en 
del uppenbara bedrägerier, skapade 
kaos i Adamskirörelsen. Flera av de 
trognaste medarbetarna och anhäng­
arna drog sig ur, bl a Lo u Zinsstag och 
Carol Honey. Man framförde flera teo­
rier om vilka den nya gruppen rymd­
folk egentligen var. Några föreslog ne­
gativa rymdmänniskor, medan Lou 
Zinsstag misstänkte att det kunde röra 
sig om en underrättelseorganisation 
som försökte misskreditera Adamski . 

Men den mest bestickande teorin 
kommer från Carol Honey. Han är ex­
pert på hypnos och tränar läkare och 
psykologer att använda hypnos i sin 
praktik. Honey menar att Adamski till 
slut blev offer för "falska rymd männis­
kor" och "psykiska krafter" .  Denna 
teori ligger nära till hands,  speciellt 
med tanke på de senaste årens avslö­
janden av underrättelseorgani­
sationernas användning av droger och 
hypnos (8) . 

Adamski avled av en hjärtattack un­
der en föredragsturm� i Maryland, 
USA, den 23 april 1 965. Många obe­
svarade frågor återstår. Men boken 
"George Adamski - The Untold 
Story" visar med enastående skärpa 
att kontaktpersoner kan vara ett syn­
nerligen fascinerande ämne för vidare 
studier. 

Noter 
l .  Ceti Publications, Beckenham, Kent, 

England, 1983. 
2 .  Gray Barker' s book of Adamski. Sauce­

rian Books, 1967. 
3 .  IGAP = International Get Aquainted 

Program. Organisation startad av 
George Adamski 1958. 

4. Privat korrespondens. Timothy Good 
27 febr. 1984. 

5. George Adamski - The untold story, s .  
193. 

6. lbid . s .  196. 
7. Ibid . s .  81 .  
8 .  Se  t ex  W alter Bo w art, Operation mind 

control. Dell Publ. Co. ,  1978 . 
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Ljuslågan 
Ljuslågan heter ett holistiskt center i 
Malmö. Det står i en esoterisk andlig 
tradition, som representerar "en för 
det stora flertalet människor dold vis­
dom av hög ålder" .  

- Esoterikerna har genom tidsåld­
rarna förvaltat essentiell visdom för att 
trygga människakulturens kontinui­
tet. Speciellt under tider av fara och 
dekadens har det varit viktigt att vital 
kunskap inte gått förlorad. 

Det säger Karl Ryberg, som driver 
Ljuslågan tillsammans med Anders 
Wallin . Centret är fristående från alla 
organiserade rörelser, men verksamt 
inom ramen för Nya Tidsålderns vär­
deringar. 

Ljuslågan ser människan som en 
odelbar helhet av kropp, själ, psyke, 
tanke, känsla och vilja, och Ljuslågan 
vill , i sin läkeverksamhet, behandla 
människan som en helhet, där de olika 
delarna samverkar. Man anser också 
att människan ingår i naturens större 
helhet, där alla delar påverkar och in­
går i varandra. 

Karl Ryberg, som Sökaren haft ett 
samtal med, är psykolog, 35 år gam­
mal. Han arbetar också med psykote­
rapi och som arkitekt och uppfinnare. 
Han är intresserad av att aktivera de 
kreativa sidorna hos moderna männi­
skor. 

- Det finns en oerhörd kapacitet in­
byggd i var och en av oss, säger han. 
Men det är c l ltför sällan vi ser den 
blomma ut. 

- Jag är intresserad av människor 
med ideer, med framtidsvisioner, män­
niskor som man kan samarbeta med för 
att förändra samhället och på lång sikt 
förändra världen. Se hur världen ser ut 
idag! Vi har inte lång tid på oss att 
ändra den, innan vi har förgiftat eller 
bombat ihjäl oss själva. Kreativa alter­
nativ till nutidens levnadssätt måste 
komma snart, innan det är för sent. 
Därför har vi på Ljuslågan intresse för 
aktiva människor med realistiska, po­
sitiva ideer för människornas och värl­
dens förbättring. Vi arbetar bland an-

nat med olika träningsprogram för att 
stimulera till en verklighetssinnad ak­
tivitet. 

- Jag är själv mycket praktiskt in­
riktad, säger Karl R y berg. Det finns en 
del romantiska strömningar inom New 
Age, vilka inte är så produktiva. Jag 
vill arbeta med sådant som ger synliga 
resultat. 

Karl Ryberg håller på med utbild­
ning och ideer. Han är också uppfin­
nare och ritar som arkitekt nödbo­
städer för u-länderna. Och han har kur­
ser för ungdom. 

- Det finns en desperation bland 
ungdomen idag, säger han, den ung­
dom som kommer att skapa världen 
imorgon. Ungdomen måste få livskraf­
tiga visioner att arbeta med . Unga 
människor har ofta ett heroiskt och 
äventyrslystet temperament, som är 
en oerhörd tillgång. De flesta vuxna 
däremot saknar idag ett verkligt livs­
hopp, och denna defaitism överförs na­
turligtvis till nästa generation. 

Karl Ryberg håller föredrag, kurser 
och seminarier om meditation, hea­
ling, diet, makrobiotik, folkmedicin, 
alternativ teknologi, modern fysik och 
andra New Age-ämnen. Han har varit 
mycket i utlandet - Indien, Austra­
lien, Afghanistan - och bland annat 
studerat healing på holistiska centra: 
College of Psychotherapeutics utanför 
London och W aymark Center söder 
om Du b lin . Han har också självutbildat 
sig. 

Ljuslågan har regelbundna program 
i lokalerna på Slussgatan 7 i Malmö. 
Man undervisar om bl a healing, dröm­
tydning enligt dr Ullmans metod, eso­
terisk astrologi, superlearning enligt 
dr Lozanovs metod, konsten att läsa i 
händer (kiromanti), balansering av 
kroppsenergierna, medvetandeut­
veckling uppbyggd kring meditation, 
yoga och teosofi, C. G. }ungs bruk av 
ockulta och arketypiska symboler, au­
rans betydelse och behovet av glädje.  

En del av det här tycks konstigt, 
även för Sökarens redaktör. Kiroman­
tin till exempel, kan man verkligen tro 
på den? 

- Det är egentligen inte så mycket 
en fråga om att tro, svarar Karl Ry­
berg. Mångtusenårig erfarenhet har 
visat att olika former av divination kan 
vara till stor hjälp när det gäller att fatta 
viktiga beslut . För att pejla och diag­
nostisera situationer eller människor 
väljer man helt enkelt speciella verk­
tyg - ofta okända för en bredare all­
mänhet. 

Ljuslågan driver också ett färgtera­
peutiskt center, som tar emot patien­
ter. Man behandlar auran och chakra­
systemet, ja,  hela kroppen, med regn­
bågslika färger av olika våglängd. 
Olika delar av kroppen behandlas med 
färger i olika kombinationer beroende 

på vilken åkomma man vill påverka. 
- Detta system var känt av Tibets 

läkarlamor och utnyttjades dessutom 
av medeltidens katedralbyggare, upp­
lyser Karl ·Ryberg. De lysande glas­
fönstren konstruerades med djup kun­
skap om färgernas läkande egen­
skaper. 

Dessutom har man på Ljuslågan 
dietsystem och moraliska tumregler i 
terapeutiskt syfte, eftersom sjuk­
domar och livsmoraliska störningar 
följer vissa lagar som man bör känna 
till .  

- Ytterst handlar det om frihet, 
glädje och tacksamhet gentemot ska­
pelsen. Denna lag gäller alla levande 
väsen: växter och djur såväl som män­
niskor. Den som inte med hela sitt 
sinne koncentrerar sig på att leva, ut­
vecklas och samverka, går automa­
tiskt dödens ärenden. 

Adress: Ljuslågan, c/o Wallin och Ry­
berg, Slussgatan 7, 2 1 1  30 Malmö. 
Telefon: 040-12 38 44. 

en total upplevelse 
en total avslappning 
som rör och väcker 

alla delar av ditt väsen 

NYTT KASSETTEBAND AV 
SWAMI JANAKANANDA 

Till musik av Roop Verma och ljud från 
moder jord. Extra lång speltid. Med 1 8  
sidors häfte o m  Yoga N idra tekniken. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -� 
Ja tack, jag önskar _ st k .  Yoga Ni d ra 
kassettaband t i I l  sänt .  
Pr is :  90,- + postfö rskott.  

N A M N  

A D R ESS 

Skicka kuponen t i l l :  

SHAnDinAUISH YOiiA 
OtH mEDITATIOn55HOLA 

Kurag,rden 340-1 3 Hamneda 
Tel (0372} 55063 

Sveavlgen 1 08 - 1 1 350 Stockholm 
Tel (08} 321 2 1 8  
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Multingstorps kursgård 

Mullingstorps kursgård ligger i skär­
gården cirka fem mil öster om Norrkö­
ping. Kurslokalerna är nybyggda och 
speciellt inredda för medvetenhets­
träning. 

På Mullingstorp ges bland annat en 
kurs i självkännedom med målet att in­
dividen skall kunna leva på existens­
maximum. Den vänder sig till personer 
i ledande befattning, personer som ar­
betar med utbildnings- och personal­
frågor samt sjukvårdspersonal, men 
också till var och som vill växa till hälsa 
och andlig mognad. 

- För att vi människor skall må bra 
och kunna utnyttja våra inneboende re­
surser måste vi bli vän med oss själva 
och acceptera alla sidor av vår person­
lighet, säger dr Bengt Stern, som leder 
kursen. Vi måste finna livet menings­
fullt, ha ett gott förhållande till våra 
medmänniskor och trivas med vårt ar­
bete . En sådan inre harmoni nås bl a 
genom ökad självkännedom och ge­
nom att vi bejakar våra tankar och 
känslor. 

Kursen omfattar utvecklande indi­
vidsamtal, kommunikationsövningar, 
dynamisk meditation, avslappnings­
övningar, re birthing, bl a till kraftfull 
musik, och livsplanering. Det sist­
nämnda innebär att man "skapar och 
förankrar personliga mål bilder" .  

På Mullingstorps kurgård arbetar 
man också med organisationsutveck­
ling. Denna aktivitet vänder sig till na­
turligt samarbetande grupper såsom 
styrelser, ledningsgrupper, avdel­
ningar och projektgrupper. Syftet är 
att deltagama skall lära sig att skapa 
ett klimat i organisationen som tillåter 
var och en att frigöra sina resurser och 
förverkliga en gemensam, inspire­
rande målbild. 

Bakom kursgården står Bengt 
Stern. Han samarbetar med Bengt 
Gustavsson, KRESAM, tidigare ut­
bildningschef i Uddeholm AB, Lars 
Lagerstedt och Elisabet Backman. 
Bengt Stern var tidigare praktiserande 
läkare. Han har studerat psykosoma­
tisk medicin samt humanistisk och 
transpersonell psykologi i Europa, 
USA och Indien. Numera arbetar han 
som kursledare och föreläsare i ämnet 
självkännedom och tillämpar sina kun­
skaper och erfarenheter bl a inom före­
tag och organisationer. 

Bengt Stern berättar om den stora 
musikanläggning som kursgården 
har: 

- Deltagarna rebirthar till bl a rek­
viem av Mozart, Verdi och Berlioz. De 
får härigenom ofta mycket starka upp­
levelser av sin egen fysiska död, och 
detta är, som jag ser det, det terapeu-

Vill du bredda och fördjupa 
. din livsåskådning 
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Kom och se på våra böcker: 

Vill du börja förstå mer av 
ditt eget väsen 

esoterisk kunskap om universum och människan, om reinkarnation och 
karma, om livsinriktning i harmoni med livets lagar, om meditation och yoga. 
Teosofi, hinduism, buddhism, zen, tao, ]. Krishnamurti. 

Kom in och titta och diskutera. Begär svensk och engelsk katalog. Låga 
priser. Vi skickar också provnummer av tidskriften Teosofi i Norden. 

Teosofiska Bokhandeln Studio 
Karlav äg en 44, 1 14 49 Stockholm 
Tel. 08-61 68 83 (med telefonsvarare). 

tiska slutmålet. Vad finns mera att 
vara rädd för, när man upptäcker att 
medvetenheten inte upphör i och med 
att man dör fysiskt? Ållgest, skuld, för­
lamande ilska, förbittring, besvikelse, 
tvångs- och skräckkänslor är enligt 
min uppfattning inget annat än döds­
ångest i olika former. 

Bengt har för övrigt skrivit en bok 
om betydelsen av medvetenhet både 
hos människan och hos organisa­
tionen. Boken har arbetstiteln "Punkt 
och Ny Mening" och beräknas ut­
komma under våren. 

Adress: Mullingstorps kursgård, 
6 1 0  24 Vikbolandet. Telefon: 0125-
130 90. 

Bengt Stern. 

Lars Gyllensten säger i en (oredige­
rad) intervju i tidskriften Insikt och 
Handling nr l, årgång 2, bland an­
nat: 

' 'Vi kan inte nöja oss med en livs­
uppfattning eller en världsbild, där 
vi är helt hänvisade till sådant som 
kan bevisas med den ena eller andra 
filosofiska eller vetenskapliga for­
meluppsättningen.  Vi kan inte nöja 
oss med att betrakta oss som aggre­
gat av molekyler. En sån syn, en 
naiv materialistisk syn, t ex - om 
man nu tror att det skulle vara en 
vetenskaplig, rationell syn - är all­
deles otillräcklig. Vi är tvungna att 
handla och leva på en mängd olika 
sätt, där det där inte ger några anvis­
ningar om, hur vi skall bära oss åt. 
Vanliga mänskliga förhållanden 
kan inte återföras till såna där form­
ler. Menar man, att detta skulle vara 
en rationell, vetenskaplig syn, så 
vill jag bestrida det. Det är otillräck­
ligt. Vi behöver flera olika tänke­
sätt, vi behöver flera olika referens­
system,  vi behöver flera olika språk, 
i ordets vidsträckta mening, när vi 
skall orientera oss i världen. ' '  

Santverkangruppen 

Samverkangruppen, som håller till i 
Kursbyn Korpberget fyra mil norr om 
Härnösand, arbetar med kommunika­
tions- och samarbetsfrågor samt med 
personlig utveckling/förändring. De 
erbjuder sina tjänster åt företag och in­
stitutioner som konsulter, och åt en­
skilda. De har också egna kurser på sin 
kursgård. 

Kursbyn Korpberget består av sex 
stora hus på Svanö i Ångermanälven. 
Husen är f d arbetarbostäder som är 
fullständigt ombyggda enligt ekolo­
giska principer med värmepump, 
multrum, fläktspis och infiltrationsan­
läggning. Sex vuxna personer äger och 
driver Kursbyn Korpberget och för­
sörjer sig därav: Torbjörn Fjellström 
och Robert Seton är psykologer och 
fungerar som kursledare, Helena Fjell­
ström och J en ny Seton är värdinnor, 
Finn Balle har hand om köket, som är 
helt vegetariskt, och Elsa Bernhardt är 
administratör. Dessutom finns ett dus­
sin barn, en hund, en häst samt ett 
okänt antal katter. 

Samverkangruppens kommunika­
tionsutbildning vänder sig till alla som 
har med människor att göra, såsom 
vårdpersonal, servicefolk, försäljare , 
lärare och socialarbetare (steg ett), 
konsulter, terapeuter, läkare och kura­
torer (steg två) samt utbildare (steg 
tre). 

- Grunden för verklig kommuni­
kation och samverkan är kontakt, säger 
man. Och det är inte alltid så lätt att ta 
kontakt, även om man vill. Därtill be­
hövs träning. Kontaktskapande 
bygger på i stort sett två saker, nämli­
gen uppmärksamhet och bemötande. 
Uppmärksamhet handlar om att samla 
in information om den man vill ta kon­
takt med och att sedan anpassa sitt be­
teende därefter. 

- Hela vår verksamhet grundar sig 
i en öppen, andlig hållning i enlighet 
med "tredje vågen" ,  upplyser Robert 
Seton. 

"Tredje vågen" är Alvin Toftlers 
tankar om de förändringar som sveper 
fram över världen nu och grundas på 
syntes, förnybara energikällor, miljö­
vänliga produktionsmetoder och sam­
arbete med naturen. 

Samverkangruppen har också något 

som kallas retreat, vilket innebär att 
friska människor som spårat ur i tillva­
ron kan komma dit och bo där i två må­
nader med ett speciellt program, vars 
syfte är att de skall komma in på rätt 
spår igen - ' 'de tar reda på vad de vill 
och kan, och när de går ut ur reteaten, 
känner de sig rätt så fräscha' ' .  

E n  retreatare berättar: 
- För mig var det omöjligt att 

komma till rätta med de psykiska prob­
lem jag levde med i en omgivning och 
en tillvaro som i sig var orsaker till 
problemen. Jag fungerade med hjälp 
av konstgjord andning i form av psyko­
farmaka och periodvisa ständigt åter­
kommande sjukskrivningar. För att 
undvika en totalkollaps var det nöd­
vändigt att bryta helt med vardagstill­
varon och den omöjliga sociala situatio­
nen. Retreaten gav möjlighet till detta, 
och den gav tillfälle att komma tillräck­
ligt långt bort från krissituation och 
kristillvaro för att ge den distans till 
problemen som var nödvändig för ett 
tillfrisknande. Den gav mig möjlighet 
att 'varva ned '  i en giftfri miljö med när­
het till skog och mark på avstånd från· 
hets, jäkt, stress, karriär och krav. Den 
visade ett alternativt sätt att leva och 
gav hjälp och impulser till att hitta egna 
alternativ. 

Det kan nämnas också att Kursbyn 
Korp berget, som kan ta emot ett 30-tal 
gäster i helpension, ger möjlighet för 

The re is a spi ritual pilgrimage being 
planned from Aug l through Sept. 8 1985 
on the west coast o f  the U . s . A. This 
wi l l  include eight days of studying 
with the American Indian Medicine man 
Richard Deertrack and many other 
spiritual adven tures . 

· 

PEGGY BYLAN BURKAN who is wel lknown for 
her books and workshops both in Sweden 
and in the U. S . A. wi l l  lead this work­
shop. Last years pilgrimage was such a 
success and brought about such deep 
levels of healing and growth that we 
are very happy to be able to offer it 
aga in . 

For mo re information centact : 
Victoria Cassel , Spårfinnargränd 9 
124 42 Bandhagen , tel arb 08/10 69 15  

hem 47 89 84  
Tiiu Serenander ,  Trädgårdsvägen 40 A 
181 62 Lidingö , tel arb 08/44 09 l O  

hem 766 36 64 

även andra kursledare att förlägga sin 
undervisning dit. 

Adress: Samverkangruppen, Korp­
berget, 870 40 Lundevarv. Telefon: 
0612-308 37. 

F Å DERES HOROSKOP 

stillet og tilsendt for 60 svenske kr. 
Send f0dselsdato, klokkeslet og f0de­
sted til 

Peter S9rensen 
Solgården 18 DK-3250 GILLELEJE 

Danmark 

OMFAMNAD 
ny diktsamling av 
Eva J agrell. Kan 
best. direkt från 
Eva Jagrell, Ving­
esgatan 6, 312 00 
Laholm. 

Sänd mig . . . . .  ex. av OMFAMNAD 
a 35:- + porto. 

Namn 

Adress 
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"Alternativa nobelpriset" Forts. 

Internationell jury 
Pristagarna utses av en internationell 
jury, som 1 984 bestod av ambassadör 
James George, Kanada, medlem av 
Palmekommissionen för nedrustning, 
Sven Hamrell , Sverige, direktör för 
Dag Hammarskjöld Stiftelsen, Thor 
Heyerdahl, Norge, Joshua Mailman, 
USA, ordförande för Threshold Stif­
telsen, Azad Shivdasani, Indien, kura­
tor för Resource Group Stiftelsen, 
Ponna Wignaraja, Sri Lanka, general­
sekreterare för Society for Internatio­
nal Development, Orlando Fals Borda, 
Kolumbia, Birgitta Hambraeus, Sve­
rige, riksdagsledamot (c) samt Mi­
chaela Walsh, president för Women's 
World Banking. 

Birgitta Hambraeus berättar i tid­
ningen Impuls, nr 1 1 ,  1984: 

- Vem som helst kan föreslå prista­
gare. 1984 fanns cirka 90 personer och 
organisationer på förslag, när valkom­
mitten samlades i London för att utse 
1984 års pristagare. Vi kom från olika 
länder och kulturkretsar, låt vara att vi 
alla förstod engelska. Efter en dags 
samvaro runt ett sammanträdesbord 
och en natt då vi sovit på saken, kunde 
vi enas i stor glädje att utse fyra kvin­
nor, inte därför att vi letat speciellt ef­
ter kvinnor, utan därför att dessa hade 
de allra mest värdefulla projekten. 
V åra urvalskriterier var bland annat 
att projektet skulle vara allmängiltigt, 
värdefullt och möjligt att upprepa på 
andra håll , att det skulle vara angeläget 
och brådskande,  och att det skulle vara 
en viss balans geografiskt, språkligt, 
kulturellt etc. 

- Många av förslagen kom från 
USA och Indien. Därför började Jakob 
med att be oss välja ett från vardera 
landet, vilket krympte listan betydligt. 
Vi var ju överens om att man inte borde 
välja två från samma land om det inte 
var något alldeles exceptionellt. Var 
och en i kommitten talade för dem han/ 
hon ansåg borde väljas. Vi lyssnade på 
varandra. 

- Dagen därpå hade en av oss fått 
ny information om en av dem som fallit 
bort i- urvalsprocessen tidigare. Vi var 
inte mer fastlåsta än att vi godtog att 
denna fördes upp på listan igen. Nu 
lade vi våra röster för de tre som skulle 
få prispengar och den som skulle få he­
derspriset. Därefter sökte vi motivera 
varför och tog ännu en röstningsom­
gång, tills vi till slut enades om dem 
som skulle bli valda. 

SM 

o 
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Sjukdomens rot. Forts. 

Louise sa att det faktiskt finns de 
som hävdar att det går att fastslå hur 
lång tid det i allmänhet tar för en tanke 
att få en fysisk effekt: nio månader! 

För att illustrera hur olika associa­
tioner till en obehaglig, eller trauma­
tisk, upplevelse blir som knappar man 
trycker på och som utlöser hela det 
komplex som vi skaffade oss vid den 
första upplevelsen, tog Louise en lik­
nelse med ett djur som blir skadskju­
tet. Senare reagerar det med samma 
skräck, så snart det upplever något 
som påminner om någonting vid det 
olyckliga tillfället. Det kan vara rök, 
som från jägarnas lägereld , männi­
skoröster, skarpa ljud som av skott 
o s v. 

Vi själva kan, t ex genom att oroa oss 
för att se gamla ut, och fixera oss vid 
denna tanke, verkligen komma att åld­
ras i förtid .  Men på motsatt sätt kan vi 
också åstadkomma föryngring och 
andra positiva effekter. 

Upprepade tankar på något som 
man vill ska hända, som om det redan 
hänt, kallas affirmationer. Genom att 
tänka på det som om det redan hänt i 
stället för att önska att det ska hända, 
tar man bort den ångestskapande 
klyfta som uppstår då det är en skillnad 
mellan det man vill ha och det man i 
verkligheten har. Någon i publiken på­
pekade, med hänvisning till en indisk 
vishetslärare, att det är den klyftan 
som gör fattigdomen. Om du är nöjd 
med det du har, är du inte fattig. Detta 
är hemligheten bakom att många män­
niskor i u-länder, ofta till västerlän­
ningarnas stora förvåning, inte verkar 
lida nämnvärt av sin fattigdom. Man 

B U D D H ASASA N A FÖ R LA G ET 
Box 5 1 58,  1 02 44 Stockholm 

skrifter ur den buddhistiska pa l i ­
kanon:  
Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20 :-
Buddhas tal t i l l  Sigala 
24 sidor, ca 1 6 :-

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Naracta Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-

Buddhistisk meditation 

av Francis Story 
32 sidor, ca 7 :-

1 bokhandeln e l ler direkt från fårla­
get 

ser i deras ögon sällan något av den 
ångest man så ofta möter hos de mate­
riellt rika i i-länderna. Till detta bidrar 
också starkt det faktum att dessa män­
niskor oftast inte upplever sig själva 
som något helt skilt från tillvaron i öv­
rigt och något som upphör att existera i 
och med den fysiska döden. 

För den nutida materialisten är dö­
den däremot något oerhört skräm­
mande och ofta helt oacceptabelt, och 
tanken på döden går inte att leva med, 
bara förtränga. 

Vad gör vi då med vår insikt om vår 
begränsade jagföreställning och våra 
negativa mönster? 

- Det viktiga är förstås att vi börjar 
göra något för att ändra oss . Iaktta hur 
du tänker och vilka följder det får! 
säger Louise. Öva affirmationer, att 
tänka i nya och positiva banor. Men för­
sök inte lura dig själv med att säga nå­
got som inte är sant! Du kan inte säga 
att du är kvinna, om du vill vara det, 
men är man. Men du kan öva dig i att se 
de positiva sidorna av det du är och i 
den situation du har. Och mer än du tror 
är möjligt att ändra! Se på mig! Kunde 
jag, så kan du och alla andra också! 

Och så slutade Louise med en histo­
ria om hur det alltid går att se något 
positivt i allt, en drastisk sådan, så som 
bara en zen-historia kan vara: "Det var 
en munk som jagades av två tigrar. För 
att komma undan firade han sig ner ut­
för en klippa i en lian. När han hängde 
där, upptäckte han att två tigrar hung­
rigt väntade på honom nedanför också 
- och en råtta började gnaga på lianen. 
Då såg han ett smultron lysa rött på en 
armslängds avstånd. Han tog det och 
njöt i fulla drag av det godaste bär han 
någonsin ätit . . . " 

riD VATTUMANN€N 
�� B o k h o n d e l  l n f o • m o t o o n s c e n o u  

Allt du läst om här har vi 
böcker om! Böcker som kan bidra ti l l  att du 
blir en helare människa! Hos oss hittar du 

också vacker, mjuk New Age-musik, 
avslappnings- och meditationskassetter 

och skivor. 
Vi gör även ditt personliga horoskop på vår data! 

Välkommen till vår butik på 
Drottninggatan 83 

(vid Strindbergsmuseet, T Rådmansgatan) 
Postadr . :  Box 45096, S· 1 04 30 Stockholm 

Telefon butik 08· 1 0  96 1 5, kontor 08· 1 0 69 1 5  

Namn . .  

Adress . .  

Postadress . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  · 

ID Jag vill vara med i Vattumannens kundregister 

ID Jag är speciellt intresserad av . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

Talongen sändes till 

Vattumannens Bokhandel, Box 45096, 1 04 30 Slackholm 

Medellivslängden 
Det sägs att svenskamas medellivs­
längd ökar kraftigt. I Svenska Dagbla­
dets minnesskrift med anledning av 
tidningens hundraårsjubileum läser vi 
att medellivslängden 1884 var endast 
46 år för män och 50 år för kvinnor. 
Uppgiften är väl riktig, men att medel­
livslängden sedan ökat beror främst på 
att barnadödligheten sjunkit. Jag har 
tagit reda på hur gamla mina egna för­
fäder blev. För 42 förfäder, där uppgift 
finns om födelse- och dödsår, är medel­
livslängden 69 år för män och 70 år för 
kvinnor. "Antavlan" går tillbaka till 
början av 1 700-talet, svensk allmoge: 
bönder, soldater, torpare, de allra 
flesta födda nå 1 700-talet. 

Idag är medellivslängden 75 år för 
män och 8 1  år för kvinnor. Ökningen, 
vid jämförelse med mina förfäder, är 
alltså inte stor: nio år endast. 

Människorna levde länge även förr i 
tiden. Tre av mina förfäder blev över 
90 år. Endast två uppnådde inte 50 års 
ålder. Däremot hade förfäderna flera 
syskon som dog mycket unga (hög bar­
nadödlighet). Detta var i tider när livet 
var betydligt hårdare än idag och läkar­
vård för allmogen var nästan obefint­
lig. 

Skrytet om den kraftigt ökande me­
dellivslängden är obefogat. De svens­
kar som uppnådde mogen ålder på 
1 700- och 1800-talet levde tydligen 
nästan lika länge som vi gör i vår tid. 

Undersökning av 
zonterapi 

SM 

På vårdcentralen i Lomma har 52 pati­
enter undersökts av en erfaren zonte­
rapeut. Patienterna täcktes från hals 
till vader av ett badlakan. De fick 
vägleda terapeuten bara genom att tala 
om hur mycket fötterna ömmade, när 
han tryckte på dem. (Teorin bakom 
zonterapin bygger på uppfattningen 
att kroppens organ motsvaras av 
punkter på fötterna. Om en punkt 
smärtar vid tryck, avslöjar det sjuk­
dom hos det organ som punkten hör 
samman med. Sjukdomen behandlas 
sedan med massage av den smärtande 
punkten. )  

Zonterapeuten ställde 7 5  diagnoser. 
59 av dessa var helt felaktiga. 

Källa: Sydsvenska Dagbladet, 26 okto­
ber 1984. 
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Sökaren och 
etablissemanget 
D e  ting som tas upp i Sökaren, får 
knappast det kulturella etablisse­
manget att ens höja på ögonbrynen. 
Vad vi skriver om mänsklighetens en­
het, människans outnyttjade förmå­
gor, paranormala fenomen, ny andlig­
het, "alternativa nobelpriset" ,  UFO­
fenomenet, den mystiska fysiken etc, 
är helt ointressant för de tongivande 
kretsarna. För några år sedan skickade 
vi Sökaren regelbundet till de större 
tidningarnas kutursidor. Såvitt vi vet 
blev det ingen reaktion. (Undantag: 
Göteborgs-Postens Bernt Eklundh. )  
Det var alltså lika gott att spara i n  de 
gratisnumren. 

När Dagens Nyheters kultursida för 
en gångs skull nämner oss, är det i en 
oseriös notis - 28 oktober - som an­
tagligen vill vara rolig, där Jörgen 
Eriksson talar om för läsarna att han 
haft "förvirrade telefonsamtal med 
människor som läst vad jag inte skrivit 
i Sökaren och nu vill upplysas om hur 
man blir hushållsschaman, skaffar sig 
trummor, lär sig hela, fixar ekosyste­
met, uppnår harmoni med naturen, fin­
ner en själsfrände - samt när förbun­
det Y ggdrasil ämnar blota nästa 
gång" .  

Redaktör Jörgen I .  Eriksson (Sveri.: 
ges Radio) som skrev om shamanis­
men i Sökaren, är alltså inte identisk 
med DNs Jörgen Eriksson, vilken be­
tecknar shamanism som charlataneri. 

Något problem för DN-Eriksson 
med oönskade telefonsamtal kan det 
inte ha varit. Jörgen I. Erikssons ad­
ress stod i slutet av vår artikel .  Har nå­
gon ändå ringt till DN-Eriksson, så har 
denne naturligtvis snabbt upptäckt 
misstaget och vänligt kunnat upplysa 
den påringande om detta - en affär på 
några sekunder. 

DNs kultursida förmår inte skriva 
seriöst om Sökarens innehåll. Men när 
den hittar något i samband med Söka­
ren att göra sig lustig över, då smakar 
det genast bra med några rader! 

SM 
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Gammal drinkare 
Hur gammal kan en alkoholist bli? Ja, 
det vet förstås ingen. Men den äldste är 
1 19 år, japan och heter Shigechiyo 
Izumi. Han är också världens äldsta nu 
levande människa. Han dricker en 
flaska Sho Chu varje eftermiddag. Sho 

Ch u är en stark alkoholdryck, starkare 
än sak e. (Alkoholhalten lär vara 30 pro­
cent.) Men favoritdrycken är inte det 
enda som håller den gamle igång. Han 
oroar sig aldrig utan lämnar allt åt Gud, 
Solen och Buddha, motionerar regel­
bundet, äter mat .. med låg fetthalt och 
njuter av livet. On där Izumi bor är 
känd för att ha många åldringar. Me­
ningarna är delade om vad förkla­
ringen till detta är. "Naturlig föda", 
säger en del .  ' 'Ett bekymmersfritt liv ' ' ,  
säger andra. 

Källa: East West Journal , sept. 1984. 

INVIGNING 
Denna nya översättning av en bok av 
Alice A. Bailey ger ett helhetsperspek­
tiv på människans andliga utvecklings­
väg. Tyngdpunkten i boken ligger på en 
ingående skildring av de stadier på män­
niskans andliga väg som kallas invig­
ningar. Författaren betonar att varje in­
vigning är en frukt av ett långt och tål­
modigt andligt utvecklingsarbete. En 
invigning skänker således bekräftelse 
på att en viss medvetenhetsnivå nåtts 
samtidigt som den invigde får en vidgad 
och uppfordrande insikt om sin roll i den 
gudomliga helheten. 
208 sid . Hft. 92:-
Tidigare utgivna böcker på svenska av 
Alice A. Bailey: 
Kristi återkomst 
Ger ett nytt och tankeväckande pers­
pektiv på Kristus och hans löfte att 
komma åter. 
176 sid . Hft. 78:-
En avhandling om vit magi 
15 regler med kommentarer för hur per­
sonligheten skall kunna bli ett instru­
ment för själens helhetsmedvetenhet 
540 sid . Hft. 165:-
Telepati och eterkroppen 
Telepatin sätts in i ett vitt kosmologiskt 
perspektiv som klargör dess centrala 
betydelse för den vita magin . 
176 sid . Hft. 72 :-
Glamour: ett världsproblem 
Behandlar de känslomässiga och intel­
lekt�:n<l: v�nföreställn�nga: son; hind­
rar SJalvmsikt och andhgt tJänande. In­
nehåller också råd och tekniker för hur 
de skall övervinnas. 
192 sid . Hft. 72:-
Prislista på engelska böcker av Alice A. 
Bailey sänds på begäran. 
Böckerna kan erhållas mot förskottsbe­
talning till pg 43 58 04-0. 

Stiftelsen Tibetanens Bokfond 
Box 220 

142 02 Trångsund 
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ORD OCH TONER 

Mycket av den musik som har presen­
terats på denna sida har skapats av nya 
eller okända grupper och artister. 
Även inom vad som kallas New Age 
Music finns dock mer etablerade artis­
ter. J ag har tidigare skrivit om en a v de 
mest framgångsrika, Steven Halpem. 
Ä ven i Europa finns några väl etable­
rade "New Age" -musiker. 

Ett exempel är den tyska gruppen 
Popol Vuh. Det lär vara namnet på en 
helig urkund inom någon av de gamla 
sydamerikanska kulturerna. Gruppen 
är samlad kring pianisten Florian 
Fricke, som komponerar det mesta av 
deras musik. Mest kända är kanske P o­
pol Vuh för att ha gjort musiken till 
flera av Werner Herzogs filmer. I övrigt 
vet jag inte mycket om dem - inte ens 
deras tyska förlag kunde (eller ville) ge 
några upplysningar om deras bak­
grund eller avsikter, inte ens ett foto. 

Då återstår bara att lyssna på mu­
siken. 1981 kom Hosianna Mantra. 
Skivan innehåller solosång till instru­
mental musik - skönt som omväxling 
till all elektronik. Piano, gitarr, oboe, 
violin ger drömska, undanglidande 
klanger, och den kvinnliga rösten be­
handlas som ett instrument. Texten 
kan stundtals bara anas, men ges på 
skivomslaget. Det är texter som Kyrie 
Eleison eller Hosianna, Thy Son of Da­
vid. En annan text heter Blessing: 
B lessed art thou in the city 
B lessed art thou in the field 
B lessed 
Art the fruit of thy womb 
B lessed art thou upon your arrival 
B lessed art thou upon your departure. 

Det här är allvarlig, anspråksfull 
musik, som närmar sig den moderna 
seriösa musiken. Den duger inte som 
bakgrundsmusik utan kräver ett oav­
brutet uppmärksamt lyssnande, gärna 
i meditativ stämning. Då verkar den för 
mig helt fascinerande, med en säregen 
skönhet. Den öppnar sig mer för varje 
gång jag lyssnar. 

Samma år kom Tantric Songs. Här 
finns vokala inslag men ingen text. 
Styckena har titlar som Manfra of the 
touching of the heart, Angel of the air 
eller Brothers of Darkness - Sons of 
light. Ä ven flera av dessa stycken är 
mycket suggestiva och vinner på upp­
repat lyssnande. 

J ag tycker det är tråkigt att man inte 
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utnyttjar skivomslagets möjligheter 
att ge ett text- eller bildmässigt komp­
lement till musiken. Omslaget har på 
framsidan en suddig liten bild av ett 
snötäckt bergslandskap i skymning, 
tagen av Florian Fricke, och på baksi· 
dan en ännu mindre bild av honorr 
själv, tagen av hans fru. I övrigt ingen· 
ting förutom titlar och medverkande 
med pytteliten stil ; det mesta av omsla· 
get är vitt. Varför är de så rädda att 
berätta lite om sig själva? 

Efter dessa båda skivor var det i alla 
fall med stor förväntan jag satte på dub­
belalbumet In the Gardens of Pharao/ 
Aguirre från 1 983. Men här blev jag 
grundligt besvik<fn. Den i mitt tycke 
mest hörvärda sidan innehåller piano­
spel av Florian Fricke. I övrigt är det 
blandningar av elektroniska och akus· 
tiska klanger med körinslag. Aguirre 
upptar en halv sida, resten är tom -då· 
lig valuta för pengarna. Ingen av de tre 
sidorna kan jag finna särskilt engage­
rande. Det anges att inspelningarna är 
gjorda 1972- 1 983. Jag får misstanken 
att en del har tagits med mest som ut­
fyllnad. 

En annan framgångsrik tysk mu­
siker är Chaitanya Hari Deuter. Han är 
en av de mycket få inom denna musik­
form som har fått sina skivor tillsam­
mans sålda i hundratusentals exem­
plar. 

Som förnamnen kan antyda är Deu­
ter lärjunge till Bhagwan Shree Raj­
neesh och producerade sina första ski­
vor i dennes numera nerlagda ashram i 
Indien. De har trots de begränsade tek­
niska resurserna en förbluffande hög 
ljudkvalitet. Deuter är en mångsidig 
musiker, som spelar ett antal instru­
ment själv (i första hand gitarr och flöj­
ter) och mycket skickligt blandar dem 
med inspelad fågelsång och andra na­
turljud samt elektroniska klanger. 

Ecstasy gjordes i Bhagwans ashram 
1979. Den innehåller långsamma, me­
ditativa elektroniska stycken och ett 
stycke för gitarr och flöjter som verkli­
gen vibrerar av livsglädje .  Omslaget 
har en bild av Bhagwan och en betrak­
telse av honom om musiken som ett 
medel att uppleva enhet mellan ' 'den 
inre sången och den yttre ' ' .  

1981 var Deuter kvar hos Bhagwan 
och gjorde ett dubbelalbum: Silence is 
the Answer!Buddham Sharnam Gach-

chami (Tystnaden är svaret/Jag tar 
min tillflykt till Buddhas fötter). Si­
lence innehåller mest långsamma, me­
ditativa stycken där gongong och 
klockor i olika stämning får klinga mot 
en bakgrund av tystnad. Den kräver ett 
uppmärksamt lyssnande. Buddham 
kan däremot fungera som bakgrund till 
aktivitet - det är medryckande, liv­
fulla stycken som jag blir glad av. 

På omslaget finns en dikt på tyska av 
Deuter, som i översättning lyder unge­
fär: 
Ur stillheten träder jag ut 
och sjunger 
Ur tomheten träder jag ut 
och är 
Ur stillheten träder jag ut 
och skapar 
Och allt vad jag är och skapar gör 
A tervänder till stillheten 

Orden har sin motsvarighet i väx­
lingen mellan det stillsamma, inåt­
vända och det livfulla, dansartade i 
Deuters musik. 

1982 har De u ter återvänt till Europa 
och gjort Cikada. Här spelar fåglarna 
en stor roll. Inspelad fågelsång från 
djungeln glider sakta över i männi­
skors musik. Ett par stycken är för mig 
höjdpunkter av Deuters musik -fyllda 
av livsglädje och oemotståndligt med­
ryckande. 

Deuters senaste skiva är från 1984 
och heter Nirvana Road. Omslaget är 
tyvärr i samma stil som Tantric Songs 
- ett par små bilder och lite text med 
liten stil, annars tomt. Behöver det bli 
så bara för att en artist har framgång? 
Musiken har kanske inga absoluta top­
par som Ecstacy eller Cikada. Men den 
är på hög nivå genom hela skivan, mes­
tadels rytmisk och energisk. Den ger 
intryck av att artisten har funnit glädje 
i livet, och han har förmåga att dela 
med sig av den. Det är verkligen härlig 
musik! 

Både Popol Vuhs och Deuters musik 
är utgiven av Kuckuck Shallplat­
ten!E.R.P. Musikverlag i Miinchen. 
Skivor och kassetter brukar finnas hos 
Vattumannen, East & W est, Näckro­
sen och Regnbågen. J ag har inte hittat 
dem i någon vanlig musikaffär. Det är 
synd, de skulle behövas där. 

Nils-Olof Jacobson 

C haifanya Hari Deuter. 
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Gåvor Ko11takt 

Vanja Ahlberg, Järfälla, 20:-, Ring Se­
vonius, Trelleborg, 80:-,  Halvar. Herman­
son, Boden 75:-,  Gerhard LJunggren, 
Huddinge, 25:-, Göran Forsberg, Upp­
sala, 100:-, Arvid Nilsson, Landskron�, 
25:-, Sylvi Strömsten, Angered, 25:-, S1v 
Boren, Fjälkinge, 25:-, Thomas An­
dersson, Oviken, 75:-, H. Kehlman, .. F�:­
sta 75:-, Carl-Gustav Hultgren, VaxJO, 
25::_, Nils Arozenius, Olofström, 25:-, 
Gunnar Johansson, Farsta, 75:-. 

Elisabeth Koch, Gyttorp, 3 :-, Fra�.z 
Schwabe Stockholm, 25:-, Valter SJO­
berg, Br�dbyn, 10 :-, Martin Wettmar�, 
Mölndal, 10 :-, Ingegärd Olsson, Malmo, 
25:-, Elin Gustavsson, Göteborg, 75:-, P .  
O. Arvidsson, Täby, 25 :-, Chr: Eggers, 
Köpenhamn, 25:-, Ruzica Blaztc, Orkel­
ljunga, 75:-,  Lennart Isaksson, Halmstad, 
30 :-,  Märta Hedaeus-Eriksson, Stock­
holm, 25:-,  Gert Kaffa, Arkelstorp, 75:- .  

Dan Waern, Bollebygd, 25:-, Bo  An­
dersson, Örebro, 5 :-,  Gudrun Andersson, 
Kristianstad, 25:-, Bela Molnar, Lands­
krona, 5 :-,  Margot Helmfrid, Stockh�lm, 
100:- ,  Bertil ]onasson, Ryd, 175 :-,  Gasta 
Singstrand, Länghem, 5 :-,  Arnold Nor­
denberg, Arvika, 25 :-, C. R. Andersen, 
Stockholm 75:-, Kenneth Revland, Norr­
köping, 25:-,  Anders Lindell, Jönåker, 
75 :-,  Harvinder Singh, Västerås, 25:-, 
Agneta Pettersson, Linköping, 25::-. 

Allan Ros berg, Malmö, 10 :-,  Stlg Hart­
man, Halmstad, 25 :-, Kenneth Nyström, 
Stockholm, 75 :-,  Tommy OI�:;on, Upp­
sala, 125:-, Björn Zakrisson, Ostersund, 
75:-,  Carl-Erik Landegren, Hal�stad, 
10 :-,  Eva Bring, Bräkne-Hoby, - �5:-, 
Christer Elmerfeldt, Tumba, 25 :-, Stefan 
Sackemark, Huddinge, 25 :-, �em:art 
Nordström Västerås, 25:-, Kerstm Lmn­
strand, Vällingby, 75:-,  Dolly Linden,. Jön­
köping, 25:-, Ewy Wilhelmsson, Kmna, 
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25:-. 
I Roy Beierhag, Stenungsund, 75:-,  nga 

Brundin Göteborg, 50:-,  Birgitta Jöns­
son Sto�kholm, 50 :-, Birger Andersson, 
Nässjö, 10 :-,  Eric Westberg, Bankeryd, 
25:-, A. M. Bjurberg, Brottby, 100:- ,  Ed­
vin Wiktorsson, Södertälje, 50:-,  Har:ts 
Granqvist, Jönköping, 125:-, Ingahll 
Karlsson 25:-, Einar Liinell, R0dovre, 
Danmark, 15 :-,  Alf Forsen, Sävsjö, 25:-, 
Per Norberg, Västerhaninge, 25 :-, Elna 
Jonsson, Solna, 75:-, Mary Karlsson, 
Skellefteå, 25:-, Margareta Man!.ler­
ström, Överlida, 75:-, Olle Bäckman, Alv­
sjö, 100 :-, Martha Högberg, Hässleholm, 
1 .000 :-.  

Hjärtligt tack för hjälpen! 
SM 

Trager massage. Rebirthing. 
Mathilde Taube, tel . 08-60 46 38. 

MEDITATIONSKUDDAR 

Rättvik, hög modell sydd i manches­
tertyg. 
Zen, platt modell sydd i stadigt bo­
mullstyg. 
Valfri färg. 
Levereras ostoppade. 
Pris inkl moms 60 :-.  
Frakt & pfsk.avg. tillkommer. 
Omgående leverans. 
INGA:s SÖMNADSSERVICE HB 
Box 47, 762 OO RIMBO 
Tel. 0175-708 30 

Jag är en 20-årig polac�, intresser�d �v pa: 
rapsykologi, kosmologi, astrologi, ftlosof1 
och religioner, psykologi, yoga m m, som 
gärna vill finna vänner i Sverige. Jag kan 
kommunicera på engelska, men även på 
tyska, franska, polska och rysk�. . . Mirek Romanowski, ul . Ztelmsktego 
73m.2, 53-533 Wroclaw, Polen. 

36-årig kille från Medelhaysområde_�, väl­
utbildad, kosmopolit, med mtresse fo: bl .. a 
religion, psykologi och parapsykologi, S?­
ker en likasinnad tjej . Alla får svar. Svar hll 
"Sann vänskap",  Sökaren f.v.b. 

AVFÄLLING? Du som arbetat med den an­
troposofiska världsbilden men �-ill gå vi­
dare med Guenon-Schuons . �ocker . -l'Unite transcendante des rehgwns - Jag 
vill träffa Dig. Svar till "Stor-Stockholm" ,  
Sökaren f.v .b. 

Önskar träffa människor som sysslar med 
yoga och/eller någon form av meditation. 
J ag är en 30-årig kille, bor i �öte_bo�g och 
har hållit på med yoga och med1tat1�n t ca 10 
år. Mitt syfte: känna nya vänner, d1skutera 
vunna erfarenheter och nya problem. Svar 
till "Hör av er! " ,  Sökaren f.v.b. 

"SUNRISE" 

är en engelskspråkig tidskrift från 
TEOSOFISKA SAMFUNDET -

PASADENA 
Pris 60:- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, Eriks­
bergsgatan 18, 1 14 30 Stockholm. 

A v Sven Rosen 

Rec·en.\' iOI 1C14 

MJSterielingtan 
l vår td 

Längtan efter inre liv 
Lisbeth Gustafsson har gjort en serie radio­
program om andliga behov i nutid�� som 
söker tillfredsställelse utanför tradttlonell 
tro. Serien hette "Mysterielängtan", och 
utifrån den har hon nu redigerat en bok med 
titeln Mysferielängtan i vår tid (Åsak 1984). 
Den är sympatiskt kortfatta�, snarast et� 
häfte: 45 sidor endast. (Ytterligare en bok 1 

samma ämne är under framtagning.) Vi­
journalisten Erik Sidenbladh, tidigare på 
Idagsidan i Svenska Dagbladet, Uppsala­
professorn i religionsfilosofi Ha�s H�f, 
som lämnat Svenska kyrkan men mte sm 
kristna tro, naturmedicinaren Kaja Helin 
och direktorn i Svenska kyrkans Cen­
tralråd Carl Henrik MartJing intervjuas om 
sin syn på den ' ' längtan efter �ysteriet ' '  
som Lisbeth Gustafsson och manga med 
henne menar finns i nutiden. 

I en sekulariserad tid vaknar många 
människors behov av en fördjupad andlig­
het, av att uppleva livets mysterium och 
jagets verkliga natur. De etablerade kyr­
korna kan inte tillfredsställa dessa nya men 
genuina andliga behov. De stäl�er s�g ka�l­
sinniga, frågande och rentav fle�thg_� t�.ll 
dem. Många människor vänder s1g dar.for 
till andra kulturer i sitt sökande. Medita­
tion, yoga och österländskt tänkande bre­
der ut sig i västerlandet. 

Hans Hof menar att meditationsrörelsen 
är vår tids största väckelserörelse. Själv är 
han lärare i "kristen zen-meditation" .  Ge­
nom meditation går vi in i djupet av vårt 
eget inre, där vi kan erfara en gudomlig 
verklighet, anser han. . . Av meditation kan följa en helt ny syn pa 
världen och en djupare upplevelse av vem 
man själv innerst är - den mysteriösa 
grund som är medvetandets källa - samt 
känslan att ingå i en större helhet. Detta 
kan gälla även TM-medit�törer som ka�.s­
ke från början inte syftat till något annat an 
avslappning och större harmoni. 

Erik Sidenbladh talar om "något slags 
trygghet eller känsla av att d.et fi�ns n_�gon 
mening i det som sker, att hvet m te ar en 
slump, utan att det finns en stor pla� 
bakom' ' ,  som en övertygelse född ur medi-
tation. . . Hans Hof säger att han genom med1tat10-
nen upplever Gud som något bortom alla 
begrepp, källan ur vilk�n all�ing växer 
fram, djupet i vår mänskl1�a e�1st�ns. 

Meditation kan alltsa fordjupa en 

människas religiositet och även hos den ir­
religiöse, agnostike:n oc� ateisten s�apa 
en andlighet som tidtgare m te fan�s dar:. Meditationserfarenheterna mnebar, 
menar många meditatörer, upplevelser av 
religiös karaktär, något som kyrka� borde 
se positivt på - i stället för att stå fragande 
och handfallen. 

I meditationen finns alltså en talande 
tystnad, en tystnad som kan hjälpa till in­
sikt om jaget och om världens enhet och 
gudomlighet. 

Kunskap genom 
meditation 
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Död är liv heter en liten läroskrift om vad 
döden är och konsten att dö av Mästaren av 
Lotusblomman i dialog med Mariana 
Stjerna. Skriften har blivit till unde_r medi­
tation och den vill upplysa mänmskorna 
om DÖdens hemlighet: att Döden i själva 
verket är en övergång till den sanna verk­
ligheten. Förlag är Edista. Tecknade illu­
strationer har Mariana Stjerna gjort. 

Mästaren av Lotusblomman förkunnar 
att Döden är en ny form av LIV, mycket 
mer levande än det erbarmliga livet på jor­
den. Men Mästaren tycks inte gilla frågan 
om det finns bevis för att människan lever 
vidare efter den kroppsliga döden. Han tyc­
ker frågan är dum. "Begär du bevis inna� 
du går till en fest - bevis för att den verk;l­
gen ska äga rum?" undrar han med en logtk 
som inte är av denna världen. Han medde­
lar också att många människor har besökt 
de astrala och eteriska planen och kommit 
tillbaka och berättat om dem - och dessa 
människor bör man inte tvivla på. Det är 
bevis nog att många vandrare gått ur sin 
kropp och beskrivit sina er�arenheter_. Mästaren av Lotusblomman sager ocksa 
att den som vill finna bevis, får dessa bara 
genom meditation, bara genom att lyssna 
inåt. 

Bokens budskap är att vi måste "förstå" 
att död är liv - detta är den "upplysning" 
som skall spridas till de människor som vill 
lyssna. De andra får gå i fortsatt mörker så 
länge de själva önskar. 

De som tycker att frågan efte: b�v�s, el­
ler åtminstone goda belägg, för md1v1duell 
fortlevnad efter döden faktiskt är avgö­
rande, har inget att hämta i Mästarens av 
Lotusblomman undervisning. 

Om religionernas 
enhet 

SM 

Kurt Almqvist är känd från flera tidigare 
böcker. Han har utgivit diktsamlingar och 
essäsamlingar samt presentationer med 
texturval av de franskspråkiga religionsfi­
losoferna Frithjof Schuon och Rene 
Guenon. Han är filosofie doktor i franska 
och behärskar också bl a arabiska. I sin nya 
bok Människan - det glömda templet ( 167 
sid . Asak bokförlag) söker han framställa 
sin helhetssyn på Sanningen om Livet och 

hänvisar då särskilt till Schuon och Guenon 
som sina föregångare. Det har blivit en lit�n 
vacker bok i behagligt format, men den. ar 
inte lättläst. Almqvists intention är att v1sa 
på den eviga Sanninge� om Livet, �OJ? han 
återfinner uppenbarad 1 de stora rehg10ner­
nas traditioner. Den eviga Sanningen är av 
andlig art men den manifesterar sig i yttre 
former. p'aralleller dras mellan människa· 
kroppens byggnad, kyrkobyggnader, 
världsalltets byggnad. Allt har både. en 
inre esoterisk sida och en yttre, exotensk. 
Den' inre, det andliga, är den egentliga ve:k­
ligheten, men den kan inte tänkas utan s1�a 
yttre manifestationer, li�a litet som e.n ct_r­
kels centrum är någontmg utan penferm 
som det är centrum för. Almqvist framstäl­
ler denna Sanning främst med exempel 
från kristen och islamisk mystik. I den 
kristna traditionen är det främst den ka­
-tolska han hänvisar till , men han ägnar 
också stor uppmärksamhet åt den ortodoxa 
och där särskilt åt hesykasmen och dess un­
dervisning om jesusbönen. Men ha� d:ar 
också in judisk, hinduisk och buddhisttsk 
mystik. . . Så ungefär uppfattar )ag bokens mne­
håll. Det har kostat mig mycken möda att 
läsa den . Ofta glider orden bara förbi, och 
jag måste läsa om igen för att få grepp om 
va:d jag läst. Varför är det så svårt, fastän 
ämnesområdet alls inte är mig främmande? 
Är framställningen för abstrakt, för andlig, 
rör sig alltför långt från den vardag jag upp­
lever genom läsning av andra böcker, ny­
hetsflödet i massmedia, vardagssamtal 
människor emellan, vardagsuppgifter vid 
diskho och spis, dammsugare och tvättma­
skin? Ger sig författaren ut för att veta och 
förstå alltför mycket av sådant som ligger 
bortom fattbarhetens gränser? Det är lät­
tare att förstå de mystiker som talar om vår 
oförmåga att förstå livets mysterier än dem 
som försöker förklara dem. Blir framställ­
ningen av skilda religiösa tr�ditio�er ��l tf ör 
profillös, när författarens mtentlon ar att 
skildra deras enhet? Kanske kan andra 
läsare ha bättre sensorium än jag. Mäster 
Eckhart, som Almqvist gärna hänvisar till, 
sade i en predikan i början av 1300-t_alet: 
"Den som ej förstår detta tal, han må ej hel­
ler bekymra sitt hjärta därmed. Ty så länge 
människan ej är lik denna sanning, så länge 
kommer hon ej heller att förstå detta. tal . "  
Almqvist kan hänvisa till stora fö�e.b1lder, 
om man säger, att det är svårt att folJa hans 
tankar. 

Sten Rodhe 

Colin Wilson om 
Gurdjieff 
Den engelske författaren Colin Wilson (f: 
1931)  har behandlat Gurdjieffs tänkande 1 
en rad böcker, och 1980 sammanfattade 
han sin syn på Gurdjieff i en liten bok, · :The 
War against Sleep" ,  som nu komr�:nt på 
svenska med titeln Kampen mot somnen 
(Mimer Förlag). 

Boken visar att Wilson läst och reflekte­
rat åtskilligt i ämnet Gurdjieff, men den rö­
jer också att han saknar den insikt so:n en­
dast det praktiska arbetet med dessa 1deer 
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kan ge. 
Gurdjieff uppgav att han sökte och fann 

en hemlig esoterisk tradition, vars lära han 
vidarebefordrade till världen. J. G. Bennett 
anser i boken "Gurdjieff: Making a New 
World' '  (197 4), att det verkligen har existe­
rat brödraskap som varit förvaltare av en 
kunskap vilken i sina huvuddrag är samma 
som den psykologi och kosmologi som är så 
briljant framställd i Ouspenskys bok "In 
Search of the Miraculous" ( 1951) .  Wilson 
är tydligt påverkad av Bennetts uppfatt­
ning. Det är knappast någon som bestrider 
att Gurdjieff företog omfattande resor i • 

Central-Asien och att han kan ha träffat på 
teorier och metoder som gjorde det möjligt 
för honom att utveckla paranormala kraf­
ter och den förbluffande psykologiska in­
sikt som det finns många övertygande vitt­
nesbörd om att han hade. Men vad som är 
tvivelaktigt är påståendena att en dold vis­
dom och en högre insikt har förvaltats ge­
nom årtusenden av speciella grupper in­
vigda utanför de historiskt kända religio­
nerna och andliga strömningarna. Frågan 
är om inte berättelserna om detta är fanta­
sier, som även om de inte uppfunnits, så i 
alla fall utvecklats och populariserats av 
madame Blavatsky ( 1831-1891) vilken 
kom att spela en huvudroll i den nyare oc­
kultismens historia. Gurdjieffs uppgifter i , 
boken "Meetings with Remarkable Men" 
att han påträffat sådana grupper, i synner­
het det s k Sarmoung-brödraskapet, som 
Bennett fäster stort avseende vid, är så dif­
fusa att man knappast riskerar att missta 
sig om man påstår att det rör sig om fri fabu­
lering eller myter. Gurdjieff säger ju också i 
sitt huvudverk "All and Everything" 
( 1950) att esseernas brödraskap övertog 
och ända in i vår tid bevarade Jesu oförfals­
kade lära, ett påstående som tillsammans 
med mycket annat i denna skrift historiskt 
sett är helt omöjligt. Det säkraste tecknet 
på att det inte finns någon esoterisk skola 
som svarar mot Gurdjieffs beskrivning av 
Sarrnoung-brödraskapet, är att inte ens de 
mest avancerade tibetanska mystikerna 
har antytt något sådant. Att dessa specialis­
ter på allt som angår människans andliga 
möjligheter skulle vara totalt ovetande om 
existensen av en sådan tradition och ett så­
dant brödraskap är svårt att tänka sig. Inte 
heller lyckades det Bennett att på sina resor 
i Turkiet, Syrien, Irak och Iran komma nå­
got Sarrnaung-brödraskap på spåren. 

Wilson sväljer inte utan vidare Gurd­
jieffs berättelser om sina resor och fynd, 
och han säger rätt ut om ' 'Meetings with 
Remarkable Men" att "man inte vet hur 
mycket i boken som är fritt uppfunnet" (s. 
29 i ehg. orig.) men han har ändå en något 
okritisk hållning till Bennetts antaganden 
vad gäller ursprunget till Gurdjieffs lära. 

Det är först och främst Gurdjieffs psyko­
logi som upptar Wilsons intresse, och han 
ger en klar och god framställning av dess 
grundläggande antagande att människan i 
bokstavlig mening är sovande och saknar 
riktig kunskap om sin egen situation och 
följakt.ligen fungerar på ett mycket lägre 
plan än hon skulle kunna göra med tanke på 
sina möjligheter. Men jag tycker att Wilson 
alltför mycket betonar vad man skulle 
kunna kalla en humanistisk syn på Gurd-
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jieffs lära om människans förmågor. Han 
bagatelliserar de utomordentliga svårighe­
ter som enligt Gurdjieff möter den som upp­
riktigt försöker se sig själv som han är och 
även förändra sig själv. Wilson är som de 
flesta humanister så upptagen av männi­
skans positiva möjligheter att han gömmer 
undan Gurdjieffs intensiva påpekande att 
den gamla människan med alla hennes illu­
sioner måste dö, om den nya människan 
skall kunna födas, växa och utvecklas. En 
sådan psykologisk "död" förutsätter ett 
uppvaknande . Så här återger Ouspensky 
Gurdjieff: "Att vakna upp betyder att inse 
sin egen intighet, d v s inse att man är full­
ständigt mekanisk och fullständigt hjälp· 
lös ." Wilson anser att Gurdjieff lade alltföl 
stor vikt vid de väldiga ansträngningar som 
krävs för att vakna upp, och det är möjligt 
att han har rätt i den kritiken. Men å andra 
sidan är det en fara att Gurdjieffs budskap 
urvattnas och banaliseras, om man som 
Wilson hävdar att det endast är bristen på 
mening som gör oss till sovande robotar. 
Wilson skriver: "Mening skulle väcka upp 
oss mycket mer effektivt än vilka våld­
samma och uttröttande ansträngningar 
som helst. Mening framkallar omedelbart 
energi" (s. 83 i eng. orig.) .  Jag tycker detta 
är ett skröpligt och ohållbart alternativ till 
Gurdjieffs långt bistrare syn. 

Men trots vissa svagheter är Wilsons 
bok en ganska god introduktion till Gurd­
jieffs liv och tänkande. Hans slutsats är 
värd att citera: "Gurdjieffs 'system' är för­
modligen det största försök en ensam män­
niska gjort för att få oss medvetna om det 
mänskliga medvetandets potential . ' '  J ag är 
nästan helt enig med Wilson om detta. 
Gurdjieffs ideer står i en särställning när 
det gäller att belysa och förklara de många 
paradoxala och gåtfulla dragen i vår 
mänskliga tillvaro och erfarenhet. 

K. E. Steffens 

Styrkebok 
Chef över sitt eget liv av Birgitta Wistrand 
(Trevi 1984) kallas "en styrkebok" .  Den 
handlar om hur man styr sitt eget liv genom 
att ta ansvar för vem man är och vad man 
gör. "De flesta av oss underskattar sig 
själva oerhört",  skriver författaren. Boken 
handlar också om att ge livet mål och me­
ning. Men den vänder sig framför allt till 
unga människor i karriären. Birgitta Wi­
strand är själv en A-människa, en begåvad 
kvinna som kan forma sitt eget öde. Hon 
har varit ordförande i Fredrika-Bremer­
Förbundet och är nu direktör i Svenska Ma­
nagementGruppen, som är ett stort utbild­
nings- och konsultföretag. Hon har skrivit 
en bok för andra A-människor som vill och 
kan ha framgång i livet. Det är alltså en bok 
för, åtminstone i första hand, välutbildade 
personer, chefer och blivande chefer, fylld 
av kloka råd och positivitet. Litet pratig 
tycker jag den är. Men den är lättläst och 
säkert nyttig för dem den vänder sig till. 

Om Birgitta Wistrand läser detta, säger 
hon säkert att boken kan läsas av alla som 
vill göra något mer av sitt liv. Okej, men 
visst är den skriven för andra än trumsla­
gare, expeditionsvaktmästare, bond-

drängar, servitörer och plankstrykare. Den 
förutsätter en intellektuell läsare som är 
kompetent att klara av svåra saker. Fast 
det är ju inget fel. Någon elitistisk bok är 
det inte . Den kan med fördel läsas av van­
liga enkla civilingenjörer, ekonomer, juris­
ter och andra pojkar och flickor som behö­
ver goda råd om hur de skall lyckas. Det är 
ju också just management, utbildning för 
ledarskap, som Birgitta Wistrand sysslar 
med i sitt yrkesarbete. Det kan säkert inte 
skada om våra kära chefer läser hennes 
bok. Kanske kan det göra dem några tum 
större som ledare och några uns tyngre som 
personligheter, minst. För vanliga knegare 
är hennes värld måhända litet främmande. 

SM 

' 'Astropsykologi ' '  
Traude Schneider kallar sig "astropsyko­
log' ' .  Kanske kan det få någon att tro att det 
hon gör har något med psykologi att göra ­
fast vad hon sysslar med är fjärran från psy­
kologi i seriös mening. Att lura folk med en 
pompös titel kunde man tro är straffbart, 
men titeln psykolog är inte skyddad. Det är 
endast titeln leg. psykolog som är det. 

Låt oss nu ta en titt på vad " astropsykolo­
gen" Traude Schneider presterat i bok­
form! Hennes första bok hette Astrologiska 
porträtt (Trevi 1972) och innehöll, förutom 
några ord om astrologin, horoskop på ett 
antal helt okända personer. Den boken 
skrev hon tillsammans med Gun Arestad. 

En annan skrift av Traude Schneider he­
ter Mysferieboken - boken som vidgar din 
medvetenhet (Saxonbok. B. Wahlströms 
1982). På vilket sätt medvetenheten skulle 
vidgas hos läsaren anges ej . Baksidestex­
ten antyder att läsaren bör ' 'öppna sitt 
sinne" .  Detta tycks i den här branschen be­
tyda att man skall kasta all skepsis och allt 
sunt förnuft över bord till förmån för den 
smörja författaren ifråga vill sälja. Vad 
handlar då denna "medvetandevidgande" 
bok om? En genomläsning visar att det rör 
sig om en mängd små artiklar från Saxons 
Veckotidning om allt mellan himmel och 
helvete som kan tänkas beröra det '' oc­
kulta" fältet. Vi stöter t ex på Sai Baba, 
kontroversiell indisk guru med föregivna 
fysiska fenomen som kan vara taskspelar­
konster, en triangel i Sargassohave t, där 
fasansfulla händelser sägs inträffa, men 
som troligen inte är mer drabbad än andra 
delar av världshaven, mediala samtal med 
djur, Stalins hemliga seanser, UFOs - yt­
terligare en variant på "Teheran-fallet" ,  
som stod att läsa i Borderlines, och senare 
Sökarens, kritiska studie av tidningen Det 
Okända, ett regemente som försvann i en 
dimma under första världskriget - en 
längesen avslöjad bluff. Allt detta utan käll­
hänvisningar och i genuint naivt utförande. 
Är detta "astropsykologi"? 

En tredje bok av Traude Schneider, Ho­
roskopboken (Saxonbok. B. Wahlströms 
1980) är den allra värsta av de produkter 
som lämnat hennes så sorgligt flitiga 
penna. Där berättar "astropsykologen" att 
comed-beef-fickor är kraftmat för en oxe, 
att pikanta fläskfileer med kaprisstänger i 
citronsås är lämplig mat för den 

frihetslängtande skytten och att berusade 
njurar passar att äta för den mystiska skor­
pionen. Detta står i några av rubrikerna i 
denna märkliga, astrologiskt sockersöta 
och av honungsdrypande moralkakor 
fyllda bok. Det är alltså fråga om astrologi i 
dess allra enklaste och mest vulgära form. 
Boken vänder sig till kvinnor. Den fullstä n­
diga titeln är "Horoskopboken __: Kvinna, 
sådan är du, din man, ditt barn, ditt jobb" .  
Grundtanken är  alltså att varje kvinna med 
hjälp av Schneiders "astropsykologi" skall 
få hjälp i det dagliga arbetet med att fostra 
barn, laga mat och behaga mannen! Varje 
kapitel som presenterar en typ av kvinna 
(vattumanskvinna, skorpionkvinna o s v) 
har en underrubrik "Så blir ditt kärleksliv 
med . . .  ", och så granskas tvillingmannen, 
oxenmannen o s v. K vinnarr ges tips om hur 
hennes partner kan vara, om han är kräfta, 
skytt o s v .  

Nivån på böckerna höjer sig inte över den 
kolorerade pressens litterära avgrund. Jag 
skrev till madame Schneider och frågade 
varför hon envisas med att kalla sig 
"astropsykolog" ,  hur hon kunde ge sig till 
att annonsera med en påhittad titel. Hon 
bevärdigade mig inte med ett svar. 

Bertil A. G. Schalen 

Förtrycket av djuren 
Nordiska Samfundet Mot Plågsamma 
Djurförsök är djurens försvarsadvokater i 
Sverige. De kämpar mot artförtrycket, 
d v s den mänskliga artens brott mot andra 
arter av levande varelser. (Samfundets 
namn är missvisande. En stor del av djur­
förtrycket idag pågår i djurfabriker och 
slakterier. Kanske vore Nordiska Samfun­
det för djurens rätt ett bättre namn?) 

Nordiska Samfundet ger ut tidskrifterna 
Djurens Rätt och Djurfront. Nu har man 
också börjat publicera en skriftserie Bru­
tus. Avsikten med den är att trycka om vik­
tiga artiklar som tidigare varit publicerade i 
olika svenska och utländska tidningar och 
tidskrifter. I nr l medverkar bl a Birgitta 
Carlsson, som är samfundets ordförande 
och främsta kraft, Birgitta Forsman, Eva 
Moberg, Roger Fjellström, Bengt Ruben­
dick och Hans Mathlein. Artiklarna inne­
håller intellektuella, principiella resone­
mang om människors förhållande till djur. 
Brutus är något att sätta i händerna på bl a 
ledande företrädare för det s k etablisse­
manget. 

Förtrycket av djuren är en del av grun­
den för det nuvarande samhället. V åra livs­
medel består till stor del av plågade djurs 
döda kroppar. Dessa livsmedel är också en 
betydande orsak till våra sjukdomar. Och 
sjukdomarna leder oss till att experimen­
tera på djur för att finna läkemedel. Ä ven 
exempelvis vapenindustrin och den kosme­
tiska industrin använder djur som försöks­
objekt. Djuren får alltså betala med lidande 
för vår okunnighet och vår okänslighet. Om 
vi lät djuren vara i fred, skulle både de och vi 
tjäna på detta. 

Adressen till Nordiska Samfundet är 
Drottninggatan 102 ,  1 1 1  60 Stockholm. 
Telefon 08-21 21 02 . 

SM 

. . . : 

Försök inte komma med några undanflykter ­
Vid det här laget borde du veta bättre än så. 
När du ger dig tid att rannsaka ditt inre 

får du insikt om vad Min vilja är för dig 
och då gäller det 
att du handlar därefter, utan tvekan. 

När du lever och verkar i harmoni med allt 
kommer du att förstå 
vad som menas med sann frihel -
hjärtats 
sinnets 
och andens frihet; 

den slags frihet som gör 
att du kan lyftas till de högsta höjder . 

och sjunka ned i den djupaste avgrund 
och uppnå fullkomlig balans i din tillvaro. 

När du kan det, kommer du att upptäcka 
att visdom och insikt flödar genom dig, 
och när du nått detta tillstånd i ditt medvetande 
kan J ag göra bruk av dig 
för att förverkliga en ny himmel och en ny jord . 

J ag kan inte göra detta 
så länge ditt inre är fyllt av stress och strid 
för då däms flödet upp. 
J ag behöver ha dig fri 

och verklig frihet har sitt ursprung i det innersta 
när fullkomlig frid råder i hjärta och sinne 

och detta finner du endast när du är i samklang med Mig. 
Så återigen säger jag till dig: 
bli samstämd 
med Mig och med allting omkring dig. 
Gör det nu. 

[/r "Footpr�nts on �he Path " av Eileen Caddy. 
Over�. Mana Adktnson. lll Charles Adkinson. 
Reprznted by permission of the Findhorn Foundation. 
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Journalistpriset 
Det kulturella etablissemangets Stora 
journalistpriset har för 1984 tilldelats 
bland andra Aftonbladets Göran 
Skytte, han som fick Ove Rainer på 
fall, fastän Rainer inget olagligt gjort, 
Expressens Suzanne Sjöqvist för en 
mastig artikelserie om en ung flicka 
som knarkade ner sig och dog, Jan 
Guillou för sin kriminaljournalistik 
samt Sportradion. 

Det skulle behövas ett alternativt 
journalistpris i Sverige. Eskil Svens­
son i Tidskrift för Hälsa och Birgitta 
Carlsson i Djurens Rätt och Djurfront 
är enligt min mening två journalister 
som gjort något verkligt betydelsefullt 
- tillsammans med sina medarbetare. 
Men etablissemanget har inte sina 
blickar riktade åt det hållet. 

Suzanne Sjöqvists artikelserie 
' 'Varför måste Kersti dö? ' '  om en ung 
flickas elände var säkert läsvärd och 
kan ha fått några att tänka efter. Men 
den kan inte på något sätt jämföras 
med Birgitta Carlssons arbete, år efter 
år, för de djur som tillfogas ett oerhört 
lidande i vårt samhälle. 

Och visst är det bra att J an Guillou 
granskar rättsfall, där människor 
dömts på tvivelaktiga grunder. Men 
hur är det med alla de svenskar som av 
ett tanklöst samhälle och en okunnig 
läkarkår dömts till ohälsa genom f elak­
tig livsföring? Hur många sålunda fel­
aktigt dömda har Eskil Svensson räd­
dat genom sitt informationsarbete i 
hälsans tjänst? 

SM 

Bollar över nät 
I en tid när livet på jorden är hotat, när 
vi inte vet om det existerar en mor­
gondag, vilka människor är det då som 
stöds kraftigast, som får miljoner för 
ett enda framträdande? Det måste väl 
vara de som arbetar för mänsklig­
hetens enhet, för förståelse, försoning 
och nedrustning, fredsarbetarna, som 
försöker rädda vår värld? Icke! De som 
får miljoner för att framträda en enda 
gång inför miljoner är män som kan slå 
bollar över ett nät. Detta - att sätta det 
absolut likgiltiga i fokus, när alla 
gräsen på jorden är hotade att brännas 
till aska - är det månne ett medvetet 
uttryck för hopplösheten - det sublimt 
meningslösas konst vid randen av av­
grunden? 

SM 

Detta är den 190e Sökaren se­
dan starten 1964. 
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Nr2, 1 985 
SM: 
' 'A lternativa nobelpriset ' '  

Birgitta Hambraeus är en av dem 
som röstar fram priset. 

Asa Freij : 
The Right Livelihood Award till 
kvinnor från tredje världen 

Dialogmellan livsåskådningar 

Asa Freij : 
Sjukdomens rot är sinnet 
Louise Ahlström vände sitt liv från 
pina till glädje 

SM o Asa Frei j :  
PaulDavies beskriverdetobeskrivliga 
Finns det ett oändligt antal paral­
lella, nästan identiskt lika världar? 

December silver. Intervju med Russel! 
T arg 
Går det att tjäna pengar på parapsy­
kisk förmåga? 

Chintamani Isberg: 
PULLAN, lessen 

Curt Berg o Gunnar Larson: 
Hur lärman känna en livsåskådning? 
Teosofer försvarar H .  P .  Blavatsky 
mot K. E. Steffens angrepp i Söka­
ren nr 10 .  

Mikael W. Gejel: 
Osaklig kritik av antroposofin 
Steffens tycks bara ha läst litteratur 
som är kritisk till Steiner, men inte 
Steiner själv, menar Mikael på Vat­
tumannen. 

SM: 
New Age-rörelsen är antikrist anser 
bibelfundamenta/is t! 
Det snällaste man kan säga om Cons­
tance Cumbeys bok mot New Age­
röreh�en är att den är misslyckad. El­
jest konstaterar man att boken är full 
av lögner från början till slut och att 
käringen förmodligen är galen. 
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Håkan Blomqvist: 
På UFO-fronten 
Kanske ligger det, trots allt, någon 
sanning i George Adamskis berättel­
ser om möten med sköna venusia­
ner?? 

Per Frisk: 
Sökarguiden 

Ljuslågan 

Mullingstorps kursgård 

Samverkangruppen 

Nils-Olof Jacobson: 
Ord och toner 

Chaitanya Hari Deuter 

Bokrecensioner 
Bl a ett häfte om längtan efter mys­
teriet av Lisbeth Gustafsson, tjejen 
som hoppade av från TV för att söka 
sanningen i människans inre. 

Eileen Caddy: 
Fotspår på vägen 
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